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MNpeaucnosne

CoBpeMeHHBIE CTAaHZApPTHI IMIKOJBHOIO 00pasoBaHUSA
BBIJEJASIOT B COAEpP)KaHUHM MaTeMaTHyeckoro obpas3osa-
HHUS CTapUIMX KJACCOB JBa YPOBHA 3HAHUU — 6a306bLil
u npoguavhuiit. Yuebuux asropos 10. M. Kosarusa u ap.
«Anrebpa M Hayajla MaTeMaTHYECKOTO aHajaAW3a» IJs
11 xaacca moxa pemaxmueit A. B, dKuxuenxo (M.: IIpo-
cpeieHne, 2009) cosgaH gaa obOyueHMsA B crapiiei
HIKoJie Ha o00UX YyPOBHAX.

JdunpgakTnuecKkne MaTepHUaabl JOMOJHAIOT CUCTEMY YII-
pakHeHUNl ydyeOHMKa Ha 0083aTeJbHOM INIPOPUIBHOM
¥ Ha IPOABHHYTOM HpPodUJIBHOM YypoBHAX. JlonmoaHu-
TeJbHBIE YIpa)XHeHUsA aJa 6a30BOro ypoBHA U 004-
3aTe/JbHOTO NPOPHUJABHOrO MOXKHO HaWTM B mocobuu
«JdupaxTuyecKkue MaTepuajbl no ajarebpe m HauajgaM
MaTeMaTHdYecKoro amanmaa» Aas 10 xjacca obmieobpa-
30BaTeJbHLIX yupeskgeHuilt astopoB M. N. llla6ysuna,
M. B. Tkauésoii, H. E. ®énoposoit, P. I'. 'azapsauna (M.:
I[Ipoceemternue, 2008).

O6e KHHUTH COCTABJASAIOT €IUHBIN KoMujaeKT. OHu 00b-
eIMHEHLI HJeell MINPOKOTO MCIIOJb30BaHUA npu Audde-
pPeHIMaIlMy O0Oy4YeHHs — KalKkAoe 3aJaHue cHabKeHO
ycaoBHOM 6Gannopoit omeHkKoit (ot 1 go 10 oukos), xa-
PaKTepHU3yIOIleil ero CaA0XHOCTb. Vcnoanp3dya 6anjioByio
OLleHKY 3ajaHWil, YUUTEJb MOXKET:

— OpPraHM30BaTh «IJaBHYWO» auddepeHnuamnnio o6-
YUEeHHsI MaTeMaTHKe: B 3aBHCHMMOCTH OT KauyecTBa yCBoOe-
HHUSA TEeMBl KayKAOMY ydallleMycs Ipe/JjaraTb KOHKPEeTHBIH
6aJIIOBRIA AMana3oH BBIDOJIHSEMBIX 3aJaHHU, moMoras
HOCTeNIeHHO NOAHMMATh YPOBEHb CBOMX MaTeMaTHYec-
KUX YMEHUii;

— mpejJjararth yudaliuMcs pasHooOpa3Hble BHUJBI ca-
MOCTOATEJNbHBIX ¥ IPOBEPOUYHBIX pPaboT, OPUEHTUPYSHA UX
Ha COOTBEeTCTBHe HabupaeMbix 06ajiioB OQHONM M3 IOJO-
WKHUTEJNBHBIX OI[EHOK («3», «4» HIH «5»).

B oboux nmocobusix 3amaHns o0sS3aTeabHOro NpPpoduab-
HOTO YPOBHSA B OCHOBHOM OlleHEHEI GaJjjamMu ot 5 go 7,
a NpoABUHYTOro npoduasHoro — or 8 go 10 Ganios.



Kaxpas rnaBa mocoGUsi COLEpIKUT:

1) AugakTuyecKkMe MatTepuwanbl K KaXXIOMy Iaparpa-
¢y yuebnnka 0. M. Koasarusa u ap.;

2) KOHTpOJBHYIO paboTy IO TeMaTHUKe TJaBbl B ABYX
BapUAaHTaX.

Kaxapiit maparpad mocobus BKJIOYAET:

1) npumMepbl TUHNOBHIX 3a4a4 C MOAPOOHBLIMU pPeEIeHU-
MU,

2) pa3HOYPOBHEBble 3aJ[aHUA AJISI CAMOCTOSITEJNbLHOHN pa-
0oTHI (B ABYX BapHaHTaxX), CHaGKeHHbIE OTBETaMH B KOH-
lie KHUTH.

HecmoTpsA Ha TO 4YTO COAep:KaHHME U CTPYKTypa OaH-
HOM KHUIM COOTBETCTBYIOT YueOHHUKY «Ajarebpa u Haua-
Ja MaTeMaTH4YecKoro aHaamsa» aBTopoB 0. M. Kojsa-
rMHa U Jp., ee MOXKHO C YCIIeXOM HCIIOJIb30BaTh IPU Dpa-
6oTe ¢ ApyruMH y4eOHHKAMU.



] Tpuronomerpuueckue
¥ DyHKIOUU

§ 1. O6nacTs onpeneneHns  MHOXECTBO
3Ha4YeHUA TPUroHoOMeTpuueckux GyHKLUNA

Mpumepsbl ¢ peweHnamMm

1. Haiitu o6macTes onpeseneHuss GYHKIUHU:

1) y=V3sin3x +4cos3x;
2) y=1log,,,sinx.

Pemenne. 1) Brpamenme V3sin3x-+4cos3x umeer
CMBICJI IIDH BCeX JeHCTBHUTEJbHBIX 3HAUEHHAX X, NPHA KOTO-
peix 3sin38x +4cos3x HeorpuiareanrHo. HepaBeHcTBO
3sin3x+4cos3x >0 pemium, BLINOJHHAB IIpeobpasoBaHUe Jie-
BOM 4acTH C NOMOINBI METOAA BCIOMOTATEJBHOrO yrja. ¥ M-

HOMKHMM M pasfesuMm obe yacTH HepaBeHcTBa Ha V3%2+442=35.

ITonyaum 5( s1n3x+gcos3x) 0. Taxk kax (—35—)2+(%)2=1,

TO CYIIEeCTByeT Yroj ¢, TaKoil, 4YTO CcosQ= —35— , singp= % .
BoabMeM B KauecTBe () YMCJIO arccos % =arccos 0,6 1 pemum
HepaBeHCTBO 5 (sin (¢ + 3x))=0.

sin(9+3x)>0, 2in<¢p+3x<n+2nn, n€Z, orkyaa

%Tn—%<x<ﬂl—“§m——%, neZ.

CnenoBarenbHO, 06GJACThIO ONpeAeSeHUS (PYHKIIUUA SBJA-
IOTCA BCe AeiiCTBHTEJBHBIE YMCJIA U3 OTPE3KOB

[2nn_larccoso’6; "‘_(gl"*‘_l)__l_arccoso,ﬁ:l, neZ.

3 3 3 3

2) Ilo ompepenenuio norapupma BbIpakenue log,.,.sinx
CYIIeCTByeT NPHU BCeX AeHfCTBUTENbLHBIX 3HAUEHHUAX X, NPU
KOTODPHIX sinx>0 u cosx >0, cosx#1. Pemum cucremy

sinx>0,

cosx>0,

cosx#1.
PenieHNAMU 9TOM CHCTEMBI SBJSIOTCS BCe tmcna 13 IepBoOid
4YeTBEPTH €SUHHYHOH OKDPYIKHOCTHU: 2ANn < x < — + 2nn, ncZ.

COBOKYIIHOCTh 3THUX HHTEPBAJOB U SABJISAETCH 06J1ac'rmo om-
penenenuns byHKDUU y=log,,,sinx.



2. HaiiTu MHOeCTBO 3HAUEHUM PYHKIUH:

1) y=2lcosx;;

2) y=Ilog,(cos x+sin?x).

Pemenue. 1) BoiscuuM, KaKue 3HAYeHUA MOYKeT HPHU-
HUMaTh Yy NPU Pa3JUUYHBIX 3HAYEHHAX X, T. €. YCTAHOBUM,
IpH KaKUX 3HAYEHUAX a MMeeT pellieHNe ypaBHeHHE 25 =g,
IIponorapudpmupyem paBeHCTBO, IOJYyYUM [cosx|=log,a.
Tak kakx |cosx|<1, to 0<log,a<1, orkyaa 1<a<2. Takum
06pa3oM, MHOECTBOM 3HAYEHUH (QYHKIUU Y= 2'°* gBIA-
eTca otpesok [1; 2].

2) Tak Kak cosx +sin?x=cosx+1—-cos?x= %—(cosx— —;—) 2
roe ~1<cosx<1, To ~1<cosx+sin®x< %.

dyuruua y=Ilog,t onpenenesa npu t>0, MO3ITOMYy X MO-
’KeT IpPHHUMATh Te 3HAUEeHHdA, IIpHM KOTopbhix 0<cosx+
+sin?x < % , & MHOYKeCTBO 3HAYeHHUI JaHHOU (QPyHKIUU — HOpO-

MEeXYTOK (—00; log, %)

3. Hokasatb, uTo PpyHKUUA y=ctg xsin2x orpaHudeHa.
Pemenune. iaa Toro urobel HoKasaTh, 4YTO (GyHKIUA
y=ctgxsin 2x orpaHuUYeHa, HYXHO HaliTH TaKoe MOJIOKUTEJb-
Hoe uucyio C, 4uTo0bl AJIs J1000r0 3HAUEHUS X U3 00J1acTU oIIpee-
JleHns (QPYHKIMM BBINIOJHSAJOCH HepaBeHCTBO |ctg xsin2x|<C.
OobsnacThb onpeaesieHusi PYHKIUYU — 3HAUEHUA X~ 1N, n€Z.
IIpeo6Gpasyem BeIpaskeHHe ctg xsin2x:

ctgxsin2x=%’%-2sinxcosx=20032x.

Tax xak —1<cosx<1, 0<cos?x<1, To nna awboro x n3 ob-
JIACTHU OIpezejieHUs BbINOJHsAeTcsa HepaBeHcTBO 0< 2cos’x< 2,
0<y<2, cnemoBaTesbHO, U (PYHKUUS OorpaHMUeHa Ha objac-
TU OIpPeleieHH.

3agaHma gna camocTosTenbHOi paboTbl

1.[6] Haiitu ob6nacTs ompeneneHus QYHKIUH:
1) y=\V1-tg?x;
2) y=\ctg?x-3;
3) y=\3sin’x~cos? x;
4) y=\sin?x -3 cos? x;
5) y=Vcos2x —sin x;
6) y=\V3cos2x+ 7cos x;
7) y=\1-4sinx—4cos’x;
8) y=12sin2x—2sin2x—1.




2.[7] Haiitu o6aacTs ompefeseHUs GYHKIINHA:

1) y=1 /si.nx+cosx; 2) y=\’m;
sinx-cosx

3) y=Vlog,sin x; 4) y=l1glgtgx.
3.[7] HaiiTu MHOKecTBO 3HAYeHUH (DYHKIIMH:

1) y=cos?x—sinx;

2) y=sin®x+3cosx—4;

3) y=1-2|sin2x|;

4) y=sinx+|sinx|;

5) y=2sin5x + 3 cosbx;

6) y=sinx+V3cosx.
4.[7] ToxasaTh OTrpaHMYEHHOCTh (PYHKIIUL:

1) y=2s12nx; 2) y___3cosx;
— _&acosx —
3) y= n—3sinx’ 4) y= 3-sinx ’

5.[8] MokasaTsh, 4TO MYHKIHUA He ABASETCA OrPAHMUYEHHOM:
1 sinx —cosx
1) y=Ltosx+., 9) y= Sinx-cosx
)y l-cosx’ )y sin x +cos x

6.[9] MsBecTHO, YTO Kaxkgas M3 GyHKLMI f(x) U ¢ (x) aBas-
eTcs orpaHMYeHHO#. [[oKas3aTh, YTO OrPAaHMYEHHOU SB-
agerca GpyHKINA:

1) y=Ff(x)+o(x); 2) y=7(x):9(x).

§ 2. YeTHOCTb, HEYETHOCTb, NEPUOANYHOCTD
TPUroHoMeTpUu4eCKNX PyHKUNHN

Mpumepsl C pelleHnaMu

1. HaiiTu HaMMeHBIIMH MOJOMKHUTEJIbHBINA IIepUoL (PYHK-
U

y=4cosx+cos2x.

Pemenune. @yHKINA ompedesieHa Ha BCEeM MHOMECTBE
neicTBUTeNbHBIX uncen R. Ilyecres T — mepuon apanHOR
GYHKLIMMY, T. €. AO8 BCeX X W3 00JacTU OIpeneieHHus BepHO
PaBEHCTBO

4cos(x+T)+cos(2(x+ T))=4cosx +cos2x.
Eciu x=0, TO paBeHCTBO HPUMET BUJ

4cosT+cos2T =5.
Tak xak cosT<1, cos2T<1, Tto 4cosT+cos2T =5, TOABKO

7



B clydae, Korga cosT=1 u cos2T =1, oTKyna ciexyer, 4To
T=2nn, ncZ, a HauMeHbIIlee MOJOKUTeJdbHOe unucao T =2x.
Hei#icreurensno, T =271 — mepuos naHHON (QPYHKOHUH, Tak
Kak AJs Jgo0oro x€Z uucia x+ 27 U x — 27 TaxkyKe NPUHAL-
aexxar B v cmpaseminBo paBEHCTBO

4 cos(x + 2n) + cos (2 (x + 2n)) =4 cos x+ cos 2x.

2. lokasatb, 4TO0 PyHKIIAA

y=1/log,cos 2%
\3

nepuogUUYecKas, M HAWTH ee MepHOo].
Pemernue. Haiizem o6acTs onpeneeHUs AAaHHOH QPyHK-

Lun: loggcosz"—gx?O, cjefoBaTeJIbHO, COS 2“—;21, TI03TOMY,
\ \
TaK KakK cost<l, To cosz’[—_x=1 u 2”—_x=2nn, nez.
3 \3

OGaacreio onpejeseHus (QYHKUMU SABAAIOTCA BCe AeHCTBU-
TeJbHLIe UKcjaa BUaa \3n, ncZ.
Ilyers T=\3, Torma mpu al060M IIeJIOM 71 BEPHLl paBeH-
cTBa
\3n+T=V3n+V3 =\V3(n+1);
\3n-T=v38n-\V38=\3(n-1),
cjleoBaTeNbHO, KajKJoe U3 dTHUX 4YUCeJ HPUHALJIEXKHUT obja-
CTH ompeliesiIeHUA (PYHKIHUU.
Taxum oOGpasom, mpu A60M X M3 006JlacTH oOIpeneseHUusA
U J1000M LieJIOM 71 CIpaBeIJIMBHI pPaBEHCTBa
S 21(\3n+13)
\3
cos 27t\_3n
\3

oTkyna cienyer, 4to Yy(x+7T)=0 um y(x)=0, 7. e. maHHaA
byHKUUS ABAsSeTCA HepUOAUUYECKON M OAUH U3 ee IEePHOJOB
paBeH \3.

3. lokasaThb, YTO He ABJSIETCA NepHMOAUYeCKOH QyHKIIHA:

1) y=sinVx; 2) y=xctgx.

Pemenue. 1) O6nacreio oupeneneHnss (QyHKUMHN ABIAA-
I0TCA BCEe HeOTPHIlaTeJIbHLIE AelcTBUTe/ibHbIe ducyga. Ciemo-
BaTeJIbHO, ecau mepuox T>0, to ana x=0 uucao x—T He
OpuHagAeXuT objgactu omnpegeneHus. Ecam T <0, to anda
x=0 uyuciao x+ T He NpuUHAAJIEHKHUT 00JaCTHU OIpeeseHUS.

2
Taxum obOpasom, QYHKIUSI Yy =sin\x He SBJSETCS NePUOAU-
YeCcKO.

co =cos2n(n+1)=1,

=cos2nn =1,

8



2) Ob6aacTei0 ompepeseHusd (GYyHKIUH Y=XCtgXx SIBIAIOT-
ca umucaa x#=nn, ncZ. IIpeAmonoXuM, YTO INEePHUOJ IBTOM
dyuxknun — uucyao T>0. Toraa Ansa Bcex x U3 00JgacTU OII-
peZesieHNsT NOJKHBI ObITh BepHBI paBeHcTBa (x+ T)ctg(x+T)=

=xctgx=(x-T)ctg(x-T). IIyctp x= % , TOrZa Yucia %+ T
u %— T noJxKHBI IPUHAAJEKATDH 00JI1aCcTH ONpeeaeHNa QYHKINNA
¥ IPU 9TOM JOJI’KHO BBINOJIHATHCA PABEHCTBO (%+ T) ctg(%+ T)=
== I L3 I =

=3 ctg 5 OTKYyZa (2 +T)ctg<2 +T) 0.

Ecan T+%=O, TO ctg(%+ T) He CYLIeCTBYET, T. €. YMCJO
T+% He NPHUHALJEXHUT 06JacTH olpeaeseHUusA. AHAJTOTUYHO
U JJIS 4ucena %—T. CnepoBarenbHo, GyHKIUA y=xctgx He
ABJIIETCHA IIEPUOANYECKOI.

3apaHua Ana camocToaTesIbHOW paboThl

1.[5] BelscuuTb, ABISETCS JHU YeTHOH, HEYETHOH MU He SB-

JseTcd HYM YEeTHOM, HM HedeTHON (QpyHKIuA:
1) y=(1+cosx)ctg x; 2) y=(1+sinx)tgx;
5 y- L by y- Lo

2.[6] ABnstercs M YeTHOH, HeYeTHOH HJAM He ABJIAETCA HHU
YeTHOH, HU HEYEeTHOH (PYHKIIUA:

1) y=sin(cos x); 5) y=sinVx;

2) y=cos(sin x); 6) y=cosVx;
3) y=|x|+cosx; 7) y=x2cos x;
4) y=x%+sinx; 8) y=x3sinx?

3.[7] Doxrasare, uro uncao T SABASETCS NMEPHUOLOM (DYHKIUHK:

___sin2x .
1) y= 1+sin2x’ T=m;

2) y=—S0X _ P_og,

4 +sin?x’
4.[8] HaiiTu HauMeHBIIUIH MOJOMXKUTEIbHbIN Iepruos QPYHKIINN:
1) y=3sinx +sin 2x;
2) y=2sinx+ cos x;
3) y=sintx;
4) y=|sin3x|.
5.[9] JokxaszaTs, uTo DYHKIUA He ABJISETCS MEePUOSUUIECKO:
1) y=cos?x; 4) y=cosV2x;
2) y=sinx? 5) y=x?sin?x;
3) y=cosVx; 6) y=cosx2.



6.[9] UssecTHO, uTO umcna T, u T, — HmepHOABI HEKOTOPOM
dysxnun. okasaTh, YTO AJA 3TOH (PYHKIHMHU NEePHOIOM
6ymeTr 4Mcio:

1) T1+T2; 2) Tl—T2.

7.[9] UsBectHO, uTO QyHKIUA y=f(x) mepHOAMUECKas C me-
puogom T. loxasarh, 4UTO:

1) mepuon pyukuuu y=af(x)+b pased T, a=0;
2) nepuoxn dyuxuum y=f(ax+b) pasen %, a =0.

8.[7] MoseT 11 GbITH HEPHOAMUECKON PYHKIUS, MHOMECTBO
3HaYeHUU KOTOPOIl MPOMEXKYTOK:

1) [a; b}, 2) (a5 ©)?
9.[7] Mosker nu mepuoguueckas QYHKLUA OBITh:
1) Bciony Boaspacraroieii; 2) Bciogy yOGbIBaroieit?

§ 3. CsoiicTBa PpyHKUMM y=COS X
n ee rpadpumk

Mpumepbl C pewieHuamm

1. Jokasatb, 4uTo QYHKIUSA y=cos2x BO3pacTaerT Ha OT-
peske [3—2“, 27t].

Pemenune. Ilycts x; 1 x, — 3HaueHusa aprymeHra us o0-
JacTH olipelesieHUus PYHKIUU, YIAOBJIETBOPAIOIINE YCAOBUAM

~32—"< X, <x;<2n. YTo6Bl yTBEpKAATH, 4TO (PYHKIUSA BO3pac-

TaeT, JOKayKeM, UTO cos 2x, > cos 2x,, UM cos 2x,—cos 2x,> 0.
ITpeoGpasyemM pas3HOCTL C IIOMOLIBI (GPOPMYJI ITOJOBHHHOTO
apryMeHra:

2cosx}—-1-2cosx{+1=2(cosx}—cosx?)=
=2 (cos x,+ cosx,;)(cos x,—COS x,).

BuoipakeHne B 1epBOH CKOOKe MOJIOKUTEJIbHO, TaK Kak
GYHKIMA Y =COSX B YeTBePTOH HeTBepPTH IIPHMHUMAaeET II0JIO-
JKUTe/NbHbIe 3HAUeHUsI. PadHOCTb BO BTOPO#l CKOOKe IOJIOXKU-
TeJlbHa, TaK Kak (YHKIUA Y=COSX BO3pacTaeT Ha IpoMe-
KYTKe [37“, 27‘[J. CrenoBaTesbHO,

cos 2x,—cos 2x,>0, cos2x,>cos 2x,

1 GyHKOHMA y=cos 2x BO3pacTaeT Ha 3aJaHHOM IIPOMEXXYTKe.

2. Hafitu HauGosablllee U HauMeHblllee 3HaAUYeHUA (PyHK-
s T

nuu y=cos2x—4cosx Ha OTpe3Ke [_5; 5].

10



Pemenwue. Ilocne mpeobpasoBaHuUil vA
sanumeM QYHKIIMIO B BUle
y=2cos’x—-1-4cosx. 1r
Ilyers t=cosx, Torga |t|<1, HO Ha ; _11 0 ) —
oTpesKe [— %; % 3HaUeHUsS KOCHHYca -1
HeoTpunareabHb:, T.e. 0<tg1l. Ta- +
KuM obpasom, y=7£(¢), T. e. _3
f(t)=2t2-4t-1,

unu f(t)=2(t-1)2-3. Ha pucynke 1 pyc. 1

usobpaxeH rpabuk obyHKuuu y=7(1)

Ha orpeske [0; 1], orkyza BugHo, uro — 1< f(t)<—3. Urak,
HauMeHblllee 3HaUeHHMe (GYHKIUM Yy paBHO — 3, Haubosbliee
3HayeHue —1.

3. PemuTsr HepaBeHCTBO

Veosx—1>x%2-9.

PemeHnue. O0sacTb omnpeneseHus GyHKIUM y=ycosx—1 —
BCe 3HAYEHMA X, AJAS KOTOphIX cosx > 1. Tak kak |cosx|<1,
TO GQYHKIUA OIpejesieHa IIPU BCeX X, IPU KOTOPBIX cosx=1,
T. e. Ipu x=271n, ncZ.

Taxkum obpasom, rpaduxoM GYHKIUU y=Vcosx—1 aBada-
eTCsI MHOJKECTBO TOueK ¢ KoopauHartamu (2nn; 0), neZ.
I'paduk pyHxumuu y=x2—9 — napabosa ¢ BepUINHONA B TOU-
Ke (0; —9) m Toukamu mnepeceueHusa ¢ ocbi Ox (—3; 0)
u (3; 0). PemenveM HepaBeHCTBa SBJIAETCA €AUHCTBEHHOE
suayenne x=0 (puc. 2).

—

-
Y

[
—
St
(3]
a
8

y=x2-9

Puc. 2

11



Puc. 3

4. TlocTpouTh rpadux GYHKIUM Y=\ X COS X.

Pemenue. Obnactps omnpeznesieHus (pymcmm x>0. Tax
Kak — 1<cosx g 1 TO mpu X >0 BepHO ABOIIHOe HepaBEeHCTBO
—-Vx<vVxcosx<\x. Jna xaxzoro x u3 0GJACTH OIpeeJie-
HUSA QYHKIIUE MOYKHO IPOM3BECTH YMHOMKEHHE OpAUHAT (co-
OTBETCTBYIOIINX AAHHOMY X) rpaduxkoB GYHKIMI y=\Vx u
y=cosx. Orcoga BHUJAHO, YTO rpa(pmc GYHKIIUM PaACIOJIOMXKEH
MeXJy KDPUBBIMH yYy=\X M Yy=-—\x, mpudeMm npu x=2nn,
neZ, rge cosx =1, Touku rpaduKa JexKaT Ha KPUBOH y=\x,
a npu x=2n(n-1), n€Z,— na xpusoii y=-vx. lpadux
byHKIIUY U300parkeH Ha PUCYHKe 3.

3anaHua Ana camMoCTOATENIbHOW paboTbl

1.[6] ITocrpours rpaduxu dyHknuii. C DOMOMBLIO IpadUKOB
HaliTu obGjacTh ompeAeseHUs, MHOYKECTBO 3HaUYeHUH,
HAUMEHBIINHA T[OJIOXKUTEJNbHBIA Iepuos KaKAoi u3
GYHKIMI, a TaK)Ke 3anucaTh YypaBHEHUA OCeil CUMMeET-
pPUHU IS KasKAoro rpaduka:

1) y=cos2x; 5) y=—-cosx;
2) y=cos0,5x; 6) y=—3cosx;
8) y=2cosx; 7) y=cos(2x+§);

4) y=0,5cosx;  8) y—cos(0,5x-%).
2.[5] BeiicHuTh, BO3pacTaeT UJK yOLIBAeT HA OTPE3Ke [—n; - %]

GyHKIIUA:
1) y=-2cosx; 2) y=0,5cosx; 3) y=cos0,5x; 4) y=cos2x.

12



3.[6] MokasaTs, uro npu Bcex x€R BospacTaer QyHKIUA:
1) y=cosx+2x; 2) y=x—cosx.

4.[7] Haiitu Ha orpeske [— %; 0] HauOoJIblllee ¥ HAMMEHbIIEe
3HaUYeHUs (QPyHKIIUU:
1) y=cos2x—-2cosx; 2) y=2cosx—cos2x.

5.[7] Pemuts HepaBeHCTBO:
1) V1+cosx >x%-4; 2) V1-cosx<9—x2.

6.[7] Pemurs ypaBHeHHe:

1) (cosx—ﬁ) V4x2-T7x+8=0;

2
2) (%—cos x) V3x2—4x+1=0.

7.[9] Iocrpours rpaduk GyHKIUK:
1) y=2xcosx; 2) y=0,5xcosx;

3) y=\/§cos%; 4) y=Vxcos2x.
8.[9] BrisicHuTh, ABAAETCH X IEPHOAUYECKON (QYHKIIHUA:
1) y=x2%cosx; 2) y= 98X,
Vx

§ 4. CeoiictBa PpyHKUUM y=sinx
u ee rpaduk

NMpumMmepbl ¢ pewseHnaMmmn

1. CxonbKO KOpHell mMeeT ypaBHeHHUe x2=45n*?

Pemenue. IIpu x%20 o6e uacTd ypaBHEHUS IOJOMKH-
TeJbHBI, IIO3TOMY KaXKAYI0 M3 HUX MOIKHO IpoJorapugpmu-
poBaTth mo ocHoBaHuO 2. ITomyuumm 2log,|x|=sinxlog,4,
orrkyna log,|x|=sinx. Pemum monyueHHOe ypaBHeHHe, PaB-
HOCHMJIBHOE€ HCXOZHOMY, rpaduuecku. I'paduxu QyHKIuH

1oga X
YA y= 10€2

\ 1+
: + : .
-n -1-1 0 N1 3 1\_/21: x

Yy =sinx

Puc. 4

13



\ \ / -
-n _% 0 arcsina 1\/21[
-1+

Puc. 5

Ry

y=log,|x| u y=sinx nepecexarorca B AByX Toukax (puc. 4),
CnefOBATEJLHO, MCXOAHOE ypaBHEHME MMeeT ABA KOPHA.

2. PemuTh HepaBeHCTBO x*"*¢>1, ecnmu 0<x < -g—, a>0.

Pemenue. [Ipu O0<x < %, a >0 ganHOe HepaBEHCTBO MOXK-
HO IIPeACTABUTH B BUJAE
(sinx-a)lg x> 0.

1) Eciu a>1, 10 sinx-a<0, rorma lgx<0, orkyaa
O<x<1.

2) Eciu O0<a<1, To sinx—a Mo)XeT NPUHUMATH KaK IO-
JO'KUTEJIbHbIE, TaK U OTPUIATEJbHBIEe 3HaueHUA (puc. 5).

Taxk xak O<x < %, TO HEpPaBEHCTBO Sinx—a <0 BBIIONHA-

erca npu 0 <x<arcsina, a HepaBeHCTBO sinx—a >0 BBINOJ-
HAeTcd Ipu arcsina<x < —;— . HepasencrtBo 1g x <0 BBIIOJHA-
erca npu O<x <1, a HepaBeHCTBO lg x >0 BHINOJNHAETCA NPU
1 <x<% (no YCIOBHIO O<x<% .

Taxkum o6paszoM, HepaBeHCTBO (sinx —a)lg x>0 paBHOCHIB-
HO COBOKYIIHOCTH JBYX CHCTE€M HEPaBeHCTB

. 7
{O<x<arcsina, arcsina <x <,

0<x<1, 1<x<%.

B nepsoii cucreme 0 < x <arcsina, ecau arcsina<1, T. e.
a<sinl, u O0<x<1, ecnu arcsina>1, r. e. a>sinl. Bo BTO-

poit cucteMe 1l<x<2Z, ecau arcsina<1l, T.e. O<agsinl;
arcsina<x<%, ecam arcsina>1, T. e. a>sinl.

OrBeT. 0 <x<arcsina, 1<x<% npu a<sinl;

O<x<1, arcsina<x<% npu sinl<a<l1, a>1.

14



3. ITocTpourh rpadpuxk GYHKULUHM y=sinx+sin2x.

Pemenue. Obmacty onpeneneHusd (QPyHKIUU — MHOMKe-
crBo R. @yHKIUA HeueTHasd: 00JIaCTh OIIpeJejIeHUuA CUMMe-
TPUYHA OTHOCHUTEJbHO HAuyajla KOOPAWHAT U A Bcex XE€R
BBINIONHSAETCS PaBeHCTBO sinx+sin2x=-—(sinx+sin2x).
CnegoBaTenbHO, JOCTATOUHO IOCTPOUTH rpadur ana x>0.
ITepuon ¢pyuxnuu paBern 2rx. Takum obpasoMm, rpadUK MOMK-
HO IIOCTPOUTEL CHAauajsa Ha orpeske [0; 2n].

Haiigem Bynu GyHKIIUM:

3x 3x

sinx+sin2x=0, 28in7cos%=0, sin7=0, cos§=0,

OTKyZa 3—2x—=1tn, nez, §=%+nn, nez, x=2" nez,

3
x=n+2nn, neZ.

y =sinx + sin2x

4

2%

Puc. 6
Hanee gna mocTpoeHus rpaduKa CJHOKUM OPAMHATHI TO-

4yek rpadukoB QYHKIUH Y, =Sinx U Y,=sin2x U NOJIYyUYUM
rpadbur samaHHON ¢dyHKHHUU (puc. 6).

3apaHua Ans camMocTosITenbHoW paGoTel

1.[6] ITocrpoutrs rpadburm dyaxumuii. C nomompio rpaduxros
yKazatrbh 00J1aCTh onpeAeIeHUS, MHOKECTBO 3HAUEHUIA,
HaWMEHBIIUN IOJOXKUTEJNbHBIH IIepUOoL KaAoW wus
GYHKIIMI, a TaKiKe 3anucaTh YPaBHEHUs OCeHM CHMMeT-
pPHUH OJIA KaXAOro rpaguka:

1) y=sin2x; 5) y=-sinx;
2) y=sin0,5x; 6) y=-2sinx;
3) y=38sinx; 7) y=1-2sinx;

4) y=0,5sinx; 8) y=1-0,5sinx.
2.6] BoIACHUTB, CKOJIBKO KODHEH HMeeT ypaBHeHUE:
1) 4x2=2sinx; 2) (x_l)Zzgsinx.
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3.[7] Pemiurs HepaBeHCTBO, ecau x> O0:
1

1) x]gsinx > 1; 2) x25inx—0052x < =,
X
4.[7] Haittu obiacts onpejesieHUS U [IOCTPOUTH rpa®uK QyHK-
159797
2
1) y=tgxctgx; 2) y=-12%

1-sinx’
5.[7] ITocTpouts rpaduK GYHKIUU:
1) y=0,5sin(2x—§); 2) y=2sin(0,5x—%)+1;
3) y=sin2x+2sinx; 4) y=sin2x-sinx.

6.[8] IpusecTu k BuUZY y=Asin(ax+¢), HCCIeAOBATH U IIO-
CTPOUTH rpaduk QYHKIIUU:

1) y=38sinx+4cosx;
2) y=-0,5sin2x-1,2cos 2x.

§ 5. CeoiicTea u rpaduku pyHKuUMiA
y=tgx n y=ctgx

Mpumepsbl ¢ pewseHnaIMn

>sin®x.

1. Pemiute HepaBeHCTBO sin’xtg —
+ X
Pemenune. HepaBeHcTBO GyzeT BepHBIM IIPU YCJIOBHUH,

uto tg ] L 5>1. Tax xax HepaBeHCTBa 0<1 > <1 BBIDIOJ-
+x +x

HAIOTCA IIPU BCeX AeMCTBUTENBHBIX 3HaveHuax x=0, To

1
tg >>1, ecnn
1+x 1+x
CnegoBaTesIbHO, pelIEHUSAMU HEPABEHCTBA ABJIAETCS 00BEemU-
HEeHHWe WHTEPBAJIOB:

—\/i—1<x<0, O<x< i—1.
i T

2. Pemtuth HepasenctBo (x2-2x)(tg2x+2*+1) 0.

5> %. Orcrona cienyet, 4To |x|<\/%—1.

Pemernue. O6nacthio onpenesieHUs AaHHOTO HepaBeHCT-
Ba ABJAIOTCA BCe HeMCTBUTEJILHBIE YHCJA X # %+nn, nez.

Taxk kKaK Ha Bceil sroi obrxactu tg2x>0 m 27!'>0, To Hepa-
BeHCTBO (x%-2x)(tg2x+2*"')<0 Bepuo npu x?>—2x<0. Or-

croga x(x—2)< 0 mpu Bcex x # §+nn, neZ, n 0 x< 2. Uuer-
MM CJIOBAMM, pellleHHeM HepaBeHCTBa fABJISIOTCH IIPOMEXYTKU

O<x<% u %<x<2.
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3. IToctpourh rpaduk GyHKIUU Yy = 2'€*,
Pemenue. O6Gsactbio onpeseeHnsaA GYHKUHUN ABISAIOTCH

Bce OeMCTBUTENbHbIC 3HAYCHUS X # %+nn, n €Z; MHOXeCTBO

3HaYeHUH — Bce MOJOXKHUTeJbHbIe uucaa. Tak xak QyHKIuUA
y=1tg x nepuognuecKas ¢ HAMMEHBIINUM IIOJOKUTEILHBIM I1e-
puojgoM m, To U GYHKIUA Y= 2%* nepuoguuUecKas C TeM XKe

nepuogoMm. Ilosromy mocTponm rpadux Ha MHTepBaJe (— %; %),

a 3aTeM IPOJOJKHM ero Ha BCIO YHCJIOBYIO ocb. Ha aTom uH-
TepBaJie BO3pacTalT M GyHKuUA y=tgx, u QyHrnusa y=2°, a
clefoBaTeNIbHO, Bo3pacraeT QyHKIus y=2'%* (o reopeme o
MOHOTOHHOCTH CJIOKHOM (PYHKIMH).

Bribepem 3 KOHTPOJABHBIE TOYKM, HalpuMep x=—%, x=0,

x=% (3HayeHHA QYHKIUM COOTBETCTBEHHO OyAyT paBHBI
0,5; 1; 2) u mocrpoum rpapux (puc. 7).

YA

2--

1
A
- _% 0 % T %nx

Puc. 7

3apaHna ans camocToONTEeNnbHOM pa6oTol

1.[6] MToctpouTs rpaduku GyHKnuH. C MOMOLIBLIO rpaduKkos
ykasarb objlacTh oIpejeseHHs, MHOMKECTBO 3HAUEHWUIl,
HaWMEHBIINHN IIOJIOKHUTEJbHBIA MepHOA Kakgol us

GYHKIUN:

1) y=tg2x; 5) y=—tgx;

2) y=tg0,5x; 6) y=—3tgx;

3) y=2tgx; 7 y=tg(0,5x+%);

4) y=0,5tgx;  8) y=tg(2x-%).
2.[6] BoiacauTh, ABNAETCA M UETHOMH, HEUETHON MM He SB-

JseTcA HU YeTHON, HM HEUETHOU QYHKIIHSA:

1) y=tglxl; 2) y=-ltgxl; 3) y=lctgx

4) y=-ctglx|; 5) y=tg(x+§ ;

.
2

6) y=ctg(x+1).
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3.[7] BoisicEuTh, ABIfercHs JHU GYyHKIUA YEeTHON, HedeTHOI,
M IIOCTPOUTHL rpadpuk QYHKIUU:
1) y=ctg3;  2) y=|ctg 5.

4.[7] MoxasaTs, 4T0 PyHKIMSA ABIAETCH Mepuoguueckoi. Haii-
T HAUMEHBINWN MOJIOMKUTEJbHBINA nmepuos GyHKIIHUN:
1) y=tgx+1; 2) y=2ctg x;
3) y=sinx +tg x; 4) y=cos2x +ctgx.

5.[7] Pemiuth HepaBeHCTBO:
1

1+-x
6.[8] Pemuts HepaBeHCTBO:
1) (x2+2x)(tg2x+31)<0;
2) (x2-3x)(2* ' +ctg?x)<O0.
7.[8] ITocTpouts rpadur GyHKIHU:
1) y=tg2xctg2x; 2) y=tg(-x)ctg(-x);

1 tgx .
3) y=(3)"s 4) y=>5ex,
8.[9] Pemurs HepaBeHCTBO:

1) vtgx-1(log,,(2+4cos’x)-2)>0;

2) \1-Tog,,, 2(1-3log,,, 2 +2 (log,,, 2)%) > 0.

1
1+x

>sin?x.

1) cos?xtg

2 ane in2
5 > C0s® x; 2) sin®xctg 5

§ 6. O6paTHble TpuroHomeTpuyeckne GyHKUUM

Mpumepbl C pewieHusIMmn

1. Haiitu objsacTh onpeneneHns GyHKIHU:

1) y=arcsin(2cos x); 2) y=arccos(\ 3tg x).

Pemenwue. 1) O6nacTeio onpegeneHusa GyHKIIUN [ =COS X
ABJIAeTCS MHOXecTBO R, a MHOKeCTBOM 3HAUeHUH — oTpe-
30K [-1; 1]. O6nacTes onpepeneHuda GpyHKOUHN y=arcsinx —

orpesok [-1; 1], cnemoBaresnbruo, —1<2cosx<1, orkyza
1 1 1 2n 1 T
- = <z, - === r ==z
5 <COSX< 5 Tak xax arccos( 2) 3 » & arccos o =&, T0
obnacTh onpegeseHUs AAHHOH PYHKIUU — OTPE3OK %, %]

2) TIo onpenenennio GyHKUUN Yy =arccost apryMeHT Ipu-
HaAJde:KUT orpesky [-1; 1], caemoBaresnsHo, —1<\3tgx<1,

OTKyHa — L_g tgx < %, 3HAUUT, B CHUJIy BOo3pacTaHUA PyHK-
\3 3
1

\3

A

\

T

185078 arctg( ) <x< arctg( ) ¥, CIIEAOBATENBHO, — & < X< %.
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2. HaiiTu MHOXXecTBO 3HaueHUH GyHKIUUN
\E—sinx+cosx)
212 )
Pemenue. ITocie npeobpaszoBanusa npusefeM GDYHKIUIO

K Buay y=barcsin(sin x). Belgenus menayi dactb us gpodu,

nonyyum ¢ (x)= %-— ﬁ (sin x —cos x). BocmoabayemMcsa MEeTOAOM
v
BCIIOMOTATEJBLHOTO yrJjla W IpPeACTaBUM PasHOCTb sinx—cosx

B BUIe \/E 1 sinx— —% cos x) = \‘Esin (x - %), rge L_ =arccos = ,
\I

y= % arcsin(

V2 V2 4
1 1 . 1 1 . n
T. e, —— ——=(Sinx—-cosx)=—-——— 2s1n(x——).
2 2\=’2( )=3 212 4
Tak Kak \sin(x—%)ig 1, To 0<%—%sin(x—%><1, T. €.

0<o(x)<1, npuuem @(x) npuHUMaeT Bce SHAUYEHUS U3 OT-
peska [0; 1].

Tak Kak apKcUHYC BO3pacTaeT NPHU BceX AeHCTBUTENbHBIX
3HAUEeHUAX X U3 obysacTu ompezeneHns u arcsin0=0, arcsinl =

\.’E— sinx+cosx )

= % , TO 0<arcsin( <L, smauur,

212 S 2
0< S arcsin (———\"z_sm X1C08% )g % ,
T 2\'2
opuyeM (QYHKOUA y [PUHUMAeT BCe 3HAUEHUS U3 OTpes-

. 5
Ka [0, > ]
3. IToctpouts rpadux QyHKIHUU Y =arctg iz
X

Pemenue. Obmacty ompeneneHns GyHxunun x =0, MHO-
SKEeCTBO 3HAYEHUH — JeliCTBUTEJbHbIC IOJOMKUTEJIbHBIE UUC-
na. PyHKUUS YeTHas, CAeJOBaTeJbHO, ee rpad)MKk CHUMMET-
pudueH oTHocurteabHo ocu Oy. IIo TeopeMe 0 MOHOTOHHOCTH
CJOKHOI GYHKIUU cJeAdyeT, UTO IIpU Bo3pacTaHuu x ot 0

A0 0eCKOHEUYHOCTU 3HAYEHUS iz Y6I>IBaIOT OT 0eCKOHeUHOCTH
X

go 0, a 3HauveHus arctg‘i2
X

yGBIBAIOT OT % no 0 (trouka

(0; %) rpaduky He 1Ipu-

HaaJexur). BosbMem He-
CKOJIBKO KOHTPOJBHBIX TO-
YeK U IOCTPOUM Trpaduk
byHKIMN cHauyaja AJA IIO-
JIOXKHUTEJbHBIX 4YMCeJ, a 3a-
TeM IIOJYYUM rpadur, u300-
pasKeHHBINI Ha pucyHkKe 8. Puc. 8
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3apaHua Ans caMoCTosiTenbHon paGoTbl

1.[6] Haiitu ob6nacTs ompezpeseHUs GYyHKIIUT:

1) y=arcsin(2cos x); 2) y=arccos(2sinx);
3) y=arcsin(\2sinx);  4) y=arccos(%cosx);
5) y=arcsin (tg x); 6) y=arccos(ctg x).
2.[6] Haiitu o6nacts oIpejesieHUA M MHOXKECTBO 3HAUYeHHUH
OYHKOUU:
1) y=3arcsin(x+1); 2) y=3arcsin(x%-3);
3) y=—arccos(x +2); 4) y=>5arccos (5 —x?);

5) y=0,5arctg (2x - 5); 6) y=3arcctg(3x+1).
3.[7] HaiiTu MHOKeCTBO 3HAYeHUH (PYHKIUHU:

1) y=arccos|x|; 2) y=n—|arctg x|;
3) y=-cosarcsinx; 4) y=arctg 22x .
x“+1

4.[7] BBIACHUTD, ABASETCSA JU YETHCH, HeUeTHON WM He sB-
JdeTcA HU YEeTHOH, HM HeUeTHON (PYHKIUA:
1) y=arccos|x|;
2) y=|arcctgx|;
3) y=arccos(cos x);
4) y=sin(arcsin x).
5.[8] HaiiTd MHOYXeCTBO 3HAUeHUI GOYHKIIUHT:
. inx+ -\2
1) y= garcs1n(3(smx cos x) \2)
T 4\2
cosx—sinx
2\2
6.[8] IMocTpouts rpaduk QyHKIMU:

k4

2) y= % arccos (

1) y=arctg %;
2) y=arcctg é .
7.9] IMocTpouts rpaduky GYHKIUIH:
1) y=2arcsin(x+1) u y=2sin(arcsin(x+ 1));
2) y=0,5arccos(2+x) u y=0,5cos(arccos (2 + x));
3) y=arctg(x+1) u y=tg(arctg(x+1));
4) y=arcctg(x—-1) u y=ctg(arcctg(x-1)).
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KoHTponbHaa pabora

1. IlocTpouThk rpad®ur GyHKIHHN

y=cos<x—% ) [y=sin(x+§ )]
M yKas3aTh NPOMEKYTKHM MOHOTOHHOCTH.

2. HaiiTu MHOKeCTBO 3HAUEHHUU QYHKIHNN
y=38sin?x +cos2x [y=cos2x + 3cos?x].

3. UccnemosaTh QPYHKIIUIO
n - n
y=tg 0,5x—ﬂ [y—ctg|2x+3”
¥ TOCTPOUTH ee rpaduk.
4. PemiuTh HEPaBEHCTBO

(ctg% —%sinx) Vax—-x2+530
[(2sin2x-tgx)V2 —x - x2<0].

5. HaiiTu Bce pellleHUsA HepaBeHCTBAa
cosx—sinx—-cos2x>0
[sin xsin 2x <sin 3xsin 4x]

Ha uHTepsaje (0; 2m) [(0; %)]



IIpousBonnas u ee
reOMeTPUYECKUN CMBICJI

§ 1. Npenen nocneposaTenbHOCTH

Mpumepsbl ¢ pewieHnammn

n
1. HoxasaTh, UTO MOCJEAOBATEIHLHOCTD X, = ﬂzn—+5, nen,
OrpaHHWYEeHa. Vn®+2
Pemenue. okaem, uTO CyIIECTBYIOT YHCJIA C; U C,,
Taxkue, UTO AJs JIIOGOro 4ujeHa MMocJeZOBATEeIbHOCTU X, BbI-
MOJIHAETCA HEPaBEHCTBO C; < X,<C,, n€N. IlockoapKky Aaasa
MOAYJIA YUCJAUTENA JOpoO0HM CHpaBEIJUBO HEPABEHCTBO
[(-1)"n+5I<[(-1)"n|+5=n+5, a AAA 3HaAMeHATEJs Hepa-

BeHCTBO \n%2+2>n, TO

-1n" 5

C1)'nt5l ntb 4
\n2+2 n

T. e. |x,|<6. CiegoBaTenbHO, COOTHOIIeHHEe —6B<x,<6 BHI-

IIOJIHAETCHA OJIA BCeX YJIEHOB IIOCJIeAOBATEJIBHOCTH, U IIOCJIEe-
AOBAaTeJIPHOCTh OI'PaHMNYEHaAa.

2. ,I[oxaaa'rb, 4YTO IIOCJIeZOBaATEJIbBHOCTh:

100 - n?
1) x,=n"" neN; 2) x,,=——n2_10

<6,

%, = +

S|

He SBJISAETCA OTPAHUYEHHOM.
Peunienue. 1) IToxamxem, uto gaa jawmoboro C>0 maiiger-
¢ YJeH IocJiefoBaTeJabHOCTH, Ooubinuii C. HeiicTBUTENBHO,
ecniu n=2k, roe R€EN, 10 cos2nk=1 u x,,=2k. CiemoBa-
TeJbHO, €CJH TeIleph B3AThL MNPOU3BOJBLHOE IMOJOXKUTEJIbLHOE
yucyio C u yetHoe uucjao 2k, Goapinee C, TO CIpaBeaJIMBO
HEPaBEeHCTBO X,,=2k>C, T. e. gaa jawboro C>0 Hailigercs
YjleH IOCJIeOBaATEebHOCTU, OoJbIUIl 3anauHoro uucjaa C, u
MOCJIEAOBATEJLHOCThL HE SABJAETCA OTPAHUYEHHOM.

2) IloraskeM, uto gJya Jjioboro C>0 HaiigeTrca x,, OJA KO-
TOoporo GyaeT BBINMOJHATLCS HEpPaBeHCTBO |x,|>C. N3 dopmy-
Jbl OOIIEero ujJieHa NMeeM

3 _1@_1’ 100

-1

lx,|= =n .
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Ecau n>6, To 100 1 u 1_M>l, a O<1—E<1, mo-
n3 2 n3 2 n2
1- 10;) .
n 2 n
aToMy |x,|l=n——>n T=3" s mIpoOM3BOJLHOTO IIOJIO-
10

1-—
nZ

sxuTeasnoro uncaa C BosemeMm n > 2C (wanpumep, n=[2C]+1),
Torga |x,|> % >C, W, 3HAUYUT, JaHHAA II0OCJIeJOBATEJHLHOCTH
He OTrpaHHUYeHA.

n
3. HokasaTh, YTO IMIOCJEAOBATEJBHOCTh x,,=%,

neN,

y6bIBaeT, HAUWHAA C HEKOTOPOTO HOMEpA.

Pemenue. [JoxkaxeM, UTO KaKAbIA IPEeABIAYIIUI YJeH
IMOCJIeOBATEeJBHOCTH, HAUMHAA C HEKOTOPOro HoMmepa, OyneTr
GoJsbiiie mociyenyiomero. s 3Toro pacCMOTPUM OTHOLIEHUE
Xp+1 3n+lip 3 3

= = . Ecimn n>3, To ——<1, ¥ IO3TOMY BBHI-
X, (n+1)13" n+1 P n+1
IOJIHAAETCS HEepaBEHCTBO —;—*—<1 M, 3HAYUT, X,,,<X,, Tak

n

kKak x,>0. CnemoBaTesbHO, IOCJENOBATEJILHOCTh YyOLIBaeT,
HayuHAA ¢ n=3.

4. JloxasaTb, uto lim 22+2

5 .
lim === 3. Haiitu momep N,, Ta

KoM, 4YTo 1npu Bcex n>N,, cHpaBeajJuBO HEPaABEHCTBO

’5n+2 ——5-\<8 s €=0,1; €=0,01; £€=0,001.
3n-1 38

Pemenue. Ilo onnpenenenuro mpegesia mocjefoBaTEeIbHO-
CTH YUCJIIO g— ABJAETCA IIPefesioM IIOCJIeLOBATEIbHOCTH, €CJIHU
ans aroboro €>0 maiigercss momep N,, TAKo#, YTO NMpU BceX

n >N, BLINOJHAETCA HEPABEHCTBO %—%—%‘<s. Tax kak

5n+2__5_l=§ 11 |__ 1

3n-1 38 3(8n-1) 3(3n-1)’

5n+2 5
TO HEPABEHCTBO | — - — = |<& PDABHOCWIBHO HEPABEHCTBY
Tslrfl—_l)<8' ITonyueHHOe HepaBEHCTBO BepHO MAJA JIO00TO
11+3¢ 5n+2 5 11+3¢

n>-=g-=. CienoBaTeJbHO, l3n—1 3l<s npu n>—98 .

3Ha‘{I/IT, B KadecTBeé HOMEpa Nc MOXHO B3ATH II€JIYIO YaCThb

qucJia 1—1?;;—35, T. €. N8=[1—19J;—35J. Taxum ob6pa3omM, KoKasaHO,

5n+2 _ 5

uro lim o— = 2.
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OTBeTUM Ha BTODYIO YacTh 3aJjaHUA, AJIS YEro HaigeM HO-
mep N, Takoii, uro mpu Bcex n>N, CIpaBeAJVBO He-
5n+2 5
3n-1 3

Ng—[ 9.0,1 J_[ 0,9 }—12, T. e. N.=12. CnenoBaTteybHO,

—%‘<0,1 cIpaBeaJuBO AJad Bcex n>12.

PaBEHCTBO ‘ ‘<e ana £=0,1. IIyets £€=0,1, Torma

S5n+2
3n-1
AHaJIOTUYHO MOXKHO HaWTU HoMepa N,, HAUUHAA C KOTO-
S5n+2
3n-1
€=0,001. 3to O6yayTr unucaa 122 u 1222, 3ameTum, 4TO AaH-
__5n+2
T 3n-1

HEePaBEeHCTBO ‘

PBIX HEPaBEHCTBO ‘ —%‘<s BeimoJiHAeTca aaa £=0,01;

HAfA MOCJeI0BATEIBHOCTD X, uMeeT IIpefes, 4TO 03Ha-
YaeT, 4TO OHA CXOJAIINAACH.
5. HokasaTh, 4uTO
}lzr?c%=1 mpu a>1.

[

Pemeunue. Beegem o6osunauenue ‘a—1=aq,. Torga o,>0
u a=(1+0a,)", uro mo HepaBeHcTBy Bepuymau ((1+a)*>1+
+no npu a>—1, n€N) He MeHbIIE no,, UHLIMU CJIOBAMH,

1+a,)*2na,, uiu azna,. Otcioga 0<a,< % IJIsT BCEX 1.
CiepoBaTe/ibHO, IO CBOMCTBY 2 CXOAAIIUXCA IOCJELOBATEIb-
o
mocreit lima,=0, a limVa=lim(1+a,)=1.
n—=oo n— oo n—oo

3apaHua AN CamMoCTOSITeNIbHOW pPaGoThbl

1.[5] Banmucare (opmysny o6IIero ujeHa IocCJeR0BaTEIbHO-
CTH, MEPBBIMH YJEHAMU KOTODPON ABJIAIOTCA YHCJA:
1) 8; 14; 20; 26; 32; ...;
3. 4. 5, 6
2) 2; 55 35 75 g e
3) -0,5; 1,5; —4,5; 13,5; —40,5; ...;
1 4 3 6
4) - 2; T 9 T gl Ty T
2.[6] HJokaszaTs, 4To mOCJENOBATENBHOCTD {X,}, 3aaHHaa (op-
MyJIOM 06Ilero ujeHa, orpaHUYeHa, ecJu:
2n®-1 n+4n+8
1) x,= ; 2) x,= ——=.
) % n? ) % (n+1)>
3.[7] dorasaTs, 4TO IMOCJIENOBATEJbHOCTD {X,}, 3ajaHHasA QOp-
MyJIOi of0HIero ujeHa, He OrpaHU4YeHa, €CJu:
1) x,=n2-n; 2) x,=n+(-1)"n;

nn

3) x"=(1_nfm 2, 4) x,=neos?,
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4.[6] Iokasars, 4To mOCJELOBATENBHOCTD {X,}, 3aKaHHas Gop-
MyJIO¥ OOIero ujeHa:

1) xn=ﬁ, yObIBalOman;

5
2) x,= 12;—2, BO3pacTapnasn;
n
3) x,,=—an—_1 npu a#1, a>0, BoapacTaromasa;
4) x,= %, yObIBaomasn.
5.[7] Ilna nanHO# HOC/IEIOBATENHLHOCTH {X,} HAWTYU 3HAUECHUA NI,
mpu Koropwix |x,—b|<0,01, |x,—b|<g, ecau:
1) x,==3"_ 5=0,6; 2) x,=2%1 p-1;

5n+1° " 8n-1
__4n+3 1. _4n+5 _
3) x,= dnal’ b=1; 4) x, onal’ b=2.

6.[8] Haiitu mpegesn:
2 2 2 2
1) 1im(4"‘ + +1); 2) lim(z—‘"—+ n +2);

n+l ' n-1 n—e\ 24n | n-2
3) lim(Va®+3n-n);  4) lim(n-V2n+n?).
7.[9] Haiitu npepen:
1) lirg(\/ﬁ—n—l);
2) }llrglo(Vn2+n—V’;2—n).

8.[9] Haiitu limx,, ecru:
— o0

_ 27, _38".1o
D %= Gyt 2) xp= "

§ 2. Npenen $pyHkuun

Mpumepsbl ¢ peweHnsSMm

1. C nomombio omnpegesieHus mpeaeja (GYHKIUU JoKa-
3aThb, 4TO
limsinx=sina.
x—a
Pemenue. [Jokaxkem, uro 1 Jio6oro £> 0 Halizercs 6> 0
(3aBucsIIEe OT €), TaAKOE, UTO AJA BCEX X, YAOBJIETBOPAIOIINX
yenosuio 0<|x—a|<§, cupaseqmnBo HepaBEeHCTBO |sin x —sinal<e.
Tak Kaxk [OJaA KaXAoro x CIpaBeJJIMBO HEPaBeHCTBO
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Isinx|<|x{, TO, BHLIDOJHUB IpeoOpasoBaHUEe C MOMOIILIO 3a-
MEHBI Pa3HOCTU CUHYCOB HUX IPOU3BEeJEeHUEM, MOJYyUYUM

|sinx —sina|=2|cos 1% gin X=2

<2‘sin x;a

<lx-a

Takum obpasom, |sinx—-sina|<|x-a|<d gna kKaxgoro x,
ynoBiaerBopdomiero yciaosuw 0<|x-al<d. B xauectBe O
MOXXHO B3ATh £, TOrJa BEePHBIM OyJAeT COOTHOIIEHUe
Isinx—sina|<|x—-a|<d<¢. CnemoBaTesbHO, AOKA3aHO, YTO
limsinx=sina.

X oa

x|
2. HokasaThb, urTo (HPYHKUUA Y= ’7 He UMeeT Ipefeja NpU

x—0.
1
Pemenue. Ecau x>0, To l—’=1, OTKyJa CcJeAyeT, UTO
X
npezen GyHKuUuU cnpasa B Touke 0 paBen 1. Ecau x <0, to
Ix
X
—1. Tak Kak oTu npegejbl He COBOAgamT, TO (PyHKHUA

=-1, u mosTomy npegen pyuxknuu B Touke 0 ciaeBa paBeH

y= 7 He uMeeT npexeaa B Touke 0.

3. HaiiTu BepTHKaJbHbIE ACUMIITOTH rpadukKa QyHKIUHA
2
flx)= 50—"—.
(x) xt-4x-5
Pemenue. x*-4x-5=(x-5)(x+1). Ecim x——-1 uau
x—5, To x2—4x-5—0. CiregoBareJbHO,

2 o —o0, lim——2—— =oo.

x= 142 _4x-5 x-5x2—4x—5—

Takum o6pasoM, BePTUKAJbHBIMKM ACHMITOTAMU SABJIAIOTCH
npAamele x=-1 1 x=25.

4. HaiiTu ropmsoHTaJIbHYI0 aCUMITOTY rpauka GyHKIUHU

- 22,

Pemenue. Pazgenum Ha X 4YUCHAUTE]b U 3HaAMeHaTeJb

2+§

apobu, sagarmmed GpyHkuuio. Iloayuum f(x)=—f—. Taxk
-7

KaK HpU X —00 BEpHO, UTO %—»O u %—»0, TO liy}%i%:&

1, CJIeJOBaTEJbHO, y =2 — TOPU3OHTAJbHAS aCHUMIITOTa T'pa-
dbuxka QyHKUUU.
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3apaHua Ans CamMoCTOSTENbHOW paboTbl

1.[6] ITocTpouts rpadur ¢yuknuu y=fFf(x) 1 Ha rpaduxe
MOKas3aTh, 4YTO (PYHKIUA HUMeeT Ipeges IpPH X —a.
(3amaTs 3mauenue £€>0 ¥ DOCTPOUTH COOTBETCTBYIOIYIO
ATOMY 3HAYEHHUIO 3-OKPECTHOCTh TOYKHU a.)

1) y=2-9, a=3;
—x% pu x>-1,
2) y= % mpu x<-1,

a=-1;

3) y=Ix-3l, a=3;
4) y=|x+1|+2, a=-1.

2.[7] HokasaTs, uTo npu x —a GyHKOus y=f(x) He uMeer
KOHEYHOTO Tpejesa, ecJu:

_lx+2l
D y=1rrzr0="2%
2) y=ﬁ—2, a=2

3.[7] Haiitu Takoe 3uauenme 8>0, uTo6HI M3 HEpPABEHCTBA
0<|x—a|<d cnegoBano HepaseHcTBo |f(x)—Al<g, ecau:

1) f(x)=x2, a=2, A=4, £€=0,001;
2) f(x)=sinx, a=%, A=1, £=0,01.

4.[8] Ona xaxpgoro yucnaa €>0 HaiiTu Taxkoe uucio 8>0, Ipu
KoTopoM 3 HepaBeHcTBa 0 <|x —a|<d ciaenyeT HepaBeHCTBO:

3x2-4x+1
1) 1

3 o.2
2) | 223" _9gl<g, ecnu a=3.
x—-3

—2’<e, ecaiu a=1;

5.[8] loxasaTh ¢ IOMOINBIO OHNpeAeNeHUs Hpeaesa GYHKIUU
CIPaBeqJINBOCTh YTBEPIKICHUS:

1) linr;(2x—3)=3; 2) lirr)1(7—3x)=4;

3) lim{x-2|=0; 4) limVx2=
x—2 x—0
6.[6] HaiiTu BepTHMKAaIbHBIE ACUMITOTHI rpaduka GYHKIUHU:
_ 2x+5, o x=7
1)y x+2° 2) Y=3x"2°
1
3) y=—5—-——3 4) y= .
) y 2x% +5x-3 )y 3x%+x-2
7 . HaiitTu ropusonTajbHbie aCHMITOTHI rpa@rKa QYHKIINN:
_ Tx-1, 2-5x
Dy 1+3x° 2) y= 3x-4°
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8.[7] Boruncauts mpepessi:
2 _ 2_ 84 _
1) lim X 6x+5; 2) lim X 3x 10;

x—1 1-x2 x—-2 x2-4
2 —
3) llm x +24x 5’ 4) h.m 2x -;—3X 1;
X —0 x“-1 X —oo x“-3
5) lim ‘*-1-2, 6) lim ‘5+x-2,
) x-5 x-5 ) x—-1 x+1 ~

7) lim(Vxt+2x2—1-Vxt-2x2-1);

X —oc

8) lim(\4x*+13x2%2-7-2x2).

§ 3. HenpepbiBHOCTb PYHKUUM

Mpumepsbl ¢ pewieHnaIMm

1. BeiicHUTD, ABJAETCA JU QPYHKIUA

x2-16

z #=-4,
f(x)={ x+4 fpn *

8 mpu x=-4

HEIIPEPLIBHOM B TOUKe X =-—4.
Pemenue. Ecim x=-4, 10 f(x)=x-4, U moaTomy
lim f(x)=-8. Taxk kak f(-4)=8, o lim f(x)=f(-4). Cae-
x—-4

x—-4

JoBaTeJbHO, QYHKIUA f(xX) He ABJAAETCA HENPEPHIBHOW B TOU-
Ke x=-4, T. e. x=—4 — Touka paspsiBa GyHKuuu f(x).

2. IloxkasaTh, YTO PyHKIIUSA
f(x)=Vx

HeIpepbIBHA B KaKJaoii Touxke a>0.
Pemenue. I[Io onpenenenuo GyHKIUA, OIpeIeJeHHAA B
OKPECTHOCTH TOUYKHU @, HEIIPepbIBHA B TOUKE @, ecau lim f(x)=

x—a
=f(a). B coorBeTcTBUM ¢ ompeAeseHHeM IpeAesa PYHKIHU
B TOYKEe HYXXHO J0Ka3aTh, YTO AJA Kaykzgoro £>0 cyiecTBy-
eT raxkoe 6 >0, uro aua jgoboro x m3 obgacTHU ompeneseHUdA,
YAOBJIETBOPAIOIIETO YCJOBUIO |X—a|<8, BEpHO HEPABEHCTBO
[f(x)-f(a)l<e.

IIpeo6pasyeM MoOAYJIb Pa3HOCTHU, a 3aTEM OLEHUM €ro:
0<|\x \/“I lx-al <|x al

Vi+ia \a
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Tak kak lim|x-al=0 u ;11—— BeJIWYUHA IIOCTOAHHASA, TO

x—a

lx—al_ 0. Cnegorarensuo,

lim|Vx - Val=0

x—a

lim =—/*~
x—a \/a

u moatomy limVx =Va. Buaunur, dyuxous f(x)=Vx Hempe-

x—a

PBIBHA B Ka)KJI0H Touke a > 0.
3. DyHKIUA
flx)=*=5" '27

He oIpeZiejieHA B TOUKE X =3. Onpenennfrb ee B ToukKe x=3
TaK, YTOOBI HMOJYyUYHUBINasAcsa QyHKIUA Obljia HEeIpephiBHA IIPU
x=3.

Pemenue. Haiigem hm

3 —hm(x2+3x+9) 27. Ecan

nmoJoKuTh f(3)=27, TO q)ymclma

x8-27
f(x)=9 x-3
27 ipu x=3

npu x#3,

OyJeT HenpepnIBHA B Touke X =3. Takum obpasom, byHKIUA
JooIpejesieHAa MO HENPEPHLIBHOCTH B TOYKe 3.

3agaHua Ana CaMOCTOSITeNbHOW paboTbl

1.[6] ITocTpouts rpaduk (PYHKIUM U BBIACHUTH, SBJIAETCH
qu QYHKIMA HeIpephIBHOH B TouKe a=1, ecau:

3—x2 npu x<1,
1) y= P

x+1 opu x>1;

3—x% mpu x<1,
2) y= pu X

x-1 upn x>1;
3—x2 mpu x<1,
3) y=¢3 nmpu x=1,
(x+1 npu x>1;
(8 —x% mpu x<1,
4) y=12 npu x=1,

|x+1 npu x>1.
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2.[7] BoisicHUTD, sBasieTCS JIH bYHKIUSA HEIpepLIBHOKN B TOU-

Ke a, eCJu:
1) y=3-x2%, a=-2;

2) y=l4-x|, a=4;

2_1 2
3 — , _1, _ X +1 —0-
)y x2+1 @ 4y x2-1’ a=0;
2
x —9, x#-3,
9) y=4q x+3 a=-3;
-6, x=-3,
, x=1,
6) y=4{ *¥-1 a=1
1, x=1,

3.[8] MokasaTs, uTo pyHKIuA f(X) HempepbIBHA B KasKAOM
TOUKe 06JIACTH OIpe[eeHNs, eCsu:

1) f(x)=2x-1; 2) f(x)=2-3x;
3) f(x)=x% 4) f(x)=x>.
4[8] IIpu kakom 3Hauenuu d Gyuxknus f(x) 6yzer Helpe-
pBLIBHA B TOYKEe d, €CJIH:
x2-25
x+5

d mpu x>-5,

npu x<-95,

1) f(x)=

<_ ’
9) f(x)= 0,5x+‘d npu x 2 a=—2;
(x+2)? npu x>-2,

-5
X2 npn x<0,

3) f(x)={ *+d a=0;
5—-x opu x>0,
(x+d)? npn x<1,

4) f(x)={ 8 a=1?

—— mpu x>1

x+d p ’

5.[9] ®yuknusa f(x) He onpeieseHa B Toyke x=a. Ompene-
JUTHh €e B TOYKEe X=a TakK, 4ToObl IOJYyYHUBIIAACH
dyHKDua 6blJla HEeNPEPHIBHA B 9TOM TOUYKE, €CIU:

2 3 _
1) f)=2L, a=-1;  2) f(x)=5"1, a=1.
x+1 x2-1

6.[8] ITocTpouts rpaduk GyHKINU U yKa3aTh MHOMECTBO TO-
YyeK, B KOTOPBIX )YHKIUA HelIpepbIBHA!

—x npu x<-1,
1) f(x)={ 2) f(x)=1 2

i x>-1.

x2+2 opun x<0,

x-1 npu x>0; e

30



§ 4. Onpenenexne nponssoaHoOIi
NMpumepsbl ¢ pelleHUIMN

1. C nmomMolnpio omIpejeieHNA NIPOU3BOAHON HaliTu 3Haue-
HMe Npous3BOAHOU bYHKuuu f(X) B TOYKe X, €CJU:

1) f(x)=1, x=1; 2) f(x)=3lx+1], x=-2.

Pemenue. 1) CoctaBuM pasHOCTHOe OTHOIIEHUE
1 1

_ )
f(x”l’: 1) _ (“")h * u HalizeM ero npezeax npu x=1
1
e L _onon? . 24k
u h—0: lim = ; =—lim-———=
h—0 h h—0 h(1+h) r—0 (1+h)
h) -
2) CocTaBUM DPa3HOCTHOE OTHOLIEHNE ﬁ’—cj—h)f&=
. 3|(x+h)+;|_3|x+1| ¥ HaiigeMm ero npegea npu x=—-2 u h—0:
lim 3|1-2+h+1|-3|-2+1} —lim 3lh-1|-3 —lim 3-3r-3 —_3.
n-—0 h 70 h h—0 h

2. HaiiTu npousBogHyio GyHKIuH f(x)=x\x.

Pemenue. Ilycts x>0 (B IPOTHBHOM clydyae INpene
lim [ tR) = f(x)
h—0 h
NOJIHAJNOCH HEPAaBEHCTBO |h|< X, COCTABMM pa3HOCTHOE OTHO-

HieHyie U HalgeM ero mpezgeJ:
(x+h)\x+h—x\; ((x+h)\x+h—x\4;)((x+h)\x+h+x\x) _

He cyiectByeT). BribepeM A Tak, 4TOGBI BHI-

lim =lim e —
h—0 h k-0 hA((x+h)\x+h+x\X)
3_.3 2 2, ,3
—lim (x+h)°-x _ _1lim 3x°h+3xh“+h _ =
=0 h((x+R”)Vx+h+x\x) +—0 h((x+h)\x+h+x\x)
2 2 2 —_—
=lim X ¥8xhth’ _ 3x _ 33
A0 (x+h)\x+h+x\x 2x\x 2

3. BeisgcHurn, umeer au Qyuxnua f(x)=|2x-5| mpomus-
BOZHYIO B TOUKe Xx=2,5,
Pemenune. CocraBuM pasHOCTHOE OTHOIIEeHWE W HaNZeM
ero sHaueHue npu x=2,5:
|2(x+h)-5|-12x-5| _ |5+2kr-5!-15-5] _ |2n| _|2 mpu k>0,
-2 npu h<0.

h h h

CnenoBaTesIbHO, Pa3HOCTHOE OTHOILEHWE He WMMeeT IpefeJa
npu h— 0 u npouwssosHads B JAaHHOUM TOUKe He CyIllecTBYeT.
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3agaHnsa ans camMoCTOSTENbHOW paboThbl

1.[7] C nomomsio OIIpeJesieHUuA NpPOU3BOLHOM HAMNTH 3Hade-
HUe IIPOM3BONHOH (GyHKIUU f(X) B TOUKE X, €CJHU:
1) f(x)=83-4x, x=-1; 2) f(x)=2+383x, x=4;
3) f(x)=5-x2, x=5; 4) f(x)=5x+x2, x=-3;

5) f(x)=\i_, x=9; 6) f(x)=\x, x=-8.

2.[8] C momompio ompenejieHus IPOU3BOAHON HAWTH IIPOU3-

BOIHYIO QYHKIIUU:
33—
1) F(x)=—5; 2) f(x)=\x.
l+x

3.[6] Haiitu CKOPOCTb MAaTepUaJIbHOM TOUYKH, ABUKYIeiicA
NPAMOJUHEWHO 10 3aKOHY S(f), B MOMEHT BpeMeHHu t=b,
rge ¢ usMepseTca B CeKyHJaX, a S — B MeTpax, eclu:
1) s(t)=5t*-100, b=1; 2) s(t)=2t+5t% b="T;

3) s(t)=>5t?-2¢, b=>5; 4) s(t)=-5t2+2¢, b=2.
4.[8] BrlacHUTH, UMeeT iU GOYHKIUA IIPOU3BOAHYIO B TOUKE X,
ecau:

1) f(o)=lx-1], x=1;  2) f(x)=|x+2|, x=-2;
8) f(x)=\x-1, x=1;  4) f(x)=\x+2, x=—2.

§ 5. Npasuna anddepeHunpoBanus

Mpumepsl ¢ peweHnaIMn

1. HaiiTu npousBogHYy© DYHKIIUU:

1) f(x)=(x2-2x2+x-1)% 2) ¢(x)=x%(2-x)2

Pemenwue. 1) ®yuknus f(x) ciokHas, mIpudyeM y=x3—
—2x?+x-1, a f(y)=y?, caemoBaTenbHO, IPOU3BOLHAA CJIIOMK-
HoM GyHKnmuu HaxogutTcsa 1o Gopmyae (f(g(x))) =
=f'(g(x))-g'(x). Tak kak f'(y)=2y, a g'(x)=3x2-4x+1 no
npasuny suddepeHINDPOBAHUSA CYMMBI, TO 10 ¢opmMmyJe IIpPo-
U3BOAHOM CJOMKHOM (QYHKIHU HAXOLUM

((x3-2x%+x-1)2)=2(x®-2x2+x-1)(8x%2-4x+1)=
=6x°—20x"+24x3—18x2+ 10x - 2.

2) IIpoussoanyio dyuxrnun ¢ (x)=x3(2 - x)? MoxHO HAUTU
AByMA nyTAMHU. Bo-nmepBBIX, MO’KHO BO3BECTH BTOPOil MHO-
SKUTeJIb B KBAAPAT, YMHOMKHUTb Ha X% ¥ NPUMEHUTh IPABUJIO
HaXOXKJeHUA NPOU3BOLHON cyMMbI. BO-BTOpPBIX, MOYKHO IIpU-
MEHHUTb NPAaBUJIO HAXOKIEHWA IIPpOM3BOJHOU N pPOU3BEeZEHUS:

(Ff(x)-g(x))=Ff"(x)-g(x)+[(x) g (x),
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rae f(x)=x3, f'(x)=38x%, g(x)=(2-x)? g'(x)=2(2-x)(-1)=
=2x -4 (npuMeHWI (POPMYJIY HPOU3BOTHON CJIOMKHOM (DYHKIIMM).
Ionyuum ¢ (x)=8x2(2—-x)°+x3(2x—-4)=5x*-16x3+ 12x2.

2. Ha¥iTu npon3BoAHYI0 GYHKIUN, OOpaTHONH K (yHKIHU
_ 3x-5 _
f(x)——x+3 , x>—3.

Pemernue. I[IyeTs x = - 3. Haiinem dpysarnuo ¢ (x), obpar-
HYI0 K JaHHOH, IJf 4ero BHIDA3UM X 4Yepes3 Yy, TOraa

_ _ 543y
x_(p(y)_ 3_y ’
orkyma y=f(x)=32%3,
’ _3B-x)-(Bx+5)(-1) _ 14
¢ 3-x)? G-2?"

3apaHusa Ans CaMOCTOSITENIbHOW pPaboTbi

1.[6] MaTepuranbHas TOYKa Maccoil 2 Kr ABUKETCH IIPAMOJIM-
HellHO 1o 3aKoOHY s(t) (t — BpeMa B CEKYHAax, § —
paccToaHuWe B Merpax). HaliTm CKOpPOCTh IBUKEHHSA
TOYKY B MOMEHT BpeMeHM f, €CJIH:

1) s(t)=t3-1,6t2+2t-1, t=3;

2) s(t)=2t3-2,5t2+3t+1, t=1;
3) s(t)=(5-t)(2t-6)+50, t=4;
4) s(t)=(6-1)(2t+3)-18, t=2.

2.[6] Yros moBopOTa Tesia BOKPYr OCH M3MEHAETCH B 3aBUCH-
MOCTH OT BpEMeHM moO 3aKOHY ¢ () (p — yroa B pagua-
Hax, t — BpeMAa B CeKYHJax). HaiiTm yrjioBymo CKoO-
POCTH BpallleHus Tejla B MOMEHT BpeMeHM £, ecju:

1) ¢(¢)=0,3t2-0,5t+0,2, t=10;
2) ¢(t)=0,5t2-0,2¢, t=5;

3) o(t)=4t-0,3¢%, t=2;

4) o(t)=1,5t2-0,1¢, t=10.

3.[6] TemnepaTypa Tena M3MeHAETCH B 3aBUCHMOCTH OT Bpe-
MeHM no 3akomy T (t) (¢ — Bpema B cekyHzax, T —

TeMIeparypa B rpagycax). HaiiTu cKOpoCTh M3MeHEHUA
TeMIepaTypsl B MOMEHT BpeMeHHU f, eCJH:

1) T=0,2¢%, t=10; 2) T=0,5t2-2¢t, t=5.
4.[6] HaitTn nmpousBOAHYIO (QDYHKIWHU:

1) 2x3(x-3); 2) (x+4)3x%

3) (bx+7)0,5x2%  4) %x3(4-3x).
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5.6] BoiAscHUTE, OIpH KAKMX 3HAYEHUAX X [IPOM3BOLHAA (QYHK-
nuu f(x) pasHa 0, ecau:

D) fx)=3522; 9) f(x)- 232,
3 F-5=2 4 fx)-52,

6.[7] Haiity mpousBoAHY0 (MYHKIMM U 3HAUEHHE [IPOU3BOL-
Ho#l npu x=-1:

1) y=(x2+3x-2)3 2) y=(x3-2x%+3)%

—(1=8x)2, _ [ x+2\2
S)y_< x+5)’ 4)y_(1-2x>'
7.[8] Haiitu mpousBoguyio GyHKIuMM, 06paTHOM K (DYHKIMH:
2+5 —
Dy=5 2y-5T

§ 6. Npoussognas creneHHoON GYyHKUUMK

Mpumepbl ¢ peweHUaIMMN

1. HaiiTu Ipou3BOHYIO PYHKIUAU

f(x)=V1+x2%, x€R.
Pemenue. [JanHaas ¢GpYyHKOUA ABIAETCA CJIOXKHOH, rae

y=1+x2, f(y)=V\y. IloaTroMy ee NMPOM3BONHYIO HAXOZUM IIO
dopMyJie IPOU3BOAHOM CJIOXKHON DYHKIUU:
1\’ 1
4 . ’ o 1 9 _1 1
y'=2x, (\'y) =( 2) =3y =—=.
y 2 2vy
X

V1 + %2

Taxkum o6Gpasom, f'(x)= -2x=

1
2\vy
2. Haiitu npoussoguyno GYHKINHA
— 1 \12
feo=(Ve+ L)%
\x
Pemeunwne. Haiimem nponsBoauyo o ¢GopMyJie Ipou3BOA-
1 1
HOl caosxkHON pyHKuuu. Ilyets y=\'x+ 1 _x24x 2, rorma
\x

f=y? u f'=12y''.y’, cieZoBaTeIbHO,
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3apaHnsa Ans caMoCTOSITeNnbHOW pPaboTel

1.[6] Cuna Toxa I maMeHAeTCA B 3aBUCHMOCTH OT BpeMeHU %
no sakomy I(t), rae I — cuyma ToOKa B amMmnepax, ¢ —
BpeMsA B ceKyHZax. HaliTH CKOpPOCTh M3MEHEHUA CHJIIBL
TOKA B KOHIle YKasaHHOM CEeKYHIBI, €eCJH:

1) I=0,4t*+0,5¢, t=8; 2) I=2t>-5t, t=10.

2.[7] HaitTu npousBoAHYI0 GYHKIUM:
3 3
1) y=Va+Vx+Vx; 2) y=x*Vx?+x7Vx;
3 3
3) y=x3—i+§/;; 4) y=x2+vi_+\/§;
5) y=x 4+6x\/_—— 6) y———+\/_+

V x\/—

3.[7] HaiiTu 3HaueHMe NMPOM3BOAHON (GYHKIUM NPU X =a:
1) y=\/—2-, a=1; 2) y= —=—, a=2.

x+1’ Vx2+1
4.[8] HaiiTu npou3BoAHYI0O GYHKI[MH:

13
1) y_\/ x2+\Vx?+1; 2) y=Vo+7V2x;
1 [1-x8 _1/ax+b
3) y_ 1_+__’ 4) y— cx+d'

§ 7. NpounssonHbie anemeHTapHbIX GYHKUMA

NMpumepsl ¢ peweHnaIMn

1. Bricota h cHapsga, BBIJIETEBIIEro C Ha4YaJbHOM CKO-
POCTBIO Up IOZ YIVIOM O K FOPH3OHTY, U3MEHSAETCH IO 3aKOHY

h= (0051n(x)t——§—, rge t — BpeMda, & — YCKOpeHUe CHJBI

TSAXKECTH. B KaKoil MOMEHT CKOPOCTh M3MeHEHHUS BBICOTEI
cHapAza HajJ NOPHU30HTOM paBHA HYI0?

Pemenue. CKOpocTh M3MeHEeHUs BBLICOTHI CHApPALA HAJ
FOpU30OHTOM HAaXOAUTCHA KaK IpousBoaHasa GyHxknuum k().
Haitinem h'(t)=vysina—gt, OTKyZa CKOPOCTb U3MEHEHUS BbI-

COTHI cHApsAAa GyZeT paBHa HyTo Opu t= 0S¢,
2. HaiiTu mpoM3BoAHYI0 PYHKIHU:
1) y=38te’s, x# 5 +nn, neZ;

- \/ e’ _x
2) y=In Trenz’ X # 2+Tcn, nez.
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Pemenue. 1) lIpumMeHuM ABaskAbl npasusio auddepeHu-
POBaHUA CIOKHON DYHKIUU, HNOJIYUUM

y =38%*In3. (tg2x) =3%**1n3 - 2tgx (tg x).
CrnegoBaTeTbHO, ITPOM3BOAHAA MMEET BUJ
y=2In3.3wx 8% T on neZ.

0082 x 2

2) C noMoIbI0 CBOMCTB JIorapu(MoB yIPOCTHM GopMyJay,
KOTOpOH 3ajaHa GYHKIHUA, HOJYUYUM
-1 x_1 i _x_1 i
y=+ Ine 3 In(1+sinx), y 2 "% In(1+sinx).

HaiineM 1nIpOM3BOAHYI0O C IOMOIIBIO IIPABUJ HAXO0XKJACHUA

IPOU3BOAHOM M HOPMYJI IIPOU3BOAHEIX 3JIeMEHTAPHBIX (HDYHK-
figzez N

y T2 2" l1+sinx 2
Honyqenﬂoe BbIpaXeHrue MOMKHO YIPOCTUTHb, BbIpPA3UB CHUHYC
U KOCHHYC Yepe3 TaHI'€HC IIOJJOBHMHHOI'O apryMeHTa.

(1 1 (sinx) _l(l_ cos x )
1+sinx /'’

l(1+sinx‘—cosx)=l 1+ 2tg% _ 1—tg2§ 1+ 2tg% _
2 1+sinx 2 l+tg2% 1+tg2% 1+tg2%
1 1+tg2%+2tg%—l+tg2§ ‘ 1+tg2% _ tg%(tg%+1) _
2 1+tg2% (1+tg%)2 (1+tg§)2
_ 3
l+tg% '
3. HaiiTy NpPOUBBOAHYIO QYHKIUU y=(ﬁ *, x>0,

nNpeABapUTENbHO BLINOJHUB JorapuMupoBaHue (QPyHKI[UHA.
Pemenue. Paccmorpum bysKnuio z=Inly|, T.e. z=

=ln(xi 7 )x (BBIpa’KeHMe B CKOOKAX CTPOro IOJIOKUTENbHO, 110

yeaosuio x> 0). IIo npasuny audpdepeHIUPOBAHUA CJA0MKHOM
dyHKIMHU 2’ = % Y, oTkyma y =2'y. lIpuMeHuM cBoiicTBa Jjora-

pudmoB, moayuuMm 2=x(lnx-In(x+1))=xlnx-xIn(x+1).
ITo nmpaBuiIaM HAXOXAEHUS IIPOUSBOAHBIX MMeEEM

= _ __x x __x
Z=Ilnx+1-In(x+1) porer) In a1 x+1+1.
’ X X X X
CiemoBaTenabHO, Y _( x+1) (ln - L +1>.
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3apaHus ans camocTosiTenbHoW paboTbl

1.[6] HaiiTu npousBOAHYIO QYHKIUU:

1) y=x%sinx; 2) y=x2cosx;

_ sinx . 4 — 2cosx;
3y x%+1 )y x2+4
5) y=sin®x+sin3x; 6) y=cos*x+cos4x;
7) y=log,(x*-2x+1); 8) y=lg(x*—x-2);
9) y=Insin?x; 10) y=1gcos?x.

2.[7] Hafitu npowsBogHYI0 GYHKLIWM, IPeABAPUTEILHO IpPHU-
MEeHUB jorapudpMupoBaHne, CUMUTasg, UTO x> 1:
1

1) y=x% 2) y=x=;
1\*, _(x-1)"
3y y=(1+1)5 4 y=(EL).
3.[8] HaitTn mpom3BOAHYI0 (PYHKIHHU:
1) y=2sinx2; 2) y=3cos2x;
3) y=log,log;log;x; 4) y=Inlnln x?

1 V2+xV3\2, _ 1-sinx
Dy-mn(Eas) @ v=m/ims

48] BuIACHUTH, NPM KaKUX 3HAUYEHUAX X NPUHAMAET IOJO-
KUTENbHbIe 3HAUEHUS NPON3BOAHAA (DYHKIIMH:

1) y=V6+x+In(2-x); 2) y=Vo+x-In(3-x);
3) y=V7+2x+1In(4-x); 4) y=Vx+1-In(2x+ 3).

5.[7] Teno maccoit m=1,5 aBuKeTca NPAMOIMHEHHO IO 3a-
KoHY S(#)=t’+t+1. HaliTu KUHETHYECKYIO JHEPruio
Tesa uyepe3d 5 ¢ mocJjie HavajJa ABM)KeHuWs (Macca m —
B KUJOrpaMMax, OYTb § — B MeTpaxX, BpeMs t — B ce-
KYHJax).

6.[7] Paguyc mapa BospacTaeT pPaBHOMEPHO CO CKOPOCTBHIO
5 cm/c. KakoBa cxopocTh maMeHeHus oGbema Iapa B
MOMEHT, KOTAa €ro paguyc CTaHOBUTCA pPaBHBHIM 50 cm?

: § 8. Freomerpuueckuii cmbicn npoussonHoOW

NMpumepsbl ¢ pewieHnaMn

1. HaiiTu Touky rpaduka pyHKuum y=x2—-5x+3, B KO-
TOpPO# KacaTeJabHass K 3TOMY rpauKy:

1) napanxenpHa npamoit y=3x-1;

2) mepneHAUMKYyasSpHA K npamoit y=3x-1.
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Pemenwne. 1) [iBe npsmele y=~k,x+b, u y=~k,x+b, na-
pajijienbHBI TOTAa W TOJBKO Torga, Koraa k,=k,. ¥Yriosoii
KoahpunueHT xacaTenbHOM K rpadUKy GYHKIUU B TOUKE X,
paBeH

Y =(x3-5x,+3) =2x,-5.

dra npsiMasd napajiienbHa npamoi y=3x—1, ecau 2x,-5=3,
T.e. Xo=4. Oyuruua y=x-5x+3 npu x=4 NDpUHUMAET
3HauyeHUe, paBHoe — 1, ciegoBaTeJ bHO, UCKOMAsA TOUKA HUME-
eT KoopauHaTtel (4; —1).

2) Iee upsmbie y=Fk,x+b, u y=kyx+b, (k;%0, ky;%0)
B3aUMHO IepPHNeHAUKYJIAPHHEI TOrZa ¥ TOJBKO Torjga, Korza
kiky=—1. ¥YriaoBoii KoadhdumeHT KacaTeJdbHoil K rpadpuxry
B TOYKEe paBeH

y'=(x§-5xy+3) =2x,-5,
T. e. kRiky=(2x,-5)3, 6x,—15=-1, xozg. 3Hauenue QYyHK-

oUuu IIpA x=1 paBHO —2—9—, HCKoMAadad TOUKa HMMeeT Koopou-

3 9
7. 29
HaThl ( 35~ 9 )
2. Haiitn yros mMexxkay rpadbukamu GyHKIIUH
y=Vx u y=x2

B TOuKe uUx nepeceueHusa (x=0).

Pemenune. Yraom mexay rpapukamMu GyHKOU B TOUKE
WX IIepeceueHUs Ha3hIBAIOT YroJl MeXKJy KacaTeJbHbBIMHU K HX
rpadpukaM B aToil Touke. TaHreHc yriaa ¢ MeXAy ABYMS IIPHA-

MBIMH Y=R,x+b, u y==~k,x+b, <kl¢k2, 0<q><—“2—) HaXOAAT
ky—ky

To gk, |’ ecan kk,#-1; eciu kk,=-1,

no dopmyine tg(p=‘
T
T ==,
0 9=+
AbGcnucchl__ToueK IiepecedeHus rpapuKosB Haiaem wus
ypaBHeHnus Vx = x2. [Ipu x>0 mMoKHO 3amucarth x =x*, oTKy-

ma x,=0, x,=1. Halizem TaHreHcol yrjioB HaKJOHa Kaca-
TeJbHBIX K rpadpuram:

—, 1 1
X)=—— —
(Vx) S 2ve

=25 (x?) =2x, 2x9=2.

HaiizeM mo dopMyJsie BeJJUYMHY TAHIeHca yrJja MeXXIy Kaca-

1
5-2

TeJBHEIMU: tg = 241 =—i—. Takum o6pasom, yroj MexAy
1+5-2

rpaduKaMu B TOuKe ¢ abcmuccoii 1 paBeH arctg%.
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3apgaHns ans caMoCTOSTenbHOW paboTbl

1.[6] Hanucarh ypaBHeHMe KacaTeabHO# K rpaduky GyHK-
nuu y=f(x) B Touke ¢ abcuuccoii x=a, ecau:

1) y=1—sin(2x—%>, a=0;
2) y=1+2cos(x+%), a=0;

A

3) y=sindx, a=-—+;

S

4) y=cosdx, a=%.

2[7] Hanucath ypaBHeHWe KacaTeabHOH K rpaduKy (yHK-
uuu y={(x), napaajenbHOil XaHHONU IPAMOM:
1) f(x)=In(1-x), y=1-x;

2) f(x)=In(8x-2), y=3x-1;
3) f(x)=In(x2-2x-3), 2x+3y=1;
4) f(x)=In(3-2x—-x2), 2x-3y=1.

3.[7] HanucaTth ypaBHeHMe KacaTelbHON K rpadukKy QyHK-
unu y=f(x), mapanneasrHoii ocu Ox, ecau:

1) f(x)=x*- 4x+ 1; 2) f(x)= x4+32x—3;
DI@=any V@

4.[8] HaiiTu Touky rpaduka QyHKIMH, B KOTOPOIl KacaTelb-
Hassi K 5ToMy rpadmKy NepHeHAUKYJASIPHA K MaHHOM
IpAMOIi:

1) f(x)=x3-x+1, y=2x-1;
2) f(x)=Inx, 2y+x=-1.

5.[9] HaiiTu Touku mIepecedeHHMA ¥ BHIACHUTb, HOA KaKUM
yrioMm nepecexarmorcsa rpabumkm GyHKIUN:
1) f(x)=x% n g(x)=x%

1
2) f(x)=— u g(x)=Vx;
3) f(x)=x%2-4x+4 u g(x)=—x%+6x—4;
4) f(x)=4x?+2x-8 u g(x)=x3-x+10.
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KoHTponbHas pabota

1. Haiitu npezen pyHKIAN:
2 v/
1) lim X +24x—5; 2) ].im B+x-2
x2-1 x x+1

—-1

x—2

1) lim x2+5x-6, 2) lim V8+x-3
x—2 x2—1 ’ x—1 x-1

2. BoIACHUTB, NPU KAaKOM 3HAUEHUU 4 PYyHKIUA

1-2x opu x<1, ax? npum x<2,
f(x)= %npn x>1 [f(x)= %npn x>2 ]

HeIpepeIBHA B TouKe Xx,=1 [x,=2].
3. HaiiTy npoussogHyo QPyHKIUN:

1) y=-S8% . 9) y_In(sin2x)

1+cosx’

[1) y=tg—x' 2) y=lg(cos3x)].

1+x’
4. HamnucaTh ypaBHeHHWe KacaTelbHOM K rpaduxky GbyHKIUH

f(x)=In(4-x?) [f(x)=In(9-x?)],
napajyienbHol npamoit 3y—2x=1 [x—-4y=1].

5. HaiiTu TOYKM nepeceueHUsi rpaduxos GyHKIIUHA
f(x)=\/§sinx 7 g(x)=\/_2_cosx
[f(x)=x3 u g(x)=%]o
X

BBIACHUTDH, NOA KAKUM YIJIOM IePeceKaroTCA 9THU IpaduKuU.



IIpuMeneHne MPOU3BOLHON
K UCCJIeJOBAHHNIO QPYHKIIUN

. § 1. Bospacranue u y6biBaHne dyHKUUK

Mpumepsbl ¢ pewieHusIMun

1. HaiiTu nHTepBaJbl BO3pacTaHUA U yObIBaHUA QYHKIIUHA
f(x), ecan:

1) f(x)=x>-5x*+5x3-2; 2) f(x)=(x—1)*(x+2)3%

3

3) f(x)= =2, 4) f(x)=(x-3)2e".

(x~-2)
Pemenue. 1) Tak kak
f (x)=5x*—20x3+15x2=5x2(x2—4x+3)=5x2(x—1)(x-3),

o f'(x)>0 npu x>38, f'(x)=0 npu x=0, x=1, x=3 u
f'(x)>0 npu x<1, x=0. IIo Treopeme 2 dbynknusa f(x) Bo3-
pactraer npu x<0, O<x<1, x>3.

IIpu 1<x<3 BLInOJHAeTcs HepaseHCTBO f'(x)<0, u mo-
aToMy QyHKNuA f(x) yOmiBaeT Ha uuTepsaye (1; 3).

2) f(x)=2(x-1)(x+2)2+8(x—-1)*(x+2)2=
=(x+2)?(x—1)(5x+1), f'(x)>0 npn x<-2, upu —2<x<—%

u npu x> 1. Cregosatenpno, yHKuusa f(x) BospacraeT mpu
x<-2, —2<x<—% ux>1.

Ecau —%<x<1, T0 f'(x)<0, u moaromy ¢dbyurmua f(x)
yObIBaeT Ha HMHTEpBaJe (—%; 1).

2 2 3
3) Ecau x#2, T0 f'(x)= 3(x-8)(x-2) ~(x-3)"2(x-2) _

5(x-3)2x (x—2)4
=(_2—)3— IIpn x<0, 2<x<3 u x>3 cuopasegauso Hepa-
x_

BerncTBO ['(x)>0, u mostomy GyHKumus f(x) Bo3pacTaeT Ha
3TUX HHTepBajax. Ecau 0<x<2, to f'(x)<0, u mosromy
dbyuaxuua f(x) yopriBaer Ha uarTepBaJe (0; 2).

4) Ecau x<0, t0 f(x)=(x-38)%e™*, f'(x)=2(x—-3)e *—
—(x-38)2e*=(x-3)(b—x)e*.

Ecam x>0, f'(x)=2(x-3)e*+(x—3)2e*=(x—-3)(x—1)e*.
Orcoga caexyer, uto f'(x)<0 npu x<O0 u npu 1<x<3, a
f'(x)>0 opu O<x<1 u npu x> 3.

ITosTomy dyuknusa f(x) BospacTaeT Ha IIPOMEKYTKaXx
O<x<1l u x>3 u yb6riBaer npu x<0 u opu 1<x<3.
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2. Hgi«‘rrn BCe 3HAYEHUA a4, IPH KOTOPBIX QYHKIUA
f(x)= % —ax?+(a+2)x+5 BospacraeTr Ha R.

Pemenue. Tak kak f'(x)=x2-2ax+a+2=(x-a)’+2+
+a-a?, to f'(x)>0 npu Bcex x€R, ecau a’-a-2<0, T. e.
npu —l<a<?2.

Ecmm a=-1, o f'(x)=(x+1)% ecau a=2, to f'(x)=(x-2)%.
Orcioma ciaepyer, uro ¢GyHKOMA f(X) sSBIAETCA BO3pACTaio-
mreit Ha R, ecan —1<a<2.

3. HokasaTh, uro ecau x>0, TO BBIIOJHAETCH HEPABEHCTBO
2
In(l+x)>x- 52—

Pewmenwuwe. Paccmorpum dyHrnuio ¢(x)=In(l+x)-x+
x? . 1 x?
+ 5 Tak kak ¢ (x)= T 7 l1+x= 1+x>0 npu x>0, To
dbyHxnmua ¢(x) ABaseTcA Boadpacrarouieii npu x>0. DyHK-
uus ¢(x) HenpepbiBHaA Ha oTpeske [0; x] ans aioboro x> 0.
ITosTomy OHa BoapacTaeT Ha 3TOM oTpe3ke U ¢(x)>¢(0), roe
¢©(0)=0. CrnengoBarenbHo, ¢(x)>0 npu x>0, T. e. BEINOJIHA-

ercsi HepaBeHCTBO In(1+x)>x— x? npu x>0.

3apaHua ana camocTosiTenbHoi paGoTbl

HaiiTn uHTepBajJbl BO3pacTaHHUA M yObIBaHUA (MYHKIHNU
f(x) (1—17).
1.[4] 1) f(x)=x%; 2) f(x)=(x-1)%e?.
2[5] 1) f(x)=3x>-25x3+60x + 3;
2) f(x)=3x3-50x3+135x+17.
3.[56] 1) f(x)=V2x%+9x?; 2) f(x)=xV(x+1)>.

4B D) f)= 573020 gy f(n)- SEEEEL,

+3x+2 —3 +2
5.6] 1) f(x)= 2) f(x)—

x

_(2—x)
611 1) f(x)= =1 2) f(m)= 2.

7[8] 1) f(x)—(xz—l)e"'; 2) f(x)=(x*-4)e .

8.09] Haiitn Bce 3HaueHUA @, IPH KOTOPBIX (QYHKOHUA [(X)
y6piBaeT Ha R:

1) fx)=-% + 2 x?—x+5;

2) f(x)=(§—1)x3+ax2+2(a-4)x+4.
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9.[10] MorasaTs, uto npu x>0 cnpaBeAJHBO HEPaBEHCTBO:

2
1) e">1+x+x?; 2) e*>1+1n(1+x).
10.[10] MokasaTh, uTo ecam 0<x < %, TO CIIpaBeJJHUBO Hepa-
BEHCTBO:
2 3
1) cosx>l—%; 2) sinx>x—%.

2 § 2. 3kcTpemymbl GyHKUUM

NMpumepsbl ¢ pelieHnaMu

1. HaiiTi crammuoHapHbie TOYKHA GYHKIUH:
1) f(x)=x*-14x%2+24x+3;
2) f(x)=sin2x - 3 cos 4x.

Pemenue. 1) f'(x)=4x3-28x+24=4(x%-Tx+6).
CranuoHapHble TOYKH (PYHKNUK f(x) — KOPHU ypaBHEHUS

~7x+6=0. Haiizem 5TH KOpPHH, Pa3JOKHB MHOTOUJIEH

—-T7x+6 mna w™muHOXuUTenu. HMmeem x2-Tx+6=x3~-x-—
-6(x—-1)=(x-1)(x®+x-6)=(x—1)(x—-2)(x+38). Crenosa-
TeabHO, X;=1, x,=2, x;=-3 — cramuoHapHbIe TOYKH
bynxnuu f(x).

2) f'(x)=2cos2x+2sin4x=2cos2x(1 +2sin2x). Vpas-
HeHue f'(x)=0 paBHOCHJIBHO COBOKYIHOCTH ABYX YpaBHeHWUIl

cos2x=0 u sin2x=-— %, HMeOLIAX KODHH X= 1 + ﬂ u
x=(-1)"*! 1—“2 “" , n€Z. Haiineaunle 3HaueHNA X — c'ranno-

HapHLIEe TOYKHN d)ymcnnn f(x).
2. HaiiTu Touyku skcrpemyma QyHrmuu f(x):
1) f(x)=x3+6x2-1bx+4; 2) f(x)=x%+5x*+5x3+3;
3) f(x)==% +‘f;‘2, 4) f(x)=|x|(x+2)°
PemeHne. 1) Tak kak
f(x)=3x2+12x-15=3(x+5)(x-1),

TO X;=—95 U X;=1 — cramuoHapHsie ToOuKH QyHKIuu [(x).
IIpu nepexone uepes3 TOuKy x, mpousBogHast [ (x) MeHseT
3HAK C IJIIOCA HAa MUHYC, a IPU Iepexofe uepe3 TOUKY X; —
¢ MuHyca Ha miioc. CiegosaTesbHO, X;=—5 — TOYKa MakK-
cuMyMa, a X,=1 — Touka MuHUMyMa GyHKouu f(x).

2) VYpaBHeHue 5x*+ 20x%+ 15x%2=5x%(x+3)(x+1)=0 umeer
KopHH x,=0, x;=-3, x;3=—1. Touka x,=0 He aABAseTcHA
TOYKOIl 3KCTpeMyMa, TaK Kak PyHKIuusa f(X) BospacTaeT Ha
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npomexkyTkax (—1; 0] u [0; 1). IIpu nepexoge uepes TOUKY
x;=-3 mpousBogHasa f'(x) MEHAET 3HAK C ILIIOCA Ha MUHYC,
a Ipu mepexofie depes TOUKY X;=-—1 — ¢ MHHyca Ha IJIOC.
[loaTomy x,=-3 — Touka MaxkcumMyMma, a x;=—1 — TOouxa
MUHNMyMa GyHKOun f(x).

3) ®dynkuusa f(x) audbdepeHnmupyema npu Bcex xX€R,
KpoMme x=1, npuuem

£ (x) = (Bx% +4x)(x-1)2—(x3+2x%)2(x-1) _(x+)x(x-4)
(x-1)* (x-1)

Orciona ciepyer, uto —1, 0, 4 — cranuoOHaApHBIE TOYKH
dyrxkouu f(x). MerogomM MHTepBanOB Haxogmm, uTo f'(x)>0
npu x<-1, O<x<1 n x>4, a f(x)<0 npu —1<x<0 u
l1<x<4. Tak kak npu nepexoae uepes TOUYKY x=— 1 mpous-
BogHadA f['(x) MeHdeT 3HAK C ILJIIOCA HA MWUHYC, a IpH Iepe-
xoge 4depe3d TOUukKM x=0 m x=4 — ¢ MHUHyCa Ha IJIOC, TO
x=-1 — Toura mMakcumymMma, a x=0 u x=4 — TOYKU MUHH-
myMma GpyHxmuu f(x).

4) dyurnua f(x) aundpdepenumpyema npm Bcex x€R,
kpome x=0, u HenpepsiBHa B Touke x=0. Ecam x>0, To

f(x)=x(x+2)3, f'(x)=(x+2)3+3x(x+2)2=4(x+2)2(x+%);
ecm x<0, 10 f(x) =—x(x+2)°, f'(x)=—4(x+2)*(x+}). Or-
ciofa ciaexyer, uto f(x)>0 mpu x>0, mpum x<-2 u mpu
—2<x<—%, a f'(x)<0 opm —%<x<0.

, x=1.

1
IIpu mepexoae uyepes TOYKY X =-— - TNPOM3BOAHAA MEHseT
3HAK C ILUIIOCA HA MMHYC, 4 IpHU mepexofe udepes Touxky x=0 —
¢ MuHyca Ha miaioc. [losTomy x=—% — TOYKa MAaKCHUMyMa,

a x=0 — Touka mMuaumMyMma QyHKmuUH f(x). Touxka x=-2
ABJIAETCA CTAIIMOHAPHOM TOUKOM PyHKIuH f(x), HO He ABJIA-
eTcsa TOYKOHM 3KCTpeMyMa, TaKk Kak f(x) — Boapacraroiias

GyHKIIUA OIpU X < — %

3apaHua ans CamMoOCTONITEsNIbHOW padoTbi

1.[4] HaiiTu cTanmoHapHble TOYKH (DYHKIINHU:

1) f(x)=8x*"-8x3-6x%+24x+ 3;

2) f(x)=38x*+4x3-24x2—48x+17.

HaiiTu TOouKu sxkcTpemyMa GyHRuuu f(x) (2—6).
2[5] 1) f(x)=3x°-50x3+135x+4;

2) f(x)=38x5-25x3+60x+ 7.
3.[5] 1) f(x)=x*—8x3+22x2—24x +5;

2) f(x)=x*—4x%+6x2—4x+9.
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4[5] 1) f(x)=xde*; 2) f(x)=(x+1)%e.
5.6] 1) f(x)—i/(x B (x-47;  2) f(x)=V(I-x)(x+2).
6.6] 1) f(x)=

_ X
(x —2)2’ x2_4

- § 3. Hanbonbliee M HaumeHblIEE

3HaYeHna PpyHKUUMN

Mpumepsbl ¢ pewieHUaIMU

1. Haittu manbosbmiee M m HauMeHbIIee m 3HAYEHHUdA
dbyuaxouu f(x) Ha MHOXecTBe E, eciu:

1) f(x)=2x3+4+3x2-12x+5, E=[-3; 4];

2) f(x)=(x+2)*(x-38)% E=[-3; 1];

8) f(x)=sinx+ Lsin2x, E=[o- 3_;]

4) F(©)=Ix*+2x-8+ $Inx, E=[]; 2].

Pemenune. 1) f'(x)= 6x2+6x 12=6(x+2)(x-1). Ypas-
HeHue 6(x+2)(x—1)=0 umeer KOpHu x,=—2 u x,=1. Haii-
Aem sHaueHHA (GyHKmmu f(x) B ToukKax —2, 1 u B KOHIAX
otpeska [-3; 4]. Torga M — HaubGoabmee us uucena f(—3),
f(-2), f(1) u f(4), a m — HamMmeHbIIee U3 d3TUX uncey. Taxk
KakK f(-3)=14, f(-2)=25, f(1)=-2, f(4)=133, To M =133,
m=-2,

2) f(x)=2(x+2)(x—-8)*+3(x+2)*(x—3)?=5x(x +2) (x - 3)%.
VYpasuenune 5x(x+ 2)(x—3)2=0 uMeeT KOpHH x,=—2, Xy,=
n x3=3. Touka x=3 He ABJIAETCA TOYKOI DJKCTPEeMyMa
dbyaxkoun f(x), Tak Kak f(x)>0 Ha naTepBanax (0; 3) u (3; 4),
a x=—-2 u x=0 — Touku sKcTpemyma (IpH mepexoje ue-
pe3 st Touk:u ['(x) MmeHser 3Hak). Tak kKax f(—-3)=-216,
f(-2)=0, f(0)=-108, f(1)=-72, o M=0, m=-216.

3) f(x)=cosx+cos2x=2cos?x+cosx—1=(2cosx—1)(cosx+1).
VYpaBueHue (2cosx—1)(cosx+1)=0 paBHOCHJIBHO COBOKYII-

HOCTHU JABYX YypaBHeHMIH cosx=é u cosx=-—1. Ha oTpeske

2
KOpeHb: xl—% — KOpEeHb IIepBOT0 VPABHEHHUA M Xp;=T —

KOpPeHb BTOporo ypaBHenus. Tak xak f(0)=f(n)=0, f( )=
=38 f(3)=-1, 1o M=3, m=-1.
4) ®yakuna f(x) HempephlBHA Ha OTpE3Ke [%, 2] u gud-
depeHnIUpYyeMa BO BCEX TOUYKAX 3TOr0 OTPe3Ka, 3a HCKJIO-

[0; ﬂ] Ka’KJoe M3 3TUX YpaBHEHUH nMeeT eAVUHCTBEHHBIH
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yeHneM ToukMm x=1. Ilycrts xe[%; 1), Torga f(x)=

=(x+3)(1—x)+glnx=-x2-2x+3+glnx, f(x)=-2x-2+

83 _  4x?+4x-3
+ 2x - 2x

1
Ke [E; 1) €IMHCTBEHHBIH KOPEHb X, =

Ecau x€(1; 2], To f(x)=x2+2x~3+§lnx, f'(x)=4x—2%%’ﬁ—3

u ypaBHeHme f'(x)=0 He umeer nefz’lc'an'reJIbeIx KOpHeIi.
Haiinem 3Havenusa pyHxknuu f(x) B Toukax —

. ¥YpaBHeHue f'(x)=0 umMeeT Ha MPOMEMKYT-

l\?lb—‘

2, 1. Tak xak

2’
f(%)=%—%ln2, f=5+3mm2, f1)=0u f)<f(L), ro
M-5+31n2, m-o0.

2, Cpenu Bcex paBHOOeJIpEHHEBIX Tpe- B

YTOJBHUKOB, BOMCAHHBIX B JaHHBIH

Kpyr, HaWTH TPeyroJbHHK C HauboJb-

UM IIepUMeTPOM.
Pemenne. Ilycts Tpeyronsuux ABC

BIMCaH B Kpyr paauyca R, mnpuuem

AB=BC (puc. 9). O6o3nauunm 2 BAC=a. o

IIo Teopeme cuHycoB AB=BC=2Rsina, 4 c

AC=2Rsin(n—-2a)=2Rsin 2a. \/
IIycrs P(0) — mepuMeTp TPeyroJbHHU-

xa ABC, rorza P(0)=2R(2sina+sin20), F4¢- 9

rie O<a < —. OTcroga HaxoaMM

P’(a)=4R(cos 200+cosa)=4R(2cos?a+cosa—1)=
=4R(2cosa—1)(cosa+1).

¥Yparuenue P’'(a)=0 umeer Ha mHTEpBaJjIe (0; 12‘-) eIMHCTBEH-

HBII KOpeHb O = anpuuem P’'(a)>0 mpnm aE(O; f—) u

n

3’ 3
P'(a)<0 mpu a€(3, ’2‘) CienoBaTebHO, YHCJIO P(-g-) AB-
JAseTcss HamboabmuM 3HaueHueMm GyHkuum P(o) Ha uMHTEp-

BaJe (0; %) Ho ecan LBAC=a=§, TO ABCA=%, u, 3Ha-

qur, LABC=—“§, T. e. AABC — paBHocTopoHHHit. Hrax,
cpean BceXxX paBH06enpeHme TPeYroadbHHUKOB, BIIMCAHHBLIX B
RAHHBIA KPyr, HAUOOJNbINUIl MEepUMETP UMeeT PAaBHOCTOPOH-
HUH TPEYroJbHUK.

3. OnpezennTh pasmepbl 3aKpHEITONl KOpoOku obbema V ¢
KBaJpaTHLEIM OCHOBAHMEM, Ha M3rOTOBJIEHUE KOTOPOil pacxo-
IyeTcA HauMeHbIIee KOJIMYeCTBO MaTepHaJa.
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Pemenmne. IlycTh X — cTOpOHA OCHOBAaHMA KOPOOKH, h —
BLICOTa KOPOOKHM, S — mjomiagb ee IIOJHO NITOBEpXHOCTH.
: 4V
Toraa S=2x2+4xh, V=x%h, orxyza S(x)=2x%2+ = » U, cle-
JoBaTeJibHO, S'(x)=4 (x— —‘—;—)
X
YpaBHegme S’'(x)=0 npu x>0 uMeer eIUHCTBEHHBLIH KO-

peHb x0=\/17, mpu4YeM IIpU Iepexoje uepe3 TOUKY X, PYHK-
nua S’'(x) MeHseT 3HAaK ¢ MuHyca Ha miawoc. CiegoBaTesabHO,
x, — ToOuka MUHHMYyMa ¢byHKOuM S(x), a yucno S(x,) ABIA-
eTcsd HAaMMEHbIINM 3HAYeHUEM 3TOH q)ygmunn npy x>0. Us

dopmyasr V=x2h crepyer, uro ecau x=\V, to h=VV. Takum
0o0pa3oM, BHICOTA KOPOOKHM JOJIKHA OBITH paBHA CTOpOHe oc-

HOBaHUdA, T. €. KOPoOKa HOJI)KHA OBITh KyOoM ¢ pebpom V

4. HaiitTu pagnyc OCHOBaHUA ITUJIHHAPA HAUOOJbIIEro 06b-
eMa, BOMCAHHOTO B wmap paauyca R.

Pemenue. Ilycte r u h COOTBETCTBEHHO PajUyC OCHO-
BaHMA M BBICOTA IUJMHApA, BIIMCAHHOTO B IIap pajguyca R,

V — ob6wem muauugapa. Torga V=nrih, (%)2+r2=R2, OTKyAa
V=2nr2VR2-r?, roge O<r<R.

O6osnauum ¢=r?, torga V=2ntVR2—t, rae 0 <t< R?, oTky-
na V2=4n?t?2(R?-t). Taxk kaxk V>0, To (bynxn,na V(t) umeer
Ha uHTepBane (0; R?) Te Ke TOYKHU 3KCTPEMyMa, 4TO U QYyHK-
147 8: 1

2

F&)=LY | 1 e, f(t)=12(R2-1).
4n

Haiinem xpurndyeckue touku GpyHrumuu f(t), pemas ypas-

HeHue f'(£)=0, T. e. 2tR2—-3¢2=0. 3T0 ypaBHEeHUE MMeeT Ha

2
nHTepBane (0; R?) eInMHCTBEHHBIA KOPEeHb t0=2%, npuyem

TOYKA f, ABJAETCA TOUYKONH MAKCHUMyMa (QYHKIHAHA, & YUCJIO
f(t,) — HamGoabminM 3HaueHueM GyHKIUHU f(f) Ha MHTEpBa-

ae (0; R?). CiexoBaTenbHO, MpHU r=\/‘rt_0—=R\/§ byurnua V(t)

nNpUHUMaeT HauboJbllee 3HAYEHUE, T. €. PAAUYC OCHOBAHUSA
UMJINHAPAa, BIUCAHHOTO B LIap paguyca R m mMeromero Hau-

6onpmuii o6’bemM, pasBeH R\/% .

5. PaccmaTpuBaloTCA BCeBO3MOXKHBIe HapaboJibl, CHUMMET-
PHUYHBIE OTHOCUTEJBLHO HpAMON x=1, Kacamwinuecsa IpAMOit
y=—-2x-3u TaKHe, YTO MX BeTBM HampaBsJieHbl BHH3. HaliTu
ypaBHeHUe TOH m3 aTmx mapabod, KOTOpas IepeceKaeT OCb
Oy B TOUKEe C HaMOOJbIIEH OPAUHATOMH.
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Pemenue. AGcuncca BepIIMHEBEL KaXKIOH YA
u3 paccMaTpuBaeMbIX mnapa6Goa paBHa 1, a \
ypaBHeHUe mnapa0oJiel 3amuilleM B BUIe

3
2

y=a(x-1)2+b. 1) -
Tax xaxk mnapaGoma (1) KacaeTcsa IpPpAMOM

y=-2x—-3, TO OHAa HMeeT C JTOH IIPAMOU
€IMHCTBEHHYI0O OOLIYI0 TOYKY, H IIO9TOMY —3\

>
[y
RY

ypaBHeHUe

a(x-1)2+b=-2x-3 (2)
UMeeT eJUHCTBEHHBIA KOpeHb. ITO YCJIOBHE
BBINIOJIHAETCA TOrJa U TOJBKO TOrga, KOrja /1

AUcCKpuMuHAHT D KBagpaTHOro ypasHeHus (2)
paBed HyJaI0, T.e. (a-1)’-a(a+b+3)=0,

3ameTuM, 4TO b#~ -5, Tax

1
OTKYyAa a=—"—.
KaxK opAuHaTa b BepHIMHBI NAapadoJbl JOJIMK-
Ha ObITh MEeHbIlle OPAWHATEI TOUKHM Iepeceuye- Puc. 10
HUA OpaMblx y=-2x-3 u x=1, paBHO# -5
(puc. 10).

Tax xax opgUHATA TOYKU IepecedeHus mapaboust u ocu Oy
paBHa a+b=b+ 51 5> TO 3ajaya CBOZUTCS x HaXO0MKJIeHUIO
HauboJsibmiero sHayeHusa oyHknmuu f(b)= b+ —— upu b<-5.
Kpurnueckue Touxm byuxmun f(b) onpenenmo'rcsi U3 ypas-

Heuus ' (b)=0, r.e. 1 - G lb)2=0’ KoTopoe npu b<-95 ume-
+

eT eAUHCTBEHHBI KopeHbr b=-6, npuuem f'(b)>0 npm

b<-6 um f'(b)<0 npm -6<b<-5. CnemoBaTenbHO, HOpHU

b=-6 ¢yHxuma f(b) opuHuMaeT HauboJbLIllee 3HAUEHUE.

IloaTromy a —5—1—b =-1, m mcxoMoe ypaBHeHHe mHapaGOoJibl

uMeeT BUA y=—(x—1)*-

3apaHua ana camocTosiTenbHoun paGoTbl

Haiitn Hambonblllee M HauMMeHbINee 3HAUYEHUA (PYHKIUU
f(x) ua mHOXecTBe E (1—3).
151 1) f(x)=8x*-25x3+60x+7, E=[0; 2];
2) f(x)=x°+5x*+5x3+8, E=[-2; 1].

2.[5] 1) f(x)=2sin2x+ cos 4x, E=[0; %],

2) f(x)=sin2x+2cosx, E=[0; =].
3[6] 1) f(x)=(x-38)e'**!, E=[-2; 4];
2) f(x)=(x-38)?e'*!, E=[-1; 4].
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4[5]B kakoif TouKe Hy’XHO IPOBECTH KacaTeJIbHYI0 K I'pa-
bury byErunum y=(x-2)?, 0<x<2, urobul IIOIIAAL
TPEyroJbHNKAa, OrPAHMYEHHOTO 39TOH KacaTeJIbHOH U
0CAMH KOOpAWHAT, Obljla HaMMeHbIei?

5.[6] Oxos0 MuAUHApA, pasAyc OCHOBAHHA KOTOPOI'O PaBeH
R, onmucaH KOHYC HanMmeHblIero o6bema. Iliockocrn oc-
HOBaHMUI IUJIUHApPA U KOHyca coBmajgarT. HaliTu pamu-
yC OCHOBaHMA 3TOro KOHYyCA.

6.[6] HaitiT BBICOTY M pajuyC OCHOBAHMS LWJIMHAPA, UMEIO-
1ero HanGoJbIIYIO MJAOINaLb GOKOBOI IIOBEPXHOCTH Cpe-
A¥ BCeX IUIUHAPOB, BIMCAHHBIX B KOHYC, €CJIM Paguyc
OCHOBaHHUA KOHYyca paBeH R, a ero BricoTa paBHa H.

7.[6] HaiiTu BBICOTY KOHyca HaMMeHbIIEro o6beMa, OIMCAH-
HOr0O OKO0JIO IIapa pazuyca R.

8.6]B komyc, paguyc OCHOBAHHUS KOTODPOro paBeH R, a BbI-
cora paBrHa H, BnucaH nmuamHApP HanbGojapliero o6bema.
HaiiTu pazuyc OCHOBaHWA M BRICOTY 3TOr0 IHUJIMHADPA.

9.[6] HaiiTy HauMeHbBIIYIO MJOLIaZb GOKOBOIX IOBEPXHOCTH
KOHyCa, uMewuiero ooosem V.

10.[6] HaitTu HanGonsmuit 06beM KOHyca C obGpagyromeit [.

. § 4. Npounssoannas BTOpPOro nopsaka,
BbINYKJIOCTb M TOYKM neperuba

Mpumepsb! ¢ peieHnamMu

-

1. HaiitTu f"(x), ecau: 1
1) f(x)=cos?2x; 2) f(x)=e*;

3) f(x)=xIn(a?+1); 4) f(x)=—32—).

Pemenue. 1) Tak xkax f(x)——+ cos4x, 10 f'(x)=—2sin4x,
f(x)=—-8cos4x.
1

1 1 1
2) f(x)=-Le ",f"(x) Zext Lexo 2§+1ex,x¢o

3) f'(x)= ln(x2+1)+ —ln(x2+1)+2_ g +1 ,
” — 2x 4x — 2x(x +3)
f(x) =1 (x2+1)2 Pl

4) f'(x)= 260 _ xl(x=8) pryy_ 3x°-12x

(—2)2 (x-2 (x-2)® (x-2)3
_ 3x%(x-6) _ 3x((x-4)(x-2)-x(x-6)) _ 24x

(x-2)4 (x-2)* (x-2)4’ x#2.
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2. HajiTtu mHTepBa/bl BHINYKJOCTH BBEPX M BBIIYKJOCTU
BHU3 QYHKIUH:

1) f(x)=x*-6x%2+5x-3; 2) f(x)=x%e™**;
N _ x8

3) f(x)=x+sinx; 4) f(x)= e

Pemenue. 1) f'(x)=4x3-12x+5, f"(x)=12(x?-1). Tax
kak f"(x)>0 Ha mpomexyTkax x<-1 m x>1, a f'(x)<0
npu —1<x<1, To dyuruusa f(x) BeInykJa BHU3 Opu Xx<-—1
unopu x>1, a mpu -1<x <1 sra QyHKIUA BBINYKJAa BBEPX.

2) f'(x)=8x% 4" - 4x3e4* =(3x2-4x3) e ¥,
f(x)=(6x—-12x%) e ** —4(3x2-4x%) et =2x(8x%—12x + 3) e74*,

VYpasuenne 8x?—12x+3=0 umeer KOpHHU X, = 3_4\ %, %= 3+4\3 ’

af'(x)<0 nopu x<0 u Ipu x, <X <X, f'(x)>0 mpu O<x<x,
U Opu x> X,. Orcioga ciexayet, uto GpyHKOusA f(x) BBIIYKJa
BBepX mpu x<0 ¥ npu x,;<x<Xx,, a npu O<x<x, u npm
X>x, 9Ta (QPyHKIIMA BBHIIYKJA BHUS3.

3) f'(x)=1+cosx, f'(x)=-—sinx.

Ha wmuTepBanax (2nn; 2rn+n), n€Z, roe f'(x)<0, byux-
uua f(x) Beinykga BBepx. Ha uurepBanax (-xw+ 2rn; 2nn),
neZ, dyaxuua f(x) BLITYKJAa BHUS.

’ _ 3x2(x2_4)_x3'2x_x4—12x2
4) |x|=2, f'(x)= o -t
f7(x)= (4x° - 24x) (x® - 4)* - (2%~ 12x%)- 2 (x® - 4) 2% _ Bx(x®+12)
(x?-4)* (x2—4)°

Taxk xkaxk f"(x)<0 npu x<-2 u npu 0<x<2, a f"(x)>0
npu -2<x<0 um npu x>2, 1o pyHxnua f(x) BBIDYKJA
BBepPX Ha IpPOMeXKYyTKax (—o°; —2) u (0; 2) 1 BeIDyKJIa BHU3
Ha npomexxyTkax (—2; 0) u (2; + o0).

3. Haiitu Touxu meperuba GpyHKIIUH:
1
1) f(x)=e~; 2) f(x)=x%Inx;

8) fx)=wetss 4) fl- 2o,

1
Pemenue. 1) Tak kax f"(x)=2x—f:le *, x=0 (mpumep 1 (2)),
X

To f"(x) MeHsieT 3HaK IIPKM HepexoAe UYepe3 TOUKY X,=-—
KOoTOopas ABIAETCA TOUKOM mepernba GyHKuuu f(x).

2) f'(x)=2xInx+x, f'(x)=2Inx+3. ®yuxuus f"(x) meHser
3

E’

3HAK IpHU Iepexoje uepe3 TOUKY X,=€ ° — KOpeHb ypaBHe-
3

Husg 2Ilnx+3=0. ITosatomy e 2 — Touka meperu6a GyHKIUM

f(x).
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3-V3

3) Tak kak f"(x)=16x(x—x,)(x—-xy)e**, rae x,=

4 2
= 3+4\‘3 (mpumep 2 (2)), To dpyHrknua f’(x) MeHAeT 3HAK
npu mepexoze uepe3d Touky O, 3—4»-'3 , 14-4\_/3’ KOTOpble ABJA-

10TCA TOYKaMu Ineperuba dbyHxumum f(x).

1) f"(x)= 24x 2 x#2 (npumep 1 (4)). Orcoza caenyer,

4To (bymcm»m f (x) MeHsfAeT 3HaK HPH Imepexoje 4yepe3 TOYKY
x=0, KoTOopas ABIAeTCA TOUKOI mepernba byHKIUM f(x).

3agaHus Ans caMoCTOSTeNbHOW pabGoTbl

HaiiTu wuHTepBajbl BBINYKJOCTH BBEPX U BBINYKJOCTH
BHU3 dyHKuuHU f(x) (1—4).

1.[4] 1) f(x)=x*-24x2+3x+5;
2) f(x)=x*"-54x%+4x+ 3.
2[5] 1) f(x)=8x°-40x3+Tx+4;
2) f(x)=x°-30x3+5x—-4.
3.[6] 1) f(x)= e"‘z 2) f(x)= xe‘i“.
4[6] 1) f(x)- 3, 2) f(x)— 2)3 .
HaiiTi Toukmu nepernﬁa q)ynxmm f(x) (5—8).

5[4] 1) f(x)=x*-6x2+5x+1;
2) f(x)=x*-12x3+ 48x2 + 3x.

63 1) f(x)=("_+1_)3; 8) f(x)= Q=2

x2
(x-2) | _(3- x)8
B fE = Teps D IO
+10 _ x°4+3x
8.6 1) f(x)= % TR 2 fw)=T

§ 5. NocrTpoenne rpadpukos GyHKLMiA

Mpumepsbl ¢ peweHnamu

1. HaiiTu acuMnToTel rpagpuka (bymcm»m y=1(x), ecan:

1) f(x)=Vx?-x-2; 2) f(x)=
3) f(x)=1 4) f(x )—

2 4 ;
(x-1)
x+1)%°

2)2 ;
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2
Pemenmue. 1) Tark kak xz—x—2=( —%) —%, 0 f(x)=
2
( —%) —%. ITokasxem, uyTO f(x)—‘x—%{—»O npu X — oo.
Bocmonb3dyemMcsi paBeHCTBOM

] (V7= - 21) (V273 ol 2]

fx)—|x-

MII—‘

V(x—l)z—§+‘x—l‘
2 4 2

Ecau x — oo, TO 3HaMeHaTe b IMOJYUYEHHOMH APOOM CTPEeMUT-
cAd K 0eCKOHEUHOCTH, a ApPoOL cTpeMuTcA K HyJio. CieaoBa-

TeJbLHO, f(x)—)x—%'—»O Ipu X — co.

Ecau x— + o0, TO 'x-—l—x—% u f(x)-— (x—%)—»O npu
X — +oco. ITO O3HAYAET, YTO MpAMAaf y=x—% -— acHMIITOTa
rpadurka pyHKuuu f(x)=Vx2-x-2 npu x— + co.

Ecaun x— — o0, TO ‘x——’=——x. B srom cayyae mpAMas

y= %—x ABJIAETCS ACHMIITOTOM rpaduka GyHkuuu f(x) npu

x — —co. OTmMeTuM, uTo rpaduk PyHKuuN f(x) JEKUT HUKE
4CUMIITOTHI.

28 xP-dx+4x_ 4x
2) x2-4 42 4 —x+x2—4
4
4x X 4

KaK

2, , TAe ;—»0, 1—%—»1 opu X - oo, TO Npd-
x —_—
1-=
x2 3

Mas y =X SABJAETCA aCUMNOTOTOI rpadura GyHKIUU y= x;_ 1
Ipum X—+oco0 u IIpHu X — — oo,

3) IIpamasa y=kx +b ABIAeTCA acCUMNTOTOH rpaduka GyHK-
nuu y={(x) opu x — oo TOTAA ¥ TOJLKO TOrza, Korja cylie-

CTBYIOT KOHEYHBbIe Mpeaesbl chl_rg Z% =k, ,l,i_r{},(f(x) —kx)=>.

f(x) x3 1 2\2
Taxk kak = = ,al(l-=) —-1 opu
x 4x3(1_2)2 4(1 3)2 ( x)
X x
f(x) 1 1
X — 00, TO IL@OT=Z, T. €. k=7. . IIpeo6pasyem pasHOCTH



1+i
3 2 2 5
flx)—kx=—% __x_1.zx 3_x(x-2)% 4x2+4 *

4-2 4 4 (x-2p 1 (x—z)z_(l_z)z'
X

Orcroga cieayer, 4TO l{rgo(f(x)*%)=1, T.e. b=1. HUrax,

%3

4(x-2)2
IIp1u X — oo. 3&MeTHM, 4YTO aCHMIITOTY MOHO HalTH J.II()YI‘H)IM
cImoco60oM, MpeACTAaBMB X° B Buje MHOrouJeHa IO CTEIIeHAM
x—2. Toraa x3=((x—2)+2)3=(x—2)*+6(x~2)2+12 (x—2) +8,
OTKyZa

npsaMas y= 5 +1 — acumnrora rpaduka GyHKIHU Y=

g =x-2464 25 R x4 4(Bx-4)
(x-2) (x-2) (x-2)
x ——+1+
f(x) b4,
OTCIO].Ia cileayeTt, 4TO nmpamMasa y=z+l ABJIAEeTCA aCHMII-

ToToil rpaduka dbyHKuuu y=7(x) npu x — co, IpUUeM rpa-
QJHK JIEJKUT BBIIIE€ aCHMMIITOTHI IIPHU x>% U HMXe acCuMIITO-
THI IpPH x<§

4) f(x)= ((x+1) 2 _ (x+1®-6(x+1)°+12(x+1)-8 _

+1)? (x+1)2
=x+1-6+-—"—"—"= 12x+4 =x-5+2482+ 1) Acymirroroit rpadmxa dynk-
(x+1) (x+1)2
_1)3
uuu y= :x+i))2 ABIAETCA mpaAMas y=XxX-—5.
X

2. IToctpouTs rpadbuk dyHKuuM y=f(x), ecam:

1) f(x)=2=2249, g f(x)=\/_—_x2—x—2;

x- 2
3) f@= 4 - YT

Pemenne. 1) T'paduk =e nepecercae'r ocs Ox, Tak Kak

—2x+9=(x-1)2+8>8 npu Bcex x€R. 'paduk nmepeceka-
eT ocb Oy B TOuKe (0; -2

Ecan x<2, To f(x)<0, a eciu x>2, to f(x)>0, T. e. rpa-
buk gexur HuKe ocu Ox npu x<2 u Beilme ocu Ox npu
x>2. IlpaMas x=2 aBifgercs BEPTHKAJIbHOH ACHUMIITOTOMH
rpaduka.

2 2
Tak kak % -2x+9 _ (x-2)"+2(x-2)+9 9

=x-242+ —-=
9 x—2 x-2 x-2
=x+ +_g TO MpAMasg y=Xx — acCuMITOTa rpaduka QyHKINHU

f(x)= x+—2 npu X — oo, NpuueM rpadukK JIEKHUT BBIIIE

aCHUMITOTHI NP X >2 ¥ HUKE ACHMIITOTHI IpH X < 2,
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Haitgem f'(x) n f"(x), ec- yA

2
9 —2x+9
Ja x)y=x+—"—. Hmeem =X —&ax+9
u f(x) x— y <2
(x)=1— 9 _ e
f(x) (x_2)2 \)//
_x®-4x-5 _ (x-5)(x+1) 8
(x-2) (x-2)?
” — 18
o=
Tak kak f(5)=0 u f'(x) me-

HAET 3HAK C MHHyCa Ha
ILUIIOC TIPU Tepexohe uepes -1
TOUKYy X,=5, TO X, — TOU- /ﬁ—
Ka MUHMUMyMa OQYHKIUM ¥ -2

f(5)=8. Toura x,=-1 —
TOYKa MaKCuMyMa QYHKIIUMU,

u f(—1)=—§. Puc. 11

S
oo

[ %)

()4

rY

Ecmn x<2, to f"(x)<0, a ectt x>2, T0 f"(x)>0.
IToaTomy dyHKIUsA f(x) BLIIYKJA BBepX HIPH X <2 UM BHINYK-
x2-2x+9

Ja BHu3 npu x> 2. I'padpux byHKIUMN Y= P

usobpa-
’KeH Ha pucyHke 11.

2) Vx2—-x-2=V(x+ 1)(x—2)=\/( —%)2—%; dyuknua f(x)=

2
= ( —%) —% onpejesieHa Ha MHoxecTBe E, cocrosmem us

IPOMEXYTKOB (—oco; —1] um [2; +o0), M HeOTpHUIIATEJIHHA;

f(-1)=1(2)=0.
1\2_ 5

2
Tak xax mapaGoJa y=(x—5) — 4 CUMMETDUYHA OTHOCH-

TEeJBLHO IPSAMOMN X = %, to rpaduk dyHKuMH f(x) cuMMeTpPH-

YeH OTHOCHUTEJBHO 3TOH NIPAMOIi.
IIpamas y=x—% ABJISIETCH

acuMNTOTOM rpadura @QyHK-
uuu y=f(x) opm x—+o0, a

npsamMas Yy= -;—— X — aCHuMITO-

TOH 3Toro rpaduKa mpu X — — oo
(mpumep 1 (1)). 'paduk PyHK-

nuu y=Vx2-x-2 wnsobpaken

Ha pucyHke 12. Puc. 12

Y
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3) ®yukuua f(x) onpeaenena npu x =0, a npamag x=0 —
BEepPTHKa&JbHAA aCUMITOTa rpadura sroi ¢pyHruuu; f(x)>0
opu x>-1, x#20 1 f(x)<0 opu x<-1, f(-1)=0, T. e. rpa-
buk mepecekaer ocb Ox B Touke (—1; 0).

3
Tak Kak (x+21) _ 2%+3x%43x+1 =x+3+&‘3§'—1— , T. €. f(x)=
X

X x2

=x+3+ i"—gi , TO mpAMasA y=Xx+3 — acuMnToTa rpadbuka

X
bysknuu y={(x) npu x — co, npuyem rpaduK JEXKUT BBIIIE

aCHMMITOTHI IIpM x>—% N HHXe aCHMITOTHI IIPH x<—%;

Ipu x=—% rpaduK HepeceKkaeT aCUMOTOTY.

v 3x+1)2x%—(x+1)32x  x(x+1)2(8x-2x-2) _ (x+1)%(x-2)
f)= p - - = =

wion . 23R E+D)(x-2)+(x+1)) - (x+ 1) (x-2)3x2 _ 6(x+1)
" (x)= = <4

, xz0,

«8

Tak kak f'(2)=0 u f'(x) MeHfeT 3HAK ¢ MHHYCA Ha ILIIOC
Ipu mepexoje yepes TOYKY x=2, TO x =2 — TOYKA MUHUMY-

Ma byHKUMH f(x), Tpuuem f(2)=%41.

@yHrnua f’(x) MeHsAeT 3HAK NIPH HEePEXOJe Yepe3 TOUKY
x=-1. IloaTtomy Touka x=-1 — Touka meperu6a GYHKIHHI
f(x) m f'(-1)=0.

Eciu x<-1, 10 f"(x)<0, a ecim x>-1, xz0, TO
f"(x)>0. CnemoBarenbHo, GyHKuua f(x) BBINYKJa BBEpX
npu x<-1 u BeImykJa BHU3 npu x>-1, xz0. T'padbux

(x+1)°%
byHKuuu y= —5— mnOpeicraBjieH Ha pucynke 13.
X
4) dyurkuusa f(x) onpene- YA

JeHa NpU X z2, a npamas ( 3
x+1)

X =2 — BepTHKaJbHAS aCUM- y=-—"—3

nTota rpadbukrka GyHKIHN; x

f(x)>0 mpu x>0, f(x)<O >

npu x<0, f(0)=0, T. e. rpa- 27 7%

UK IPOXOAUT Uepe3 TOUKY 4 )

(0; 0).
Hpamas y=§+1 — Ha-

KJOHHasa aCUMIITOTa rpaduka
byukuuu f(x) mpu x— co
(npumep 1 (3)), npuuem npu

x>—§— rpaduK JeKUT BBIIIe -1 10 2
aCHMMITOTHI, & IIpH x<% —

HI)Ke aCHMIITOTBI; B TOUKe

RY

4, 4 _
('5, '5) acuMIITOTa I11epece Puc. 13
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KaeT rpadpuk pyHKuuu. Nme- YA
eM x
, 1 3x2(x-2)%2-2x%(x-2) =
xX)=—"' = 2
f=4 s 4x-2)
. 2% (x—6) ___/
T o2’ /y=/f‘+1
OTKyJa CcJeayeT, 4YTO (DPyHK- a -
uuda f(x) BogpacTaer npu x<2 _—=— 09| |2 6 x
u npu x>6, a mpu x<(2; 6)
y6riBaeT. IIpu mepexozne uepe3s

TOuKy X =6 npousBoaHaA
f'(x) MeHser sHak ¢ muHyca FvC 14
Ha ILTIOC, MO9TOMY X =6 — Touxka MuHUMyMa GyHEKIuu f(x),

f(6)=2".
Fy=L. Bx®-12x)(x-2)* - (¢ -6x%)3(x-2)* _  6x
4 (x-2)° (x-2)* "

Tak Kak f”(x) MeHseT 3HAK IPHU Ilepexone yepes TOUKy x=0,
Tto x=0 — Touka mneperuba ¢yHxnuu. 'paduk PyHKIUU
f(x) usobpaken Ha pucyuke 14.

3apgaHusa ans caMoCTOSTeNbHOW paboTbl

Haiitun acumntoTrs! rpadura dyuxmun y=7(x) (1—3).
1.[4] 1) f(x)=V|x2+x-2];
2) f(x)=V x2 2x-3|.

2[5] 1) f(x)—_m;
~x%+1
2) f(x)=*% sz-
2
3081 1) f(x)= 52 2) f(x)=
ITocTpouTts rpa(pmc byuarnuu y=f(x) (4—7).
1- 3
48] 1) y= 2, 2) y=-E17L,
2
5. 1 — x +X— 1; 2 = 20x .
(6] 1) y —(x—1)2 ) V= oy
_ 3xt
6.[7] 1) 3 2) V=3
2 -1)°
.
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KoHTponsbHaa pabota

1. Ha#iTn mHTepBaJbl BO3pacTaHUA u yObIBaHuUA GYHKIHNHN

f(x)=2x3-3x2-6x+5 [f(x)=2x3+3x*-36x+T7].

2. HaiiTu TOukM sKcTpemyMma GyHKOHH f(X), a TaKKe Hau-
GoJsbiliee ¥ HaWMeHblllee 3HAYEHUS 3TOM (GyHKI MM Ha OT-
pe3ke [-2; 2], ecau

fx)=x*-2x2+8 [f(x)=x*—-8x%+4].

3. HafiT MHTEePBAJIBI BBHIIYKJIOCTH BBEPX M BBINYKJIOCTHM BHUS,

a TaKiKe TOUYKM mneperuba QYyHKIUH

f(x)=x%e* [f(x)=x%e€"].
4. ITocTpouTth rpaduk byHKIUU

2 b x— x2-x-2
F =t 1= 2252

5. IlocTpouTh rpadux PyHKINU

_(x-1)® (x—2)
fla)==gs [ )= 3)2]



{\'/11epBooGpasHas
i 1 mHTerpaJ

§

TO

1. NepBoo6pa3snasn

Ecau gns Bcex x€(a; b) cnpaBeAIMBO PABEHCTBO
F'(x)=1(x),

byHEnHIO F(x) HasbpIBAIOT IIePBOOOpAasHON AJA DYHKIUHU

f(x) ma unarepnaye (a; b).

B raase Il 6bliiy momydeHbl GOPMYJLI IPOU3BOAHLIX CTe-

NIeHHOM, NIOKAa3aTeNbHOM, Jorapu@MuUecKoi, TPUTOHOMETDH]-
YeCKHMX M OOpATHBIX TPUTOHOMETPUUYECKUX (PYHKITUIL:

(x4) =ox“!, x>0;

(e¥)' =e*; (a*) =a*lna, a>0, a=1;
;1

(nfx))'=~—, x=0;

(sin x) =cos x;

(cosx) =-—sinx;
(tgx) = —%—, x= Z+nn, nez;
Ccos™ X 2
(ctgx)’=—f1§—, X#mn, n€Z;
sin” x

(arctg x) = %, x€R;
1+x

1

== -1l<x<1.
- X

(arcsin x) =
\

Ucnons3ysa atu GOpMyJbl, IMOJydaeM CJeAyoHiyo Tabsau-

Iy I1epBOOOPa3HbIX:

Dyaruusa ITepBoo6pa3HbIe
1
xP, pz-1 ! +C
’ p+l
1
%’ x=0 In|x|+C
e e*+C
X
a*, a>0, a#1 Ia +C
na
sinx —cosx+C
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ITpodonxcernue

DyHRIUA IIepBooGpasukle
cos x sinx+C
1 T c
m, x¢5+7m, neZ tgx+
.12 , X#nn, n€Z —ctgx+C
sSin- x
1 1 arctgx+C
+x
1
T2’ -1l<x<1 arcsinx+C

Mpumepb! ¢ peweHnaIMuU

1. IToxasatb, uTo byHKHmUA F(x) aABIAeTca mepBoobpas-
HoM ¢yukmuu f(x) Ha Bcell YMCJI0BOM NMPAMOM, €CIH:

1) F(x)= lesx, f(x)=es,

2) F(x)= ;“—3 3%, f(x)=3%";
3) F(x)=sin%x, f(x)=sin2x;
4) F(x)=V1+x2, f(x)=

\/l+x2;
5) F(x)=-1(4-297, f(x)=x V- 2%
6) F(x)=In(x+V1+x2), f(x)= =

Vi+a?’

7) F(x)= —arctg e [(®)= +x2;

8) F(x)= arcsm , f(x)--\/g__2

PemeHue. 1) Tak kKak F'(x)= 3e3" 3 =¢e%, To (HpyHKIUA

Lo neppoodOpas3Has AnA GYyHKIuUU e3*,

3
2) F'(x)_m 34*.1n 3.4 = 3%,
3) F'(x)=2sinx-cosx=sin2x.

4) F'(x)= —2— .2x=_% |
) (x)= 2V1 +x2 V1+x2
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5) F'(x)=(~1)- 3 (4-x97 (-20)=x VA2

6) F'(x)= —i=—=( 2"_)= L Vitxlrx
x+V1+x2 2V1 +x2 x+\V1+x2 y1+4x2
— 1
\'1+x.
) F(=% 1 .11 1
2 1+(£)2 2 4(1+"—2) drx
2 4
: 1 1 1 1
8) F'(x) =3 ==
1-(%) 3y1-3

2. Ona ¢pyuxkmuu f(x) HaliTu TaKkyo nepBoobpasuyo F(x),
rpaduK KOTOpOil MpPOoXoAuT 4Yeped TOUYKYy M,, eciu:

D f(@)=- %, Mo(-1; 1);
2) f(x)=e?*, My(In2; 5);
3) f(x)=sin2x, Mo(%; _2);

4) f(x)=ﬁ—i_;, M,(V3; 3).

Pemenue. 1) Oguoii n3 nmepBoo6pasHbIX s (GyHKIIUU

_is apnAeTca QyHKIUA ﬁ, TAK Kak
X

X
A Y_ 1l oy,3__ 1
(2x2)_2( 2)x el
Bce nmepBoo6pasnusle GyHKmuu f(x) onpeaensairca dopmynoit

F(x)=2i+c.

x2
Tax kak F(-1)=1, To %+C=1, C=%.

F(x)= 5% + % — uckoMada mnepBoo6GpasHas.

2) Tak kak %ez" — ofHA U3 MepBoOGPasHBIX MYHKIHH e,
10 F(x)=1e*+C, F(In2)= 2 ¢2m2+C=5, 1. e. 5 e +C=5,
2+C=5, C=3.

F(x)= % e2*+ 3 — ucKkoMmasi mepsooOGpasHas.

3) OxHoii u3 mepBOOGpPasHBIX AJa GyHKIMN sin2x aBaa-
erca ¢pyakuua sin?x (mpumep 1 (3)). ITosTomy F(x) =sin?x+C,

rae F(%) =14+C=-2, C=-3.
F(x)=sin?x -3 — ncKkoMasa mepBooGpasHasf.
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4) Tak xax V1+ x2 — nepBoobpasHas Ana QYHKIMM —>—
V1 + a2

(zpumep 1 (4)), To F(x)=V1+x%+C, F(V3)=2+C=38, C=1.
F(x)=V1+x2+1 — uckomasa nepsooGpasHas.

3anaHua Ans CaMOCTOSTesIbHOW paboThbl

ITokasaTh, uro QyHKuus F(x) sBiadAeTca mepBoobpasHoii
ans pysxkmuu f(x) (1—4).
1[4] 1) F(x)=In|sinx|, f(x)=ctgx;
2) F(x)=-In|cos x|, f(x)=tgx.
2] 1) F(x)=3In(x"+4), f(0)= 5%

+4
2) F(x)=1In(x*+3), 4x+3°
35 1) F(x)=lln|x—'2’
2) F(x)=1
4[5 1) F(x)=arctg(x—1), f(x)=x2___2lT+2;
2) F(x)=arctg(x-2), f(x)=ﬁlx+5-

Onsa dyaxomuu f(x) HaiiTn Takyo nepBooGpasHyw F(x),
rpauk KOTOPOH IPOXOZUT uepesd TOUYKY M, (5—8).

5[4 1) 7(x)=4%, My(log,3; £ );
2) f(x)=5" M (log54; %)

6.4 S Mo(§3 -1)
2) f(x)— Mo(- %5 2).
7[5 1) f(x)—— Mo(%; 3)
2) f(x)= (V35 ).
815 1) f(x)—\/l—, Moy( 53 )
2) I@)= = Mo(55 5):
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§ 2. NpasBuna HaxoxaeHUs nepBoo6GpPa3HLIX

W3 npaBun guddepeHuupoBasusa cienyer, 4ro ecau F(x)
u G(x) — nepBooOpasHble COOTBETCTBEHHO IJA QYHKIUI
f(x) u g(x) HA HEKOTOPOM HIPOMEXKYTKe, TO:

1) F(x)+G(x) — nepBoobGpasunaa Axa ¢QyHxnuu [(x)+
+8(x);

2) aF(x) — nepBooGpasHas ajaa GyHKpnum af(x) (a —
IIOCTOSAHHAA);

3) %F(kx+b) — mnepBoobpasHas ana dyHknuu f(kx+0b),

rae k, b — mocroaHHsle, kz0.

Hcnonsays ¢popmysy s NPOUSBOLHOM CJIOXKHOM QYHKIIUM,
MOJIy4MM eIlle OAHO IIPAaBHUJIO HAXOXKJAEHUS NePBOOODAa3HEBIX.

IIyere dysruma t=¢(x) auddepeHuupyema Ha IpoMme-
JKYTKe A ¥ IYCTh HPOMEXYTOK A; — MHOXXECTBO 3Ha4YeHMil
dyHKIUU @ HaA A,

Ecin dyuruua U (t) nuddepeHnupyemMa Ha A;, Dpuiem

U'(t)=u(), (1)
TO Ha npomekyTke A nuddepeHnupyemMa cCjaoKHaAA QPyHKIUA
P(x)=U(o(x)) n
D (x)=(U(o(x)))=U"(¢(x)) ¢’ (x)=u(o(x) ¢'(x), (2)
Tak Kak U'(t)=u(t) (paBencrso (1)). s paBencrs (1) u (2)
ciaenyet, uto ecau U(t) — nepBooOpasHasa ana GyHKuuu u(t),
10 U(@p(x)) — mepBooOpasHasa ans ¢pyHKuuu u(e(x))-o¢’(x).
Ecan ¢pyskuuma f(x) npeicrasiisercad B BuAe

f(x)=u(o(x)) ¢’ (x) 3)

U ecam m3BecTHa nepsooOpasHasas U(t) nna ¢yuxkuum u(t),

TO nepBooOpasHoii axa GyHruun f(x) ABasgerca ¢GpyHKIUA

CD(x) U(¢(x)), noaryuaemas 3aMeHoO# ¢t Ha ¢ (x) U3 GyHKIUN
Ut

HyCTb F(x) — nepsooGpasunas gaa ¢pysxkunum f(x), T.e.
F'(x)=f(x). Torma (F(kx+b))==Fkf(kx+b), 20, oTkyna

(%F(kx+b))'=f(kx+b), T. €. %F(kx+b) — mepBoobpasHas
ona oyaknum f(kx+b).

Mpumepbl ¢ peweHnamMu

1. Ha¥itu nepBooGpasHele F(x) pnsa q)ymcum/l f(x), ecam:

D =52, 2) f(x)= ==
\x 5
3) f(x)=x%\x2+3; 4) f(x)=x\R?-x?, R>0;
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5) f(x)= ——; 6) f(x)=sin®x;

x2_x-2
1

__1 . _ .

D F@)= 5 8) f(x)= ==
= . _x+x

9) f(x)=tg*x; 10) f(x)=T15.

X
x2+3°
cst opmy 0t (2), B KOTOPOi ¢ (¥)=x7+3, ¢'(x) =21, u(t)= =,
2 ,

U(t)=1ln|t|, sanumenm f1(x) B Buzge fl(x)=l~ & +3)  pop-
2 2 x24+3

ga ecan F (x) — ogHa u3 nepBooOpasHBIX AJA (PYHKIUU

fi1(x), To Fl(x)=é1n|x2+ 3|=%1n(x2+ 3).

Pemenwne. 1) Ilycts f,(x)= Yr10o6bl BOCIIONABE30BATH-

IIycrs fy(x)= —2g— , TOrOa
x“+3

2 1
fo(0)=3 —— == .
1+ % \3 1+<—_>
3 V3
Tak xkak %arctgt — oJHa U3 NepBOOOPA3HBIX AJNA GYHKIHU
V3
2. 1 =, 10 F, (x)= -2 arctg £ — oxHa u3 nepBOOGPABHBIX
\3 1+t \V3 V3

ansa @yHruuu f,(x). Iloatomy
F(x)=F,(x)+ Fy(x)+C,

F(x)=11ln(x2+3)+ Z arctg X +C.
2 \3 \3

2)T _1 @5y g
) Tak Kak f(x)= rR , a Vt — oaHa u3 nepBooOpas-
vx2+5
HBIX A8 QYHKIIUU %, TO
2Vt

F(x)=Vx2+5+C.

3) IIpeo6Gpasyem f(x), yuursiBas, uro (x2+3) =2x. IToay-

umm f(x)=((x2+3)Vx?+3-3Vx?+3) 5 (x> +3) =

3 1
-, (2 +3)2 (2 + 3y - 3(x*+ 3)7 (x2+3y ).
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a+1
o+l
dopmyny (2) gasa ¢(x)=x%+3, nonyuaem

’
ITonssyscs Tem, UTo ( ) =x% 11pu a#—1, ¥ IpuUMeHAA

5 3
2 2 2 2
F(e)=1[ & £37 g =+3)" |, o
2 %+1 %+1

5 3
=+ (x2+38)° - (x2+3)* +C.

1
4) [(x)=- 1 (R*-x%)* (R*- 2%,

3
2 3

2 .2 =
Fxy=—1 &2 c__Lm_x?)?+c.
2 3 3
2
-1 -
5) f(x)= TETTSIR IIpeacraBum f(x) B BUAE CYMMBI APO
Oeit ﬁ +%. ITIpuBegsa atu Apobu K o6IieMy 3HaMeHaTe-
1 _A(x+1)+B(x-2)
JI0, NOJYYHM T D) - GoDErD) IIpupasruBasa

YyucJaUTeaN ApobGei, npuxoauM K paBeHCTBY l1=A(x+1)+
+B(x-2). Ilonarass B 3ToM paBeHcTBe x=—1, a 3arem x=2,

HaxoguM B=- L A= % CunemoBaTtenbHo, f(x)= 30 1

3’ x—2)
1 _1 x—2
BE TSR oTkyaa F(x)= 3 ln‘ P} ’+C.
3
6) f(x)=(cos?x—1)(cosx), F(x)=%—cosx+c.

3amMeuyanue. F(x) MOKHO HaiiTH, MCIOJb3YA PaBEHCTBO

sindx = % sinx — % sin 3x.

1

7) Haitinem nepsooGpasuyio ®(t) PpyHKIuH (p(t)=t2 5>
+a

ol
(37

Toraa & ()= ;11— arctg % . YToOBLI BOCOJBL30OBATLCA 3TOH (hop-

a#0, sanucas ¢(t) B BUge (p(t)=%.

MyJsoi#, npeoGpasyem f(x). Tak kak

f(x)= s
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TO nmepBooGpasHyw ajas f(x) MoxxHO moayuuth us @ (t), mo-

Jaras t=x-—%, a=Y3, Torga

2
1
Z(x——)
=2 _\N 2/ _ 2x—-1
F(x)—vgarctg i +C, F(x)= \/garctg v +C.
1

8) Ecinu t=—1—,rea>0, ™ 0(f)= ——— =

e 0= Y

a

= ———, OTKYAA CJefyeT, YTO OJHOM M3 ImepBoOOGpa3HBIX

ana yEKnum ¢(t) apaserca GpyHKUUA d)(t)=arcsin%. Tax
1
x__

1 +C,

Kak f(x)= , To F(x)=arcsin
2

1 1 =
Z_<x_5) 2
F(x)=arcsin(2x-1)+C.

9) fly=l=fx_ 14 pry—tgx—x+C.

cos®x cos?x
8 _1. G 1 Qa+xYy

10) f(x)= 22— + X _==. + =
) 1(x) 1+x* 142 2 14(x%)H%2 4 1+xt

F(x)=%arctgx2+iln(1+x4)+c.

3apaHua AnA CaMOCTOATENIbHOW pa6oThl

Haiitn nepsooGpasusie gaa dyuxouu f(x) (1—S8).

1.[3] 1) f(x)= 2) xf+5.
2[6] 1) f(x)=xVx2+4; 2) f(x)=x%Vxt+4.

3.[6] 1) f(x)=sin%x-cos®x; 2) f(x)=cos?x-sindx
4[6] 1) f(x)——T—‘ 2) f(x)_Ts'
5.[7 1) f(x)—T' 2) f(x)—m

6.8] 1) f(x)=cos*x;

78] 1) f(x)=xf_"Ti°

8[9] 1) f(x)= ﬁ

3 [Mabyuun, 11 k.

2) f(x)=sin*x

2) flx)= 2242,

x“+2x+5

2) ()= —'—.

+x
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- § 3. Nnowaae KpUBONUHEIHOI Tpaneuuw.
MHTerpan u ero BblYMCNEHUe

Mpumepsl ¢ peweHnaSmMu

1. BuiuucauTe MHTErpAa:

1 1
1) S0Vx+Vadydxe;  2) § zfdx
0 0 1+x
4
x®+3
3) S2.7clnx 4) § x-2 dx;
\3 n
5) Sx\/x2+1dx, 6) S cos?xdx;
> :
dx dx
NN ———3 8 —_— .
) § x?-2x-8 ) § 4x% +4x+5

Pemenne. 1) Ilycets F(x) — mepBooOpasHas Aas QyHK-

— 3
mun f(x)=Vx+ V2. Toraa
3 5

F(x)=—§—x2+%x3.

Ilo cpopMlee Heiorona — Jleitbunna maxoaum

Sf(x)dx ( x3+ x5>

2 3y’
2) Tak kax 1x An % " (x( )3)2, TO B KadecTBe nepBoobpas-
+x +(x

1

2
HOH F(x) pua ¢ysruum f(x)= lx MOXXHO B3ATH (HYHKIIUIO

+x8
F(x)= % arctg x3. Torga
1

1
Sf(x)dx (aarctgx3) 0=%-%— ox

3) Ilyers F(x) — nepBoobpasHas giaa GyHKIuH f(x)=

xlnx'
Torma f(x)= (h‘x) , F(x)=In|lnx]|,

o3

§ f(x)dx=(n|lnx|)|z =1n3-1n2=1n 3.

o2
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1) 22+3 _ (x2-2x)+(2x-4)+7
x-2 x-2

—x+2+— OzHo#t u3 mep-

x2+3

BOOOPa3HBIX AJA (QYHKOHK f(x)— — 2

ABJNAeTCA (PYHKIUSA

. IHosromy Sf(x)dx F(x)4= 17

+7In2. 1
5) f(x)=xVx?+1= % (x2+1)2 (x2+1). TIepBooGpasHoit ans
dyakuuu f(x) daBaserca ¢yHKnua F(x)= % . % (x2+1)% =

3 3

=1 (x2+1)2. l'IoaTOMy x Vx2+ 1dx= = (x2 +1)?2
3

V3 3
2

4

=142_38,
3 3"

6) cos?x= 1tcos2x Scos"’xdx S 1+—"é’sﬁdx—

-1
—2(x+

sin 2x )
2

1 1 1
) x2_2x_8=(x—4)1(x+2)=%(x—4_ x+2>’
2
1 ~4 1
§f(x)dx ( ln )0 5

1 B (”%)'

@x+1)2+4 4(1+ <x+%)2)

, ToaToMy GYyHKIMSA

F(x)= % arctg (x+ % ABJIsieTcA NepBooOpasHoil ajaA GyHK-
(=+3)
nun f(x)= o Torza
4 (1 + (x +—;—) )
S f(x)dx= ( arctg x + l arctg —arctg l>= 1 arctg 4.
b 2 4 7

2. BuiuncauThk nJaomanhb KpnBonnHennoifx Tpanenuu, orpa-
HU4YEeHHOU mapaboJioit y=4x—x2 u ocsio Ox.

Pemenue. UckoMylo miomans S MOKHO HaiiTu o ¢op-
MyJe

4
—gg2-_64_32
0—32 3 3

4
S=S(4x—x2)dx=<2x2—%3>
0
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3apaHua ana CaMOCTONTEeNIbHOW paboTsbl

Bbmncnn'rb uHTerpan (1—8).

1[5] 1y S§x+i dax;

2@DS

2:c+3x4
1

4
36 1) § 24

1+x

4[6] 1)

sindxdx;

5[7] 1)

B,
&.
&

6[d 1)

&

7.7 1)

(sin*x +cos?x)dx;

- N[RCIA DM W

8.8] 1) Sx*" Va2 +3dx;
0

2§ 22 e

3

2) { 4=

2x—3x4
1

3
dx
2 X .
) § 1+x8

2) \cos®xdx.

dx

L X2 +x+1

T2

2
2
x°+2x
2) { £ ay,
1]

O DA

2)

2) S(cos4 x+sinZ2x)dx.

(SN

2) Sx\/4—x2dx.

0

§ 4. Buiuucnenue nnowagein puryp
C NOMOLLBIO UHTErpanos

Mpumepsbl ¢ peweHnaMu

1. Beiuncaurs miomanb ¢u-
rypel, OTpaHUYeHHoii mnapabo-
Jgo y=6x-x2-T7 wu mupsamoii
y=x-3 (puc. 15).

Pemenue. Haxomum abc-
mMcChl TOUYEK IlepeceuyeHus Ia-
pabosnl M mpAMOIl U3 ypaBHe-
Husa 6x —x%—7=x-3. 9ro ypas-
HeHUe MMeeT KOpHU X; =1, x,=4.
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HUckomasn IJjomaabs paBHAa

4 4
S=§((6x-22-7)-(x-3))dx = (Bx—x*-4)dx=
1 1

4

5 2 1 3 )

={>x--x3-4x
(2 '3 .
2, Ilpamas y=ax+b Kacaerca KaxJgoir wus mnapaboa
y=8-3x—-2x% n y=2+9x-2x2%. Haiitn sHaueHus a u b, Ko-
OpAMHATHEI TOYEK KacaHMa M Iomanb (Gpurypsi, orpaHuUYeH-
HOI aTMuM mapabosaMu u Kacaloineiica ux npsamoii (puc. 16).

=9
5"

1 x
2
Puc. 16

Pemenue. Tak kak npamas y=ax+b moKHa MMeTh
eAVHCTBEHHYIO O0INYIO TOUKY C Ka)Xgoii us napaboJ, To guc-
KPHMHUHAHTH! KBaJApPaTHBIX yYpaBHeHHIi

8-3x—-2x2=ax+b, 1)
2+9x-2x2=ax+bd 2)
JOJIXKHBI PABHATBHCHA HYJIO, T. €.
(a+3)*-8(b-8)=a%+6a-8b+73=0,
(a-9)2-8(b-2)=a%>-18a-8b+97=0,
orkyma a=1, b=10.
IIpu a=1, b=10 ypaBuenus (1) u (2) DpuUHHUMAIOT BUZ
(x+1)2=0, (x—2)’=0, otkyna x,=—-1, x,=2, rme x, u x; —

abcuuccel Touek A u B, B KOTOPHIX npsamas y=x+ 10 kaca-
erca mapaboJ.

N3 ypaBHeHus

8-3x-2x2=2+9x-2x2
HaxoguM abcuuccy x,= % Touku C, B KOTOpOil mepeceKaroT-

cA napaboJibl.
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Hcxomas miomans paBHa

1
2
S=§(x+10-(8-3x— 2x2))dx+S(x+1o (2+9x - 2x?)dx =
-1

e)-

E

1
2

1
2

2§ (x+1)2dx+2 (x—2)2dx=§((x+1)3
21

N e 8

-32(3)-3

Otser. a=1, b=10; A(-1; 9) u B(2; 12); S=%.

3. ®durypa M Ha niaockocTH (x; y) orpaHMueHa rpaduKa-
MU QYHKIHE y=4e % u y=12-15¢° u uMeer eJHHCTBEH-
HyI0 00IyI0 TOUKY Cc mpsmoit y=-12x+4. Haiitu a u nio-
mans ¢urypsr M.

Pemenmne. Touka A(0; 4) opu mob6om a sBaAserca 06-
men TOuKoit mpamoil y=-12x+4 u purypsr M. Ilostomy
aTa npsaMas JOJIYKHA OBIThL KacaTeJbHOI K rpaduKy QyHKIUK
y;=4e %" B Touke x=0. Tak xak y;(0)=-4a, 70 —12=—4a,
oTKyza a=3.

Haitgem o6mime TOYKM KPUBHIX Y,=4e 3 u y,=12-5e%,

peliuB ypaBHEHHe %= 12-5¢, roe t=e3%. 9ro ypaBHEHue

uMeeT KOPHU t1=§ t,=2. Ecin t=%, TO e3"=§, OTKYyaa
xl——ln—, a ecnu t=2, To e¥*=2, oTKyZa X,= —ln2. Hcko-

Mas IJIomanb

S= S(y2 y,)dx= S(12 5e3* — 4e 3*) dx =

x1

(12x 3e"”‘+3 x) —4ln5——

X1

OTBer. 4ln5——

3apaHua ana camMocTosaTenbHOW paboThi

1.[6] 1) Hajitu nromazns ¢urypsl, orpaHnuvuYeHHoIl napaboJsoi
y=4x—x*-2 n npamoit y=x-—2
2) Haiitu nnomane GUrypbl, OrpaHNYEeHHON mapabosoi
y=8x—-x?-14 u npamoit y=x-4.
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2.[6] 1) HaiiTu nnomazas ¢urypsl, OrpaHNYEHHOH OCBIO Op-
auHAT, napaGosoit y=2x—x? 1 KacaTeJbHOH K mapaGo-
Jie, MIpoBefeHHOH Yepe3 Touky (2; 0).
2) Haiitun niomaas Gurypsl, orpaHHUYEHHOH OCBIO Op-
auHAT, Hapabosofl y=-2x—-x%? u KacaTeJIbHOH K Ilapa-
6oJie, NpoBefeHHON 4Yeped TOUKy (—2; 0).

3.7] 1) Haiitu nnomaas purypsl, orpaHudeHHOi NapaGoJa-

2

2
M y="+72-8mu y=—3‘2—+%x+3.

2) HaiiTu njomaas ¢purypsl, orpaHudyeHHO# mapaGosa-
3

4[8] 1) IIpamasa y=ax+b Kacaerca KakJoi U3 AByx mapaGos
y=x2+5x+7 u y=x2—x—5. Halitu 3HayeHusd a u b, Ko-
OPAMHATEI TOUKM KaCaHMs M IJIOINaAb (urypnl, orpaHu-
YyeHHON 3TUMHM mapafojaMH M Kacalouleics MX IPAMOii.

2) Ilpamble y=2x+2 n y=—x+ —;— KacaloTcsa mapaboJibl

y=ax?+x+b. HaliTu 3HaueHus a 1 b, KOOPDAUHATHI TO-
YeK KaCaHHuA M IIoLIaAb (GUrypsl, orpaHUYEeHHOH mapa-
60JI0il M JaHHLIMH OPAMBIMHA.

5.[8] 1) ®urypa M Ha naockoctu (x; y) orpanudeHa rpadu-

kamMu GyHKDUd y=3e* u y="7-2¢ % u UMeeT eHUHCT-
BEeHHYIO 00IIyI0 TOYKY ¢ mpamoi y=9x+ 3. Haiitu ¢ n
mioimnans durypsr M.
2) ®urypa M Ha miaockoctH (x; y) orpaHudeHa rpadmu-
KaMu QyHKOui y=9e¢ % m y=15-4e* u uMeeT eAuH-
CTBEHHYIO OOLIYI0O TOUKY C mpsmoii y=-—18x+9. Hai-
™M a 41 nJjoiajgs Gurypsl M.

- § 5. NpumeHenne nHterpanos
Ana peweHus GpuUanyeckux sapad

Mpumepsbl C pelieHnISMm

Haxoxaeaue myTH mo 3aJaHHOH CKOPOCTH

1. Teno aABMXKETCA TIPAMOJUHEHAHO CO CKOPOCTHIO V(1) =212+
+3t+1, rae ¢t — BpeMs1 B CeKyHJaX, CKOPOCTb HM3MePAETCS
B MeTpax B ceKyHAy. HaiiTm myTh, OpPOHAEHHBIN 3a TPETHIO
CEeKYyHAY.

Pemenue. IlyTe s, npoitieHHEIH TeJIOM 3a OTPE30K Bpe-
MeHHu OT %, A0 i, ABMIKYIOMMCS OPAMOJHHEHNHO CO CKOPO-

ta
cThi0 U(t), BeIUMCJIAeTCa mo dopmyJe s=S v(t)dt,
51

71



OTKyZa
3
2 2 3 3 2 3 1
s={ (2t +3t+1)dt=<—t +3y +t) -211 M.
) 3 2 2 6

2. HaiiTu MaxkcuMaJbHYI0O BHICOTYy, Ha KOTOPYIO HOJLHU-
MeTcA KaMeHb, OPOIIEHHBLI OT MOBEPXHOCTH 3eMJU BepTH-
KaJbHO BBEDX CO CKOPOCTBIO Uy, €CJIM He YUYHUTHLIBATH COMPO-
THBJIEHHE BO3AyXa.

Pemenue. Cxopocts KamMHS U(t) ompenensercsa ¢opmy-
Joi v(t)=v,—gt, rae & — YCKOpEeHMe cUJbI TsxKecTH. Ka-
MeHb OyJZeT JieTreTh BBepPX AO TOr'0O MOMEHTa, moKa vU(¢)>0,

1% o
T. €. 10 MOMEHTA BPEeMEeHH ¢, = ?0. HckoMelil nyTh

¢ -gg 2 = 2
5=} U(t)dt=S(vo—gt)dt=(vo— %) ¢ _ v
0 0

o 28

Boruucieane cuisl naBJieHUd HKHIKOCTH

3. Ilyerp niockas niaactuHkKa G, uMemomas GopMy KPHBO-
JuHeilHOM Tpamenuu (puc. 17), morpy’xeHa BepTHKAALHO B
KUAKOCTD € IJIOTHOCTBIO p TaK, YTO ee OOKOBbIE CTOPOHEI I1a-
pajliejIbHbl IIOBEPXHOCTH KUIAKOCTH M yAaJeHbl OT YPOBHA
KUAKOCTU Ha paccrodHusa a um b. Halitu cuny aasaeHuss P
KUAKOCTH Ha IJIACTHHKY.

Pemenune. U3 Kypca GU3NKHN M3BECTHO, YTO €CJIH HJjac-
THHKA NOrpy’KeHa B XHAKOCTb H pPAaCIOJIOJKeHa TOpPU30H-
TaJbHO HA PACCTOSHUM A OT MOBEPXHOCTH KHMAKOCTH, TO CH-
Ja paBjaeHusi P Ha OJHY U3 CTOPOH MJAaCTHHKH paBHa
P=gphS, rape S — nnowajsr NJaCTUHKH, § — yCKOpeHHe
cuabl TAXKecTH. Takmm oOpaszom, cujia AaBJeHUS — JIMHEH-
HafA QyHKIUs OT rayOMHBI MOrpyXeHusA maacTUHKHU. IlosTo-
MY €eCTeCTBEeHHO pa30uTh NJACTHHKY Ha YacTH IPSMBIMH,
napajJjeJbHBIMHA OBEPXHOCTH KuAKOCTH (ocu Oy).

Paszo6beM oTpesok [a; b] Toukamn
X, TAG A=X3<X;<...<X,;<X,=b,

Ha n mojocok G, i=1, 2, ..., n.

IInowmans nDosockm G;, orpaHUYEH- 0 —>
HON NpPAMBIMU X =X,;_; U X;, IpubIn- y
3uUTeJNBLHO paBHaA f(Xx;)Ax;, — mJoa- a y = f(x)
OV OPAMOYTrOJbLHHKA C OCHOBaHWEM

Ax;=x,—x,., u BoicoTO# [(x;). Ilo- x4 G
3TOMY CHJIla JaBJE€HHNA XHUIAKOCTH Ha X; \ i
nojiocky G; npubGamsKeHHO paBHa \
P, =gpx,f(x)Ax,, a cymma S=P,+ b —\
+...+ P, npubamkeHHO paBHa CcH- %\

Je JaBJIeHHs JKMAKOCTH Ha mJjac-

THHKY. Puc. 17
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Ecau HaumboJsbiniasgs M3 AJHH OTPE3-
KOB pas0ueHHs, T. €. HAUGOJIbIIIee M3
yucen Axy, ..., Ax,, CTpeMHATCHE K HY-
a0, a ¢pyuxuua f(x) HenpephlBHA Ha
orpeske [a; b], To S— P, rae

b
P=g{pxf(x)dx. 1)

Yucao P, onpeaensiemoe popmysoi Puc. 18
(1), HasbIBalOT cCcuJao0il OasaeHUA
sudxocmu Ha naacmunky G.

4. BeruuciauTh cuay AaBjieHuA P (KUAKOCTU C IJIOTHOCTBHIO
p Ha BEePTHUKAJbHYIO CTEHKY, MMelomyio ¢opmMy moayxkpyra
paauyca R U MOrpy:eHHyio B KHJKOCTh TaK, YTO JUaMeTp
TMOJIYKPYra paclojio}KeH Ha NMOBEPXHOCTH KHUAKOCTH.

Pemenne. Beibepem cucreMy KOODAMHAT TaK, Kak yKa-
3aHo Ha pucyHxke 18. Iloawsysacs ¢opmysoit (1), rge

f(x)=VR%2-x2%, a=0, b=R, nonyyaem
R
P=2gp\ x VR —x?dx.
0

3
Tak kax QyHKIHA —%(R2 -x2)? aBmseTcs mepBOOOpaBHOI

ana Gyaknum x VR2—x2 (§ 2, npumep 1 (4)), TO

3|R
P=-2gp(R?-x%)?| = 2L s,
3 o 3

3apaHus Afis CaMOCTOsiTeNnbHOMU paboThbi

1.[3] 1) Teno aBumxkercs OpAMOJHHENHO CO CKOPOCThIO U (t)=

=6t2+t, rge t — BpeMsa B CEeKYHJAaX, U — CKOPOCTb B
MeTpax B ceKyHAy. Haiitu nyTh, IpoiiieHHBIN TesoM 3a
TPEThI0O CEeKYHAY.
2) Teno ABHMIKETCA NMPAMOJHHENHO CO CKOPOCTHIO U(t)=
=3t%2+2t, rge t — BpeMs B CEKYHAAX, U — CKOPOCTL B
MeTpax B CeKyHAYy. HaiiTu nyTh, IPOZIeHHBIN TeJIOM 3a
BTOPYIO CEKYHAY.

2.[4] 1) AxBapuyM uMeer POpMY IPSIMOYrOJBHOrO HapaJlie-
aenunena. HaiTm cuay gaBieHHUsS BOAHB (IIJIOTHOCTH
1000 xr/m3), sanonusaomel aKBapuyM, Ha OGHY M3 €ro
BEPTHKAJBHBIX CTEeHOK, HMeloinyio pasmepsl 0,5 n 0,4 m
(£=9,8 m/c?).
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2) AxBapuym umeer GopMy NpPAMOYroJbHOTO Mapalie-
adenunefa. HalitTu cumay pasieHusa Bogsl (IIJIOTHOCTH
1000 xr/m?), sanonHsAwINell aKBapUyM, Ha OAHY U3 €ro
BEPTUKAJBbHBIX CTEHOK, MMelounlyio pasmepsl 0,4 n 0,7 m
(£=9,8 m/c?).

§ 6. Npocreitume andpdpepenumnanbHbie
ypaBHeHus

JInneiinsie gud¢epennadbabie ypaBHEHUA
IepBOro NMopagkKa

HAuddepennunanibHoe ypaBHEeHHE

Yy +a(x)y=r1(x), 1)
rge a(x) u f(x) — sagamEble QYHKIUU, Ha3bIBAIOT JUHEI-
Hboim Ou@eperHyuaivbHbiM YpaBHeHUEeM Nepeozo nopadka.
Ecau f(x)=0, To aTO ypaBHeHMe Ha3EIBAIOT 0OHOPOJHbLM.

ITycts a(x) He 3aBucuT or x. Torga oAHOPOLHOE ypaBHe-
HHe
y'+ay=0 (2)
HA3BIBAIOT JUHEUHbIM YpPABHeHUeM C NOCMOAHHbIMU KO-
¢uyuenmamu. Bynem uckarte pemenue ypasueHus (2) B BU-
ge y=e**. Tlonyuum ke**+ae**=0, orxkyma k=-—a, y=e .
YpaBHeHUO (2) yaoBiaerBopaooT GyHknuu y=~Ce ** mpum Jio-
6om C.
IIyers yo(x) — pelieHue HEOAHOPOAHOTO YPaBHEHUS
y'+ay=r(x). (3)
Taxoe pelieHue Ha3LIBAIOT YACMHbIM pelleHueM ypaBHe-
HHA (3). MoxHO mokasaTh, 4UTO JIO00Oe pellleHNe YpaBHEHHUA
(3) umeer Bup
y=Ce™**+y,(x), 4)
rae C — mocrosHHAa4d.
3anava HaXOXXAeHUs pellleHUsi ypaBHeHHd (3), yAOBIEeTBO-
pAIOIIEero yCJIOBUIO
Y (X0) = Yo» (5)
rae x,, Yo, — 3ajaHHBbIe YyHCJia, HasbplBaeTcA 3adayeu Kowu,
a ycaoBme (5) HOCUT Ha3BaHUE HAYAJLLHO20 YCAOBUA.

Mpumep c peweHuem

Pemute 3agauy Komu ana auddepeHnuaibrHOro ypasHe-
HUA:

1) y-y=1, y(0)=1;
2) y'+2y=x, y(0)=2;
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3) y+y=sinx, y(0)=-1;

4) y'-3y=e*, y(0)=2.

PemeHnue. 1) OgHopoaHOoe ypaBHeHHEe HMeeT pellleHHe
Buga y=Ce*, a B KaueCTBe YACTHOTO PEIIeHUs HeOJHOPOJHO-
ro ypaBHEeHHS MOJKHO B3AThb Yy,=-— 1. Torga smioGoe perenue
UCXOogHOro ypaBHeHus ummeer Buj y=Ce*—1. Ilo ycaoBuio
y(0)=1, torga 1=C-1, orkyga C=2, a y=2e¢*—1 — pelle-
Hue 3ajauu Komiu.

2) 3pech y=e %* — pelieEue OAHOPOZHOTO ypaBHEHHS, a
YacTHOE pellleHue Y, HeOAHOPOAHOro ypaBHeHUs OyjaeM ucC-

KaThb B BUJe Yo=ax+b. Torga a+ 2 (ax+b)=x, orkyza 2a=1,

a+2b=0, a=%, b=—%, y0=§—%. JlioGoe pelteHHE HeOJ-

HOPOJHOrO YpaBHEHHSA HMMeeT BHUJ
— —-2x X __ l
y=Ce %~ + s 1"
Tax kak y(0)=2, To 2=C- i, C=—Z—. ITosTomy y=%e“2"+
+ % —% — pemteHnne 3agauu Koru.
3) HactHoe pelleHWe Yy, HEOZHOPOAHOTO ypaBHeHusa OyJem
HCKATh B BHJE
Yo=asinx+bcosx.

Torga acosx—bsinx+asinx+bcosx=sinx. IIpunpasHuBas
KoohduineHTHl Ipu cosx u sinx, noaygaem a+b=0,

a-b=1, orkyaa a= % , b=— % . IToaTomy Ji060e pelnieHue He-

OJHOPOAHOT'O YPAaBHEHMA MMeeT BUJ
y=Ce_x+ smx;cosx .
ITo ycnosuio y(0)=-1, T. e. —1=C——;—, C=- %, y=—%e"‘+
sinx—cosx
2
4) YacTHoe pellleHHe Yy, HEOJHOPOAHOI'O ypaBHeHH:A Gynem
UCKaTb B BHUJe Y=ae?*. Ilonyunm 2ae’  —3ae?*=e?*, oTKyAa
=-1, y=Ce% —e?* — gi060e perieHne HEOJHOPOAHOTO YypaB-
HeHuda. Tak kKak y(0)=2, to 2=C-1, C=3, y=3e3*—e* —
peiieHnune 3amauu Komrm.

+ — pelleHHne 3agauyn Komn.

Jluneiinsle auddepennuannabie ypaBHeHUA
BTOPOr'0 IOpPAIKa

YpaBrenue Buja y ' +a(x)y’ +b(x)y=7(x) HassIBaOT J2U-
HellHbim OuhdepeHyuaNbHbIM YPABHEHUEM 8MOpPO20 NOPAJKA.
ITlycte a(x) u b(x) He 3aBucar ot x. Torga ypasHeHne

Yy ' +ay +by={(x) (6)
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HA3bIBAIOT JUHEHHLIM YpaBHEHUEM C [TOCTOSHHBIMH K03 du-
HUeHTaMU, a ypaBHEHHEe

y'+ay +by=0 (7

Ha3bIBAaIOT JUHEHHBIM OJHOPOAHBIM YpaBHeHHMEM BTOPOTrO IIO-
pangka (a m b — pgelicTBUTeNbHBIE YKCJA). ByJeM HCKaTh pe-
meHue ypaBHeHuss (7) B Buge y=e**. Ilonyuum A2e**+
+ake* +be**=0, oTkyna

A2+al+b=0. (8)

KpagpatHoe ypaBHeHue (8) Ha3BIBAIOT Xapakmepucmuuec-
Kum ypaeHeHuem nuddepeHINATBLHOTO yPaBHEHU A (7).

IIyctes ypaBHenue (8) umeer ABa neNCTBUTEJbHBIX pas-
JINYHBIX KODHA A, U A,, TOTAA Y, =e'* U Y,=e"2* — pellleHUHA
ypaBHeHHuda (7). MoXHO nokasaThb, 4YTO JI060e pelleHHne 3ITO-
ro ypaBHEeHUSs MOJKHO 3aIllUcaTh B BHUJAE

y=C,eM* + C,e2*, 9)

B canyuae, xorma A,=A,=0 (ypaBHenme (8) mmeeT OguH
KOpeHb KpaTHOCTH 2), Jilo0oe pellleHue ypaBHeHHusdA (7) umeer
BHJ

y=cleax+02eax. (10)

Hycts ypaBHeHue (8) He MMeeT AeHCTBUTEJbHBIX KOpHE,
TOrjja 9TO ypaBHEHUE MMeEET JBa KOMIIJIEKCHO CONPSKEeHHBIX
KOpHA A;=0a+Iif, A,=a—iB. B atom cayuae y,=e**cosPx u
Y,=e**sin fx aABIAOTCA pelneHuAMu ypasHeHus (7), a Jio-
0oe pellleHHe 3TOr0 YpaBHEHUSA HMeeT BH]

y=C,e**cos Bx + Cye**sin Bx . (11)

dyaxuuu (9) — (11) =HaspiBaloT OOIIMMH peHIeHHSMHU
ypaBaeHna (7) pas ciydaeB, KOrja KOpPHM ypaBHeHus (8)
ABJIAIOTCA COOTBETCTBEHHO [EHCTBUTEJbHBIMM U Pa3JIMYHBI-
MU JAeHCTBUTEJBLHBIMM M PABHBIMH, KOMIIJIEKCHO CONPAYKEH-
HeiMu. JI10060e pellleHne HEOOJHOPOLHOTO ypaBHeHUA (6) MOXK-
HO INIpPEeJCTABUTHL B BuUJE CYMMBI OOINero pelleHUusi OGHOPOX-
Horo ypaBHeHusI (7) u Kakoro-iu6Go (YacTHOro) pelIeHUs
HeoAHOpOAHOro ypaBHeHus (6).

3amMeTuM, 4YTO pelueHHe ypaBHeHHA (6) comepsKUT aBe
npousBoJbHBEIe TocTOAHHBIe C; u C,. [l HaX0XaAeHUdA 3TUX
MOCTOSAHHBIX OOBIYHO 3aJai0T 3HAYeHUA Y(x) u y (x) B HEKO-
TOPO# TOUYKe (HauaJbLHBIE YCJIOBHUA). 320Uy HAXOMKIAEHUS pe-
meHusa ypaBHeHus (7), Takoro, 4To

Y (x0)=Yo> Y (%) =20, (12)
Ha3bIBAIOT 3adauveil Kowu, a ycnosus (12) — rnavaavHbimu
ycrosuamu.
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Mpumep ¢ pewseHnem

Pemute 3amauy Komu gas auddepeHnmaisHOro ypaBHe-
HHsA BTOPOTO IOPAAKA:

1) y"-y'-2y=2, y(0)=1, y'(0)=0;

2) y"+38y'—4y=4x, y(0)=0, y' (0)=-1;

3) y"+4y' +4y=e*, y(0)=%, y'(0)=0;

4) y"+9y =5sin2x, y(0)=-1, y'(0)=2.

Pemenue. 1) Xapakrepucruueckoe ypaBHeHHe A%Z—A—
—2=0 uMeerT KOpPHH A,=-1, A,=2, obiuee pellleHWe OAHO-
POAHOTO ypaBHEHUA:

y=C,e* +C,e?*,
a B KauyeCTBe UACTHOrO peIlleHHs HCXOLHOT0O ypPaBHeHHSA
MOJKHO B3STBb Yo=—1.

ITosTomy oGmiee perleHwe gaHHOro ypaBHeHuMa: y=C,e "+
+Cye?*—1.

Tak kak y(0)=1,
OTKYAA Cl=%, C,=
yn Komim.

2) Xapaktepucruueckoe ypaBHeHue A2+ 3A—4=0 umeer
KOpHU A, =1, A,=-—4, yacTHOe pellleHNe JAaHHOTO ypPaBHEHHUS
6yaeM uckath B BuAe Yo=ax +b. Ilonyuum 3a —4 (ax +b)=4x,

oTKyma a=-1, b=- %. OOmiee peineHne HEOAHOPOLHOTO
YpaBHEHHUA: 3

y=Ce*+Che**—x— e

IIo ycaoBuio y(0)=0, y'(0)=-1. Torga C,+C,= %, C,-4C,=0,

OTKYyJa Cl=%, Cz-—-%, y=%e"+%e‘4"——x—% — peliieHue

(0)=0, T0 1=C, +C,—1, —C,+2C,=0,

Y
%, y= —g-e"‘+ % e?*—1 — pemreHue 3ajna-

sagaun Komwu.

3) XapaxkTepuctuueckoe ypasHeHue A2+ 4L +4=0 umeer
ONUH KopeHb A =—2 kpatHocTn 2. OGIllee pelieHue OTHOPOJL-
HOTO YpaBHEHUSA MMeEeT BHJ

y=C,e"?*+ C,xe 2%,
a B KaueCTBe YaCTHOrO peIlleHUs HeOAHOPOJHOro ypaBHEHUS
MOJKHO B3SITH Y,=ae*. Ilonyuum
ae*+4ae* + 4ae*=e*,
OTKyzZa a= %. Torga y=C,e2*+Cyxe %%+ %e" — obuiee pe-

HIeHWEe HEeOJHOPOAHOIrO ypaBHeHuA. Tak Kak Y,= %, TO
C,+ -SI; = -;—, otkyaa C,=0, y=C,xe %+ % e*. Ilo ycnosmio
y'(0)=0, Torga C,+ % =0, Cy=- %, y=-— —;— xe x4 %e" — pe-

menve 3agaum Korm.
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4) XapakTepucrtuueckoe ypaBHeHue A%+ 9=0 ummeeT Kop-
HHA A, =3i, Ay,=—3i, a o0mmee pemrenne OOJHOPOAHOTO ypaBHE-
Hus: y=C,cos3x +C,sin 3x. HacTHOe pelreHue OGHOPOLHOTO
ypaBHeHHsI GygeM UCKaTh B BHUAE Y,=asin2x. [Tonyuum

—4asin2x +9asin2x=5sin2x,
orkyza a=1, y=C,cos3x+C,sin3x +sin2x — obmiee pe-
lIeHue HeOoZHOpoaHOro ypasHeumsa. Tak kaxk y(0)=-1, To
C,=-1, rorga
y=cos3x+C,sin 3x+sin 2x.
IIo ycnoBuio y'(0)=2, T.e. 3C,+2=2, orkyza C,=0,
y=cos3x+sin2x — pemenue 3agaum Kommu.

3apaHua ona cCaMOCTONATENbHOW paboTbl

Pemurs 3amauy Komu (1—4).
1[4] 1) y'+y==x, y(0)=2;
2) y'+2y=x, y(0)=1.
2[5] 1) y’+y=cosx, y(0)=1;
2) y'-y=cosx, y(0)=-1.
3.6] 1) y"+y'-2y=2, y(0)=1, y'(0)=0;
2) y"+y'~2y=x, y(0)=0, y' (0)=— 5.
4[71 1) y"+4y=8cosx, y(0)=1, y'(0)=2;
2) y"+4y=38sinx, y(0)=1, y'(0)=3.



. KonTponeHas pa6oTa

1.

Haiitu Takyio mnepBoobGpasnywo F(x) nns dysxmuu f(x),
rpa¢HuK KOTODOI IIPOXOAUT uepesd TOUKy M,, ecam

F) =55, Mo(0; 2)
[f@) =25, Mo(-1; 2)].

x+2°
HaiiTu Bce mepBooGpasuble AJs ¢yHKOuu f(x), ecau

f(x)=sin?2x [f(x)=cos?2x].

Brruncaurs:

1

S(x-13+2(x-1))dx

0

2

(((x-2y2+3(x-2)»)dx|.
0

. HaiiTu niomanb ¢urypsl, orpaHundyeHHoil mnapabosamMmu

y=4-x2nm y=x2-4
[y=9-x% m y=x%-9].

. Pemuth 3anauy Komm ansa guddepennmanprHOro ypasHe-

HUS.
1) y+2y=2; y(0)=-1
[y'-3y=2; y(0)=1];

2) y"+4y=x; y(0)=0, y'(0)=1
[y"+9y=2x; y(0)=0, y'(0)=-1].



KomOumaTopuka

A

§ 1. MaremaTnyeckas MHayKUMS

Mpumep c peweHnem

JlokasaTs, 4TO HNpu JI000OM HaATYpPaJbLHOM N BBITTOJHSETCH
PaBeHCTBO
. bid . bid T . bid b4 1.2 TN
sm—+s1n<—+—) sm(— ~(n-1 )=251n =. (1
6 6 3 + + 6 + 3( ) 6 ( )
Pemenue. [Joka)xeM paBeHCTBO METOJOM MaTeMATHUEC-
KO¥ HMHAYKIUH.
1) IIpu n=1 pasencrso (1) BepHo: sin%=2sin2%.
2) Ooxkakem, uTO ecau paseHCTBO (1) BepHO AJis HEKOTO-
poro HaTypajabHOr'oO I, TO OHO BepHO M aJda n+1, T. e. Bep-
HO paBEHCTBO

. T . bid T . bid bid . T mn oy _
s1n6+sm<6+3)+...+s1n(6+3(n 1))+s1n(6+ 3)—

=2sin? Lngﬁ . (2)

IIpubGaBisisa K 06eMM YaCTAM BEPHOTO MO NpPEANOJIOKEeHHUIO

paBencTBa (1) sin(% +%), HoJlyuaeM BepHOE PaBEHCTBO

sin-g—+sin<£+£)+...+sin<£+%(n-—l))+sin(%+%)=

6 3 6

=9sin2 ™ 4L gin( & 4+ I

=2sin 6+s1n<6+ 3). 3)
IIpeoOpasyem mpaBylo 4yacTh paBeHcCTBa (3):

2Sin2%+sin(%+%)=l—00s M+sin(—"——£+ﬂ)=

3 2 3 3
=1-cos ™ +cos 22" — 14 2gin IR T iy IRETR-T
3 3 6 6
= in (B0 R\ 1 o} lc__n(n+1))_ _ n(n+1)
_1+sm( 3 6)—1 s1n<2 — =1 cos ——— =

—9gipz *2+1)
6
Taxum obGpa3om, M3 CIpaBeAJHBOCTH paBeHcTBa (3) cie-
oyeT cupaBegauBocTh paBeHcTBa (2). CiegoBaTesbHO, paBeH-
ctBo (1) BepHO AJas JI060ro HATYpPAJIBHOTO 7.
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3apaHua AN CaMOCTONITeNbHOW paboThl

1.[7] HUcnonb3ya MeToA MaTeMaTHUYECKOM HHAYKIINM, ROKa-
3aTh, YTO BCe UJIEHBI MOCJEAOBATEJALHOCTH, 3aJaHHOM
dopmysoii obmiero ujeHa a,, AeNATCA Ha ee MEePBHI
YjeH, eCcJH:

1) a,=4"+6n-1;

2) a,=7"+12n-1;

3) a,=7T"+3n-1;

4) a,=6"+20n-1;

5) a,= 5.32n-2 4 24n—3;
6) a,=6"*14 7271,

2.[8] HUcnonp3ya MeToA MaTeMaTHUYEeCKOH MHAVKIMAH, LOKa-
3aTh, UYTO CyMMa 71 IepPBBIX UYJIEHOB IIOCJIEAOBATEJBHOC-
TH, 3afaHHOH GopmyJioii obuiero uirema a,, pasHa S,,

ecJIn.

-1 __n_.
1) a,= n(n+1)’ S,= n+1l’
2) an=; Sn= n

(n+2)(n+3)° 3(ar 1)’
3) a,=(2n-1)2, §,=rCGr-DCn+1),

3
4) a,=(2n-1)3, S,=n2(2n2-1);
- 1 —__n_ .
5) a,= n+6)(n+7)° S, Tn+7)’°
6) a,=——L1 5§ "

(+D(n+8) °"" 8n+8)’
7 a,=(n+2)2"1!, §,=(n+1)2"-1;
8) a,=(4n+1)5"1, S, =nb5".

3.[9] MokasaTs, uTo npu J000M HaTypaJbHOM 71 BBIIIOJIHSET-
CcA paBeHCTBO:

s T s 2 s MR s AR s nl{n+1)
1) sin o +sin = +... +sin < =2sin 6 ' Sin——(5—;
2) sin—+sm—+ . +sin 2gn—ism 3 -sinl('l:;;l);
k3 2n an _ .o m(2r+1) 1,
3) €os 3 +€0s = +... +Cos 3 —sin ——— -2
4) cos 2% 1 cos A 4 ...+ cos 2“”—ﬁsinf(—2ﬂ—l'
3 3 3 3 3 27

4 LIJaéyHuﬂ, 11 kn. 81



5) sin§+sin(§+§)+ +sin(2+ X (n-1))=2sin? 2
6) sin(0,17)+sin(0,3n)+...+sin(0,1n(2n-1)) =
— sin? (0,1nn)

sin(0,17) °

4.[9] MokasaTb, MCHONBL3ysT METOA MAaTeMAaTHUECKO UHIYK-
O¥HA, YTO OpH JIOOOM HATYPaJbHOM /1 BBINOJHSETCS

HepaBeHCTBO:

n . +2 .
1) &<l 2) 2 —>1;
3) 8-2">(n+8)% 4) 9-3">(n+2)%
5) 3"+ 77 >2. 5" 6) 4" +6">2.5
7) 0,3"+0,7"< 1; 8) 1,17 +0,97 > 2;

9) 0,83"4+0,7n>1; 10) 0,3n+0,7">1.

§ 2. Npasuno npouseseaeHus.
Pa3melwieHus ¢ NOBTOPEHUAMMU

Mpumepsbl ¢ peweHusImMn

1. CKONBbKO pPa3INUHBIX YeThIPEX3HAUHBIX YMHCEJ, KparT-
HBIX 5, MOYKHO 3anucaTh ¢ momoineio nudpp 0, 3, 5?

Pemenue. Ilepsoii nudpoit yucia Mmoxer ObITH JnbO 3,
anbo 5 (T. e. nepByo NudpPy MOKHO BLIGPATHL ABYMS CIIOCO-
6amu). Bropoit u Tperhe#l mudpoil umciaa MOKeT ObITh JIO-
6ass u3 Tpex mOpenaoxKeHHBIX. Ilocneausas uudpa uucsaa,
KpaTHOro 5, gomxkHa ObITh Jaubo 0, nubo 5. Corsaacuo mpa-
BUWJIY HOPOW3BENEHUA UYHCJIO PAa3JIMUHBIX YeThIPeX3HAUHBIX
4yuceJs, YAOBJIETBOPAIOIINX YCJIOBHIO 3ajadu, OyAeT paBHO
2-3-3-2=36.

OrBerT. 36.

2. Xossaesa kaxkgoro u3 10 AoMOB CeJBCKOI yJHMIBI BEI-
OMpaloT OAHY M3 UeThIPeX KPACOK OJI OKpacKH 3afopa OKO-
J0 cBoero goMa. CKOJBLKO CYIIECTBYeT BAPHMAHTOB OKPACKHU
3abopos Ha 3TOH yauue?

Pemenue. [IpuceouM HMeOIIMMCA KpPacKaM HoMepa OT
1 mo 4. Torzga Ka>XAbIii BOBMOXXKHBIM pe3yJsbTaT OKPacKu 3a-
O0pPOB MOJKHO MPEACTABUTL B BHIE AECATHU3HAUHOIO UMCJAa, 3a-
OHUCaHHOTO ¢ nomomikio nudp 1, 2, 3, 4. Bcero Takux uucena
oymer A1° 41°=1048576 (umcao pasMellleHHI C [IOBTOPEHH-
AMU U3 10 3JIEMEHTOB, BBIOMpPAeMLIX M3 3JIEMEHTOB YeThIpex
BHIOB).

OrsBeT. 1048576 BapuaHTOB.
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3apaHusa ans caMoCTOsTeNbHOW pabGoTbi

1.[4]

2.[4]

3.[5]

4.[6]

5.6

6.06]

7.5]

1) IIare yyamuxcs paccaXMBalOTCA Ha 5 cBOOOJHBIX
cTynbAaX. CKOJIBKUMH CIOCO0aMM OHU MOTYT 3aHATH 3THU
cTynba?

2) IlllecTs yyamuxca 3aHMMAIOT odYepeAb B IIKOJbHBIA
6yder. CKonbKUMH cIIocO0aMu OHHM MOTYT 3TO CAeJIaTh?

1) CKkonrbKMMH conoco6aMM TpH JAEBYIIKHM MOTYT BbI-
6paTh cefe mapTHEPOB HA IepBHIN Oesblil TaHen cpean
6 MoJoabIX JIofeit, mMpUINeAIINX Ha AUCKOTEKY?

2) CKoJIbKMMHU cIoco6aMy dYeTBePO MOJOABIX JIIoAeH
MoOryT BbIGpaTh cefe mapTHepIl Ha HOCIeAHHUM TaHel
IIKOJBHOTO Bedepa cpeiu 5 AeBymiek?

1) CKOJMBKO YeTHBIX YEeTHIPEX3HAYHBIX UYHCEeJ MOYKHO
3anucaTts ¢ nomoimpio nudp 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6? (IHud-
pHL B 3allMCH YNCJA MOTYT HOBTOPATHCSH.)

2) CKOJbBKO HEYEeTHBLIX UeThIPEX3HAYHBIX YHUCEJ MOXKHO
3amucaTh ¢ nmomoinbio mubp 9, 7, 5, 3, 2, 0? (Hudpsr
B 3alMCH YHCJa MOTYT IIOBTOPSATHCA.)

1) CKoJBKO cyIllecTByeT BOCBMHM3HAYHBIX YHCEJI, Y KOTO-
pBIX Bce LU(PHI, CTOANIME HA YEeTHLIX MeCTaX, HedeTHbIe?

2) CKOJBKO CYIIIeCTByeT AeBATU3HAYHBIX UY¥CeJ, Y KOTO-
pPBIX Bce nu(dpsl, cTOAlMEe HA UETHBIX MeCTaX, YeTHble?

1) Vimerorcss 6 pasjiMuHBIX AWBAHOB M 3 PYJOHA TKaHH
pasHbIX 1BeToB. CKOJBKMMH clloco0aMKu MOXKHO ocCylIle-
CTBUTBL OOUBKRY 9THX AuBanHoB? ([IuBaH oOuBaeTc TKaHBIO
OJHOTO IIBeTa.)

2) Umerorca 7 pasanyubiX CTYJbeB U 2 pPyJIOHA TKaHU
pasHbIX 1BeToB. CKOJABKMMH cnocoGaMy MOXKHO ocylie-
CTBUTBL OOMBKY 3TuX cryiabeB? (Cryn oOuBaeTCss TKaHbIO
OJAHOTO IIBeTa.)

1) Ha ckiase HAXOZATCA PYJIOHBI BOCBMHM Pas3JNYHBIX TH-
noB o6oeB. Hy»kHO IIpousBecTH OKJIEHKY CTEH B TPE€X KOM-
HaTax OOIIEeXKUTUs (BCA KOMHATA OKJienBaeTcd 060AMHU Of-
"Horo Tuna). CKOIBLKMMHU CIIOCOOAMHU 3TO MOYKHO CAEJIaTh?

2) Umerorca GaHKM NATH DPAa3JHUYHBIX OTTEHKOB Kpac-
ku. Hy’XHO Hpom3BecTH OKpAaCKy CTE€H B YeTHIPEX KY-
XOHHBIX IOMEIIeHMAX IOCTHHUIEL (BCe CTEHBI KaXAou
KYXHH OKpaNIMBAIOTCA OJHHUM OTTEeHKOM). CKOJIBKHUMH
crnocofaMu 3TO MOMKHO CAelaTh?

Pemuts ypaBHenume: 1) A3=243; 2) Ai=625.
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§ 3. NepecraHoBkMK

Mpumepsbl ¢ peweHnsMu

1. Umeetcsas 8 KHur, cpeau KOTOPBHIX 3 KHUTHM OZHOI'O aB-
TOpa M 5 KHHI Da3JUYHBIX APYrux aBTopoB. CKOJBKUMH
crocobaMu MOXKHO TOCTABUTh BCe 3TH KHUIM HA MOJIKY Ta-
KHM 00pa3oM, 4ToGbl KHUT'HM OJHOr0 aBTOPA OKAas3ajuCh PAAOM?

Pemenue. lleppoHauanbuo O0yjeM CUMTATh KHHUTH OJHO-
ro aBTOpa 3a OAHY KHUIYy K OyZeM pacCTaBJATh HA IMOJIKe
NoJy4YeHHbIe NIeCTh «KHHUT». YHCJIO0 cIIOCOOOB PACCTAHOBKHU B
pax ans HUX paBHO Pg. Kuurm ogHoro aBropa Mexay coGoit
MOJKHO mepecTaBuTh P; cmoco6amu. CorsacHo mpaBujy IpO-
U3BEJIEeHUA BCEro CIOCO00B pacCTAHOBKM HMMEIOUIMXCSA BOCH-
MM KHUT, YZOBJETBOPAKINMX TpeboBaHHUIO 3axadu, Oyaer
paBHO Pg-P;=6!-3!=720-6=4320.

OtrBeT. 4320 cnocobamu.

2. CkoabKO aHarpamMm (CJOB C IepeCTaBJI€HHBIMU OyKBa-
MM, Heo0sA3aTeJIbHO MMEMIUX CMBICI) MOYKHO COCTaBHUTH U3
CJIOBa «aHTeHHa»?

Pemenue. B cioBe «anTeHHa» GYKBa «a» HCIOJIBb3yeTCH
2 pasa, 6ykBa «H» — 3 pasa, OYKBBI «T» M «€» — IIO OZHO-
My pady. 3azada CBOAMTCA K HAXOXKAEHHIO UHMCIa NepecTa-
HOBOK C moBTOpeHuamu P, , . . 1Opu n,=2, ny=3, ng=
=n,=1 (n;+n,+nz+n,=n=7 — yucjio GYyKB B HCXOAHOM
cJyioBe):

P - _ _9.5.6.7=
Py 5 1,1= gy =256+ 7=420.

OrBeT. 420 anarpamm.

3apaHns ans caMocTosiTenbHOW paboTsl

1.[4] HafiTu snauenue Bblpameﬂnﬂ:

18! 20! 12t
D a3 2) 1ar3 3) 101 s 4 fora
2.[5] YupocTuTs BhIpaskeHUe:
Pz | Pnig (n+2)P, q, Ppis
) (n+1)P,’ ) n+2)P,’° 3) P, 4) (n+3)P,.5°
3.[6] PemuTe OTHOCHTENBHO N ypaBHEHUE:
(n+1)Pn_2_ . (n+2)P,,_3_ .
R A
Pn+1 _ . P" _—
3) P—":—lz, 4) Pn_2—20.
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4[5] 1) CKoTbKO PABIMYHBIX IIECTU3HAYHEIX Yucesa (He co-
JepKalux OAMHAKOBEIX IudpP) MOXKHO 3anmucaTh C IIO-
mobio nudp 2, 3, 4, 5, 6, 7 rakum o6pa3oM, UTOOEI
NoJiydYeHHOe YHCJIO OBIJIO KpaTHO 57
2) CKoJBbKO pPa3JNUHBIX YETHHIX NATHU3HAUYHBLIX UHCEJI
(He cogepsKaIUX OAWHAKOBBIX mudp) MOKHO 3amucarb
¢ momomisio nudp 1, 3, 5, 7, 8?2

5.6]1) CkolBKO pasIHYHBIX IIECTH3HAYHBIX YHces (He CO-
Jep Kalinx OAMHAKOBBIX IM(Dp), KpaTHBIX 4, MOXKHO
sanucaTte ¢ nomoinsio nudpp 1, 2, 3, 5, 7, 9?

2) CKonbKO pPas3jiMYHBIX LIECTU3HAYHBIX umces (He co-
JepiKaluX OAMHAKOBHIX HUDP), KPATHBIX 6, MOXHO
3anmcaTh ¢ nomoinsio nudp 0, 1, 3, 5, 7, 9?

6.[56] 1) CxosbkuMu cmoco6aMyu MOYKHO 0GO3HAUMTH BepIIH-
HBI OKTajzapa c nomoinbio OyKB A, B, ..., F?

2) CKOoJBKMMH CIIOCOGAMH MOYKHO O0G0O3HAYUTDH BEPIIM-
HBI Kyba ¢ nmomombio 6yks A, B, ..., H?

7.7 Umeerca 9 xuuUr, cpeau kKotopuix: 1) 5; 2) 6 — kuur
OZHOI'0 aBTOpPA, a OCTAaJbHbEIe — KHUIHU APYTUX PasHBIX
aBTOpoB. CKOJBLKMMHM cIIocoGaM¥M MOXKHO pPAaCCTaBUTL
9TH KHHUTHM Ha [OJKEe TaKuM o0pas3oM, YTOOBI KHHUIH
OJHOI'0 aBTOPA CTOAJM pAxOM?

8.[8] BeruncanTs:
1) Py 5,15 2) Py y 25 8) Py p 55 4) Py sy 5.

9.[8] HatiTu uncio aHarpaMM, KOTOPEIE MOYKHO COCTaBUTh U3
cjoBa:
1) pama; 2) Tyra; 3) Tecth; 4) TpaBa; 5) KapaBaHu;
6) rasera; 7) kykja; 8) 6y6auk; 9) sabacroska; 10) Tpy-
GoIIpoBOJ.

10.[9]1) MIns uerBephIX ZAeTeit KymWIM 8 Da3TUUHBIX HUIDY-

OieK M pPemlnay KakJoMy HOOZapUTh II0 ABEe M3 HHUX.
CKOJNBKUMHU CIIoCcO6AaMH 5TO MOMKHO cAeaaThb?

2) [na Tpoux pereil Kynuiaum 9 pasaMUHBIX MUTPYIIEK
H DeIlWJN KaXXAOMY MHOAAPHUTH II0 TPU u3 HuX. CKOJIbL-
KUMH crocof6aMM 3TO MOXKHO CAeJaTh?

§ 4. PaameuweHna 6e3 noBTOpeHMiA

Mpumepsbl ¢ pelueHnsIMuU

1. B osmMnuaze mo MaTreMaTHKe y4YacTBOBA&JO 6 IoOHomIei
U 4 geBymkH. CKOJBKMMU cIIoco0aMyu MOTIJIM paclpeneuTh-
Ccs MeCTa, 3aHATble Ha OJAMMIIMAje JEeBYIIKaMM, eCJAN HUKAa-
KHe OBa y4YacTHHKa He Habpaan ogMHAKOBbIe Gajiabi?
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Pemenne. Bcero nmeerca 10 mect (oT ogHOro go jgecs-
TH), U3 KOTOPBLIX JIOGble UeThIpe B IIPOM3BOJLHOM MOpPAJKEe
3aHMMAIOT AeBYIIKU. 3a7a4a CBOAUTCA K HAXOMKAEHUIO yIO-
PALOYEHHBIX COeJHHEHHI M3 YeThIpeX 3JeMeHTOB, BhIGHpae-
MBIX M3 JecATH uMemonuxca. VX ducio paBHO

A%, =10-9-8-7=5040.

2. Yerelpe GpaTa M HUX cecTpa BBHIUTpAJH ABa Ouiera Ha
Mecta Ne 1 u Ne 2 mepBoro psaza KUHOTeaTpa Ha IIPOCMOTD
tbectuBansHOro GuabMa. CKOJNBKHUMU cnocobaMu MOTYT 3a-
HATH 3TH MeCTa MOJOAbIe JIOAYW, €CJU OHU peniuju, UTO UX
e/IMHCTBEHHAA cecTpa 0o6A3aTEeNbHO MOIJEeT HAa IPOCMOTP?

Pemenue. I cnoco6. Ecau 661 BEIOOP OCyLIeCTBJIAJNCHA
cpeAu BceX MNATEPLIX MOJIOABIX JiIoAel, TO 3aHATH yKasaH-
Hble MecTa OHU cMorau 6bl A2 cmocob6amu. Yucyo aTHX cmo-
coboB CKJIazblBaeTCa M3 TeX, 'Ae MOPUCYTCTBOBaIU OpaThbs
6e3 cecTpbl (MX 4YMCJIO paBHO A2), u Tex, rae IIPHUCYTCTBOBA-
na cectpa. Yucsao nociesHux paBHo AZ-A%2=5-4-4.3=8.

II cnoco6. Ecnu cecrpa 3anuMaer mecto Ne 1, To Ha me-
cte Ne 2 MoxKeT oKasaThbca 1000 M3 dyeThipex 6parneB. Ec-
JH cecTpa 3aHuMaeT mMecTo Ne 2, To 3aHATH MecTo Ne 1 Opa-
TbA MOTYT TaK)Ke udeTbIpbMA crnocobamu. Takum obpasowm,
cyirectByeT 4+4 =8 crnoco060B 3aHATH JaHHBIE JBa MeCTa C
00513aTeILHLIM MIPUCYTCTBUEM HA POCMOTpE CEeCTpPHI.

Orsert. 8 cmocobamu.

3agaHna ona caMoCTOfTeNnbHOW paboTsbl

1.[4] HaliTi 3HaueHMe BBIDAKEHUA:

1) A?O "Ag ; 2) A‘{2 +A:i1 ;
A§ 4%
3) Als-Als . 4) A%s'A%?,.
A}, A},
2.[5] PemuTs OTHOCHTEJBHO M ypaBHEHHeE:
1) 2A2%2 -5A2% _,=0; 2) 2A%2 -3A2%_,=0;

3) 242 342 ,=24;  4) 5A%_,— 242 =16.

3.[6] PemuTs OTHOCUTEJILHO M HEPABEHCTBO:

1) A% A7 ,<10; 2) A2 -A%L..>-8;

3) A3 -A3_,<36; 4) A3, ,-A3<60.
48] PemiuTh OTHOCHTENBHO M ypPaBHEHHE:

1) A3 —-A2 =40; 2) A3 - A% =90.
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5.6] 1) Ha moaky craBaT 3 pasjuyHble KHMTH OJHOIO aBTO-

pa u 5 ApPYyrux KHWAr pasjuYHBIX aBTOPOB (BCe KHUIH
pasanuYHBIX aBTOpPoB). CKONMBKMMU cliocobaMu MOTyT 3a-
HATb MECTa Ha MOJKe KHHUIM OZHOro aBTopa?
2) YeTrIpe UesoBeKa, He TJIALA, BBITACKHUBAIOT IO OJ-
HOMY JIOTepeiiHOMY OHJIeTy M3 IMaYKH, B KOTOpPOU Haxo-
IATCcs npoHyMepoBaHHble 12 GuiaeroB. CKOJIBKMMU CIIO-
cobaMu MOTYT paclpefeJuTbCs HOMepa GUJIETOB cpeau
9THX YeThIpeX YesIOBeK?

6.[7] 1) UmeloTca PYJIOHBEI TKAHU HIECTH PA3JTHUYHBIX IIBETOB.

CkosbKuUMHU cHooco6aMu MOYKHO CIINTL H3 TOPU30OH-
TAJILHBIX MOJIOC TKAHM OAMHAKOBOH IIMDHUHBI: a) Tpex-
nBeTHBIN duiar; 6) TpexuseTHHIH Guar, y KOTOPOTO OX-
Ha U3 II0JIOC JOJI’KHA OBITb MMeIONIerocsi 3eJIeHOIo
usera?
2) UmeroTcss pyJIOHBI TKAHM CeMH Pa3JHYHBLIX I[BETOB.
CkoJbKUMHU cIoco6aMu MOXKHO CHINTH H3 TOpPU30H-
TAJbHBIX MOJIOC TKAHMW OAMHAKOBOI IIMPUHBI: a) TpeX-
IBeTHBIN ¢ar; 6) TpexnBeTHBIH dJjar, y KOTOpPOro oja-
Ha M3 I[OJOC JOJIKHA OBITH MMEIOIIEroca KpacHOro
nsera?

7.[7] B maxmaTHOM TypHUpe ydacTByIOT: 1) 8 MeBYIIKH u
17 ronomreii; 2) 4 geBymiKu u 8 1oHOMIIEH.

CKoJBKMMHM CcIIOCOGaMM MOTYT paclpeAeJINThCSI MecTa,
3aHATHIe B TYPHHUPe AeBYNIKAMH, €CIM HHKaKHue 2 yua-
CTHHKa TYpHHMpa He HabpaJu OZUHAKOBOE YHCJIO OUYKOB?

8.[7] HaiiTu o6sacTh ompezeleHHMs W MHOXKECTBO 3HAUYEHHUIH
GOyHKIIUN:

1) y=A3; 2) y=A%; 3) y=3P,+Af; 4) y=A¥+2P,.

§ 5. Coveranus 6e3 nosTopeHwmii
#“n 6uHoM HblOTOHA

Mpumepsbl C peleHnamm

1. VI3 umeromuxca 5 xkapangameit u 4 6J0KHOTOB BbIGU-
paloTca 3 kapaHzama u 2 6J0oxHOTa., CKOJNBKMMHU crocoba-
MU 3TO MOXKHO cJejiaTh?

Pemenune. Tpu us nsatm Kapasgalieli MOXHO BHIOpATh
C32 crocobamm, a ABa u3 yeTwIpex OJokHOTOB — C2 cmoco6a-
mu. CorsacHo mpaBumyly npousBeieHusa cymectsyer C3.C3=

5! 4! .
=331 23 =60 croco6oB BeIGOpa KapaHjame# U GJOKHOTOB,
OTBEeYaloIMX TPeOOBaHUIO 3aAauM.
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. 4 12 o
2. HaiiTu uileH pasjioyKeHUus (\/;+ L_) , coflepaKamuit x-3,
Vax

Pemenwue. n-ii unen pasinokKeHUsaA ABEHAAIATON CTeleHU
AaHHOrO B ycjaoBuu OmHoMa (rze 0<n<12) mMmeer BUJ

1\12-n _1\n g-2_n 3-3,
n\x? x %) mmm Chx * 2=Clyx *.
ITOT ujeH OyJeT cogep:KaThb x 3 mpu 3-— % n=-3, T.e. Npu
- !
n=8. [Ipu n =8 6uaOMHUAIBHEIN Kodpduuuenr C8,= 128 _ 495,

‘8141
OTBeT. 495x7 8.

3apaHua ona camMocToaTenbHOW paboTbl

1.[6] HaiiTu 3HaueHMe BBIpaXKeHUA, NPEABAPUTEILHO YIIPOC-
THB €ro ¢ MOMOIIbI0 CBOMCTB UMCJIa COUYETAHMM:

1) C3+C§; 2) G3+C%

3) Ci+CE+C3; 4) CZ+Ci+C%;
5) C§- Cg; 6) Clo—-Cs;

7) C19-C%;

8) Cu Clos

9) CY9+CL+C%+C3+C4+C3+C8+CY;

10) C{+C3+CEt+CE+C2+CL+CY;

11) C3+Ct+C3;

12) C7+C8+C3+C%;

13) Cy{+C2+CE+CE+C3;

14) CL+C3+Ci+Ci+C3+C5+CL.
2.[6] Banucars pasmoskenue GuHOMA:

1) (2a-3b)%  2) (3x- 3y
3) (x%-f—x%) ; 4) (a%+a%)4;

5)(—-3) 6)(——4)
3.[7] Haiitu uned pasmokeHusa GuHOMA:

1) (a+Va)", comepsxamuit al®;
2) (Vb+b)'®, comepsxamuit b7;

s 7
3) (\/;—\L_)ls, comepaxamumit x?;
X

4 16
4) (\/;—L) , cogepskamuii x>

3 —
Vx
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4.[5] 1) IlosBunack BO3MOXKHOCTh B TPY U3 MMEIOIIUXCH BOCh-
MM IOZAapOYHBIX Hab6opa AOJOXKHUTHL IO OAHOMY (iaKo-
HY AyXoB (Bce ¢aakoHbl oxmHaKoBble). CKOJBKHUMH
cnoco6aMy 3TO MOXKHO CZeJIaTb?
2) YeTrlpe IyTeBKH B HOM OTAbIXa HY)XHO pacmpeze-
JUTh MEAY AeBATHIO COTPYAHUKAMU J1abopaTopuu TakK,
yTo6Ll ¥ Ka)XJOro oKasaJoch He 0ojiee OAHONW IIyTEBKHU.
CKOJBKHMMHU cloco6aMu 3TO MOYKHO caenaTh?

5[5] B ypre Haxomarca 10 GesblXx M 5 dYepHBIX ILIAPOB.
CKONBKUMU CHOCOGaMM MOXKHO B3ATL u3 ypHEI: 1) 3 Oe-
JIBIX U 2 depHBIX mapa; 2) 2 Geablx ¥ 3 YepHBIX mapa?

6.[6] XokkeilHass KomaHZa cocTouT: 1) M3 ABYX BpaTapeii,
OATH 3alUTHUKOB UM CeMM HamajaloInux; 2) us Tpex
BpaTapeii, IIeCTH 3aIATHUKOB K INeCTH HamaZalolluX.
CKOoJIBKMMHM crmocoGaMmu TpeHep MoOXKeT 00pa3oBaThb
CTApPTOBYIO IIIeCTEePKY, COCTOSALIYI0O M3 Bparapsd, ABYX
3aU[MTHUKOB M TpeX Hamagalouiux?

7[7]1) B Tpu Kyne Barona moesza cagaTca 12 maccaskupos,
no 4 uesoBeKa B Ka)kaoe Kyme. CKOIBKHUMH cIlocoba-
MH OHHM 3TO MOTYT CHeJlaTh?

2) B ugersipe Kyme Barona Kareropum CB cazsarca
8 macca)XupoB, o 2 deJoBeKa B Kaxkjgoe Kyne. CKOJb-
KMMH clioco6aMy OHH 3TO MOTYT CHEJATh?

8.[8] Ha miockocTu mpoBefleHO n HPAMBIX, CPelX KOTOPBIX
HeT HM OAHOM Maphl MapaJjieJIbHBIX IIPAMBIX M HHU OX-
HOM TPOMKM IPAMBIX, [IepeceKaloluxcad B OXZHOU TOU-
Ke. Haittu: 1) uncao Touyek nepecedyeHUA ITUX IIpA-
MBIX; 2) UHCJIO TPeyroJIbHUKOB, O00Pa30BaHHBIX 3THMH
OpAMBIMHA.

9.[6] YkasaTs o6sacTb onmpeneseHHs QYHKIUH:
) y=C% 2 y=C%  3) y=Cgh  4) y=CE.
10.[7]HaiiT o6nacTb oIpejeeHud M MHOKECTBO 3HaYeHUH

byHRIIUM:

1) y=C%§ 2) y=C%;

3) y=C3,-CiA3%; 4) y=CiCi+AL,.
11.[8] PeminTs ypaBHeHue:

1) 3C5-Tx=4; 2) 5C5+2x=11;

3) xA3Ci-P,=12;  4) P,Ci-“i_18
12.[8|PemnTh HepaBeHCTBO:
1) Ci+x>A3; 2) At -4x>C3%;
AR

3) P,-20C;> “2; 4) C3,.-Az>xP,.
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§ 6. Coueranmus c nosropeHnamu

Mpumep c peweHuem

CKOJILKO DPa3MNYHBIX MOAAPOYHEIX HAGOpoB u3 12 KoHper
MO’KHO COCTaBHUTBb, €CJIM B HaJIWUYUM MMEIOTCSA KOH(QeThl Tpex
BuUAOB (KoH(peT Kaxkaoro sujga Gosbnie 12)?

Pemenue. Ilopaaok pacnosokenus KoHtber B Habope He
¥MeeT 3HAUEHUs, HO3TOMY 3aJaua CBOAMTCA K IOACYETY UHUC-
Ja codyeTaHMH C MOBTOpeHMAMHU M3 12 sjgemeHTOB, BuIOUMpae-
MbBIX U3 3JIEMEHTOB TpPeX BHUIOB:

612=(3+12—1)! 14! -91.

B3-112  21.12

OrBerT. 91 Habop.

3apaHua ang caMoOCTOATENbHOW PaboTbi

1.[5]
2.[6]

3.[5]

4/6]

5.[7]
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BpIunCcINTE:

1) Ci; 2)C  3)Ch  4) Ch
Hoxkasars, uTO:

1) C’:rz: ’:n+n—l; 2) Cg+p—l=cﬁ'

1) IITectr sA6/0K BLIOHUpalOTCA M3 AGJIOK YeThIpEX COp-
ToB. CKOTBKMMU cHOcOGaMu 3TO MOJKHO CAEJATh, €CJH
AOJIOK KayKaoro copra GoJbliie mectu?

2) INTokynaiorca BoceMb pyTOOJOK OAHOT'O pasMepa, BHI-
6upaembix n3 (pyT600K OaTH 1BeTOB. CKOJIBKMMH CIIO-
cofaMu 3TO MOYKHO ceJaTh, eclau (hyTOOJOK KaKIOTo
BeTa B MarasuHe 6OJbllleé BOCbMH?

1) CroabKkuMu cnmocofaMy MOMKHO Pa3jIOKHTh 9 ogmHAa-
KOBBIX KOH(eT 1o uernipeM KopoOKaM (B Ka)XZoH Ko-
pobke MokeT okasdaTbcs oT O ao 9 kKouder)?

2) CKoJIbKMMHU cIIoco0aMM MOMKHO pasinoxuts 10 oxu-
HaKOBBIX KapaHaame¥ mo TpeM KopoOKaMm (B KaKAou
KopoOke MooxeT okasaTbca oT 0 go 10 kapanpgamreir)?

JIudT ¢ yeThIpbMA Macca’kupaMy OCTaHaBJIHUBaeTCA Ha:
1) omuHHaAIATH 3Ta)kax; 2) ceMu sTakax. Ha raxkgom
sraxe MmoryT Beifitu or O g0 4 uenoBek. CKOJBKO Cy-
IIEeCTBYEeT PAa3JMUHBLIX CIOCO00B OCBOOOXKIAeHUA Jaudra
OT MAaCCa’KUPOB, €CJIMU CIOCOOEI pPa3IMYalOTCA TOJBKO
YHCJIOM Jil0Jel, BBIMIEAIINX HA KOHKPeTHOM 3TaKe?



KoHTponbHasa paboTa

P A}
Boruncaurs (C+C8)- -A—j [?g(cg +C3 ] .
6

CKOJIBKO Pa3JMUHLIX YETHLIX TPEX3HAUHBIX YMCEJ MOIKHO
3anucaTh C NOMOIULIO uuepp 2, 5, 7, 9 npu ycioBuu, 4TO
uudpsl B UYHCHE HOJKHBI OBITH pasHBIMu? [CKOJIBKO
Pa3sNMYHBIX HEUYEeTHBIX TPeX3HAUHBIX UYHNCeJ MOSKHO
3anucarth ¢ nomoius nudp 0, 2, 4, 5 Tpu ycjaoBuH, UTO
uudphl B ynucje AOJXKHBI OBITh pPasHBIMH?]

CKOJIBKMMH CIIOCOGaMM MOXKHO COCTaBUTHh OVKET U3 JBYX
HapIIUCCOB U TPeX THIJIbNAHOB, €CJAM B HaJUUYMU HMEIOT-
ca 4 Hapuucca u 5 tionpnanoB? [IIIudp cocraBagercs us
TpexX pas3JNYHbIX GYKB, BLIOMpPaeMBIX M3 NEPBLIX BOCBMH
OykB anxdaBuTa, N UETHIPEX Pas3jUYHBIX 1Hudp, BoIOMpae-
MBIX U3 nugp 2, 4, 5, 6, 7, 8. CKoAbKO pasiUuyHBIX miud-
POB MOYKHO COCTaBUTHL TaKuUM oO6pazom?]

3anucars pasjioKeHue GMHOMa

(2=-3) (53]}

Haijitu o65acTh onpesesieHnA U MHOYKECTBO 3HAYCHUH QYHK-
187071
6 8
y=A§03x y=C2x 'g
Py Ps I
HaviTi uneH pasnoKeHua OMHOMA

1
5 — 15 4 12 -
(\/x——s—l_—) [(\/x— %) ], cozepxKamuii x° [x

\x Vx

-
[E—
.



JJIeMeHThl TeOpUuu
- BEPOATHOCTEM

§ 1. BeposiTHocTb cOGbITUS

Npumep ¢ peweHunem

B xopo6ke jgexat 15 oAMHAKOBBIX Ha OUIYNb LIApOB: 5 Ge-
JbIX, 4 KpacHBIX U 6 uyepuwsix. Hayrag BeiamMaror 3 mapa.
HaiiTu BeposATHOCTH cOOBITHA: 1) A — BCe TpPM BBIHYTBIX IIIa-
pa Gesioro nBera; 2) B — BCe BLIHYTHIE ILapbl pasHbIX IL(Be-
T0B; 3) C — cpegu BBIHYTBIX 2 KpacHBIX miapa u 1 uepusIi.

Pemenue. Ob0iiee 4KUCIO BO3ZMOXKHBIX MCXOJOB MCIIBITA-

Als  15.14-13
P;  1-2-3 =455.

1) BnaronpuATCTBYIOIIUMHU COOBITHIO A HMcCXozaMu OYAYT
BCEBO3MOXKHBIe TPOUKM GeJsiblX IIAapOB, BBIOPAHHBIX M3 IIATH

MMeIIMXCA B Kopobxre, T. e. m=C:=10. Torga

10 2
PA=2=—" =
( ) n 455 91°
2) JI060# n3 nmaTu GesipIX IIAPOB MOXKET ITOSIBUTBLCH C JIIO-
OLIM M3 YeThIPEX KPacCHBIX, a Jiobasa mapa «0Gesblii 1 KPaCHBIN
mIappl» MOXKET COYETATBhCS C JIOOBIM M3 HIECTH YePHbIX IIa-
poB. CorisacHo KOMOMHATOPHOMY NpaBUJy IIPOM3BEAEHUA CO-
6piTHI0 B GaaronpuATcTBYIOT m=5-4-6=120 ucxofor uc-
nplTaHuA (TPOeK pasnouBeTme mapoB). Torga
_ 120 24
PB)y=—="-=:=
(B) n 455 91°
3) OBa KpacHBIX MIapa M3 YeTbIpeX HMMEIOUIMXCA MOMKHO
BpIOpaTh C2=6 cmocobamu. Kakpas mapa KpacHBIX IIapoB
MOXKeT NOABHUTHCA C JIOOBIM M3 IecTH uepHBIX mapoB. Co-
rJIaCHO IpaBuJy INpousBelJeHus coOpiTHio C 6aaronpuATcT-
36
455"

HuA n paBHO Ci,=

ByloT m=6-6=36 ncxogoB, noaTomy P(C)=%=

OrserT. 1) 21, 2) 91, 3) 455

3apaHua gna camocTtosiTeNlbHO paGoTsl

1.4] Ilycts A 1 B — HekoTOpble COOBITHSA, KOTOPBlE MOTYT
MPOM30HTH B OJHOM MCINBITAHMHU. 3anmucaTh cobObITHE:

1) Cl — [POMBOIILIO MO KpailHell Mepe OZHO M3 COOBI-
TR A u B;
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23]

3[4]

4[4]

5.[5]

6.06]

7.6]

2) C, — npousomau oba cobeiTua (u A, u B);

3) C; — npoumsomao cobniTe A, a coObiTue B He Ha-
CTYIINJIO;

4) C, — npousomyio cobuiTue B, a coGeiTue A He Ha-
CTYNNJIO;

5) C; — He NPOM3OLIJIO0 HU OZHO U3 ABYyX AAHHBIX CO-
OBITHIT;

6) C; — mpou30IILJIO0 OGHO M TOJBKO OAHO M3 JABYX JAaH-
HBIX COOBITHIA.

(Verno.) U3 nmoaHoro na6opa AOMMHO cilydalHEIM obpa-
30M M3BJIeKaeTCsa OJHa KocTAmKa. HaliTu BeposiTHOCTBH
TOrO, UTO 3Ta KOCTAIIKA:

1) aBa—Tpu; 2) HOJb—IIECTbh;

3) HOJBL—HOJIb; 4) NATH—INATH.

B smuke mHaxogarca 2 Gennix, 4 KpacHBIX U 6 UYepHBIX
IIapoB, OAMHAKOBBIX Ha oIyns. Hayraj BBRIHMMaeTcCs
oauH 1map. HaiiTu BepoOATHOCTH TOI'0, 4TO JTOT Iap:
1) Gennlii;

2) KpacHBIN;

3) mam KpacHBI, WM YepPHBIH;

4) nnu Oenblil, NN YEePHBIN;

5) He 4YEpPHBIN;

6) He Oesnlii.

W3 koaonasl Kapt (36 nucToB) cayuaiiHBIM oOpasoM M3-
BJIeKaeTcsa OoAHa Kapta. HaliTu BepOSATHOCTb TOTO, UTO
aTa Kapra:

1) cemepka Tped; 2) mrecrepKa uepBeii;

3) KOopoJp YepHO# MacTu; 4) ngama KpacHOIl MacTH;
5) Ty3s; 6) Bajer;

7) UeTHOE UHCJO; 8) HeueTHOE UMNCJIO;

9) niIu ImecTepKa, UM CeMepPKa;
10) unu BOCbMEpKa, UJINU AeCATKa.

KakoBa BepoAaTHOCTL TOro, 4TO CJAYYaAMHBIM 06pasoM OT-
KpBITasg CTPaHMIla HOBOT'O IIEPEeKMAHOTO KajleHJaps Ha
MapT MecAll UMeeT B 3anucu gaTbl nmudpy: 1) 2; 2) 3;
3) 0; 4) 1?

B maptum us 200 meraneii: 1) 4 geranu 6paKkoBaHHEIE;
2) 5 peraneii 6pakoBaHHBIX. KaKoBa BepOATHOCTH TOrO,
4YTO ABe CJAYYaNHBIM 06pa3oM H3bLATHICE U3 NapPTHUU Je-
TajJu OKaXYyTcsA OpakOBAHHBIMM?

B napruu us 500 geraneii 6pakoBaHHEX AeTajeii: 1) 6;
2) 4. KakoBa BepOATHOCTh TOro, YTO CPEeAM ABYX CJIY-
4YalHBIM 00pPasoM HM3IBATHIX U3 HAPTHUU AeTajieil He Gy-
IeT HU OAHOHl GpakosaHHOI1?
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8.6]

9.[6]

Bpomens! nBe urpajbHble KOCcTH. KakoBa BepoATHOCTH
TOro, 4ro: 1) cymMMa BBIHABIIMNX OYKOB — HeYeTHOE
4Yucey0; 2) cyMMa BBIIABIINX OYKOB — YETHOE UYUCJIO;

3) Ha nepBOH KOCTH BHINAJO MeHbIIe 3 OYKOB, a Ha
BTOpPOil — GoJsibllie 4; 4) Ha NnEepBOM KOCTHM BBINAJO
G6ospme 4 OYKOB, a Ha BTOPOM — MeHblIe 3; 5) mpo-
u3BeJleHHe BbINABIINX OUKOB — YEeTHOE YMUCJO; 6) mpo-
Hu3Be/leH’e BBINABHIMX OYKOB — HEYEeTHOE YHCJO;
7) mpousBefeHVe BBIMABIINX OYKOB KpaTHO 3; 8) mpo-
u3BeJleHVe BBINABIINX OYKOB KpaTHO 4; 9) Ha mnepBoi
KOCTHM 4YMHCJIO OYKOB MeEHbIlle, yueM Ha BTopoii; 10) Ha
BTOPOM KOCTH 4YMCJIO OYKOB He MEHbIIle, 4eM Ha BTO-
poii; 11) cymma ouxkoB MeHbure 12; 12) cymma OUYKOB
He Ooibie 117

B amukxe jexxar 7 GenslX M 3 uepHBIX miapa. Hayrapg
BeIHMMaAIOT 2 mapa. HaiTi BepOATHOCTH TOr'O, UTO Cpe-
AU BBIHYTHIX: 1) oba mapa uepHble; 2) obGa miapa Ge-
aele; 3) oguH miap Gesblil, APYroil uepHsiil; 4) oAuH
miap 4epHbIH, Apyroi OGenblii.

10.[7] B xopobke nexar 6 Genblx u 4 yepHBIX mmapa. Hayrazn

BeIHUMAaT 3 Imapa. HaliTm BepOATHOCTH TOI'O, UYTO:
1) Bce 3 mapa Genwle; 2) Bce 3 miapa yepHsle; 3) 2 ma-
pa yepHBIX U 1 Gessiil; 4) 2 mapa 6eybIX u 1 yepHBIii.

11.[7] Bpomens! Tpu urpajabHble KocTH. HaiiTH BepOSTHOCTH

TOro, 4to: 1) Ha KaXA0i M3 KOoCTel IOSABHUJIOCH UETHOE
YKCJO OUYKOB; 2) Ha BCeX KOCTSX BBINIAJI HEUeTHBIEe
yucja; 3) cyMMa OYKOB Ha BceX KOCTAX He OoJblle 4;
4) cymMMa OYKOB Ha BceX KOCTAX paBHa 4; 5) cymma
OYKOB Ha BCeX KOCTAX paBHa H; 6) cymMMa OYKOB Ha
BCeX KOCTAX He Ooablie 5; 7) npousBeneHHE OUYKOB
pPaBHO 5; 8) npousBeJeHNe OUKOB paBHO 3.

12.[8] B notepee «5 u3 36» HyXHO Ha KapTO4YKe C YMCJIAMHU

or 1 no 36 zauepkHYTH JaI00ble 5 uuces. IIpm possIr-
phIlIe caAydalHbiM 00pa3oM BeuIGupaloT 5 us 36 BBIUD-
PBHIIIHBIX HOMepoB. HaliTu BEepOATHOCTHL TOrO, UTO MI-
POK, 3aIllOJIHABINMHA OAHY KapTOuKy, yragai: 1) Bce 5
BBLIMTPBIIIHBIX 4YKCeJ; 2) POBHO 4 BBLIUIPLIIIHBIX YHC-
Ja; 3) poBHO 2 BBIMTPBIHIHBIX 4YHCJaA; 4) POBHO 3 BHI-
WUPPBIIIHBIX YHCJIA.

13.[8] B noTepee «6 u3 49» HY>XXHO Ha KapTOUKe C YMCJAMHU
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or 1 go 49 sauyepkHyTb Jaio6ble 6 umncen. IIpu possir-
peillle caydaiiHeIM o6pasom BeiGuparorT 6 us 49 BeIuD-
PBIILHBEIX HOMepoB. HaliTu BEepOATHOCTB TOr'0, UTO WUI-
POK, 3alOJHABIUNUNA OLHY KapTO4YKy, yragai: 1) poBHO
5 uucesn; 2) Bce 6 uncen; 3) poBHO 3 umnciaa; 4) poBHO
4 4gueia.



§ 2. CnoxeHune BeposTHOCTEWH

Mpumepsbl ¢ peweHUsIMU

1. Ilo MULIEHUN CTPEASIOT ABa’KAbl. BepoATHOCTHL NMopaxxe-
HUs MMUIIEHH IOpHU IepBOM BhIcTpese paBHa 0,9, a mpu BTO-
pom — 0,8. BeposaTHOCTE HIOpa’keHUA MUINEHU M IIPU Hep-
BOM, U P BTOPOM BmicTpesaax paBHa 0,72. Haiitu BepoaT-
HOCTh TOTO, UTO MHIIEHb GyZeT Hmopa’skeHa XOTsA OBl OJHUM
BBICTPEJIOM.

Pemenue. Ilycte cobriTHe A — mopakeHWe MHUIIEHU
Npu IepBOM BbICTPeJie, coObiTHMe B — mopakeHne MUIIIeHH
npu BTOopom BeicTpese. Ilo ycaoBuro P(A)=0,9, P(B)=0,8,
P(AB)=0,72. Tpebyerca HaiiTH BepPOATHOCTb COOBITHUSA
A+ B. Ilo Teopeme O BEpPOSITHOCTH CYMMBI ABYX COOBITHI
umeem P(A+ B)=P(A)+P(B)-P(AB)=0,9+0,8-0,72=0,98.

OrBer. 0,98.

2. s xomoam Kapt (36 saucToB) Hayrajg u3BJIEKaloOT
5 kapr. HaiiTu BepoATHOCTHL TOTO, UTO CpeAu HHUX OKaXeT-
ca XoTda OBl OOUH TY3.

Pemenue. llycts coGpiTe A — Ccpein U3BJIECUEHHBIX IIf-
TH KapT HPUCYTCTBYyeT XOTA ObI oAuH Ty3. IlepBoHavyalbHO
HalileM BepOSATHOCTH IIPOTHUBOIIOJIOXKHOIO €My COOBITHS A —
cpely H3BJIEeYEHHBIX NATH KapT HET HU OJHOTO Ty3a.

Yucno BCcex paBHOBO3MOXKHBIX MCXOZOB MCHBITaHMA N =C3s.

BrnaronpusrcreyomumMu cobplTHI0O A OYyAyT u3BJIeUYeHHBIE

nsATepKu KapTt, BeiGpaHHble U3 32 KapT, cpefy KOTOPBIX HET
— c3

Ty30B. Ux uncno m=C3,. Torma P(A)= C—gz, a o TeopeMme O
36

BEPOATHOCTAX IMPOTHBOMOJJOMKHBIX COGBITHI

e c3 32-31-30-29.28 899
PA)=1- =1-=32_1_ =1-=22 _
7851 ) P(A) Cgs 1 36-35.34-33.-32 1683
~ 1683 °
784
OTrBer. m.

3apaHusa Ana cCaMoOCTONITeNbHOW paGoTsl

1.[5] TTo mMumenu crpensior aBa pasa. CobbiTme A — moma-
JlaHMe IO MHIIEHM NpU IIEPBOM BHICTpejie, coObiTHe B —
nomagaHue IO MUINEHHM IIPU BTOPOM BhIcTpene. Halitu
BepoATHOCTH cOObITHII C — MUIIEeHb HOpakeHa XOTd
OBl OIHUM BBICTPeJIOM, D — MullleHb He Byler mopake-
Ha HHM OZHMM H3 BbBICTpPeJOB, ecau: 1) P(A)=0,9;
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P(B)=0,7; P(AB)=0,63; 2) P(A)=0,8; P(B)=0,6;
P(AB)=0,48.

2.[5] Uz xononan: B 36 KapT Hayraj BoIHUMAaeTCs OmHa Kap-
Ta. HaliTu BepoATHOCTHL TOro, uTo 3Ta Kapra: 1) au6o
Jama, 1u060 kKapra uepBOBOI MacTtu; 2) b0 KapTa Tpe-
doBoii mactu, aubo BaJjeT.

3.[6] UmeroTca aBa Habopa JOMMHO: KOCTSAIIKH OJHOIO OKpa-
IIeHbl B UePHBIA LBET, a Apyroro — B Oeiasnlii. Bee xo-
CTAIIKYN IIePeMEelIMBalOTCA M, He IJIAnsd, OepeTcsa OJHa
n3 Hux. HaliTu BeposATHOCTBL TOro, 4TO 3Ta KOCTAMIKA:
1) 1ubo nwbas Genas, 1u60 MMerOIad CyMMY OYKOB,
paBHyO 2; 2) nmb6o aobaa uepHada, aubo uMemomasa
CYMMY OUYKOB, PaBHYIO 3.

4[7] B xopobke snexar 4 Genblx u 6 KpacHbIX mapos. Ka-
KOBa BEPOATHOCTb TOrO, UTO CPEAM TpPEeX CAydYailHBIM
o0pa3oM BBIHYTBHIX NIIapOB OKaXXeTcA 110 KpaiiHeil mepe:
1) oguu Genwlil map; 2) oaAuH KpacHBIH Imap?

5.[7) B auuke mexar 6 uepHBIX M 8 Geabix mapos. Kaxosa
BEPOATHOCTH TOT'0, YTO CPEeAM 4YeThIpeX CJAYYaNHBIM 00-
pas’oM BBIHYTBIX M3 AIIMKa IIIapOB OKAMKeETCsA II0 Kpaii-
Heli Mepe: 1) ogun OGeanlil niap; 2) oAMH YepHBIA map?

6.[7] Hayraz BeiGupaeTtcs: 1) ueTnipex3HauHOe; 2) Tpex3Hau-
Hoe yucjo. Kakosa BEpOATHOCTL TOrO, UTO XOTA GBI JBE
ero nudpsl pasINUHBI?

§ 3. YcnoBHas BepOSITHOCTb.
HesaBucumocTtb coObiTUA

Mpumepsbl ¢ peweHusMmm

1. B ypHe HaxomsaTcs 5 uepHbiXx U 3 Geanlx miapa. JBax-
OBl Hayraj BBIHMMAIOT II0 OJHOMY Iapy, He Bo3Bpaumjas HX
obpatHO. HaiiT® BEepoATHOCTHL TOI'0, YTO BTOPBHIM H3BJIEUEH
Oenplil IIap HPW YCJIOBUM, UYTO IIEPBLIM M3BJI€UEH UEPHBIMH.

Pemenue. Beegem o603HaueHnA COOBITHI: A — NEepBBIM
BBIHYT YEepHBIHA miap; B — BTOpPBIM BBIHYT OeJiblil map; AB —
HocJIefOBaTeJbHO M3BJIeUEHbl UEPHBIN, 3aTeM Oejblii IIapsl;
B/A — BTOpPBIM BBIHYT OeJjiblii Ilap IPH YCJOBHHU, UTO HEP-
BBIM OBlJI M3BJIE€UYE€H UYEpPHBIA.

I cnoco6. Ilocse HacTynjgenus coObiTusi A (IIepPBBIM BBI-
HYT UYepHBIA IIap) B ypHe ocTajoch 4 udepHBIX UM 3 6esnbIx
mapa. IlogBienuio BTOPBEIM 6eJioro Imapa 6J1aronpHUsaATCTBYIOT
3 uncxoma (m=3) m3 ceMu BO3MOXXKHBIX (n=7), O3TOMY

P(B/A)=" =3,
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Il cioco6. P(A)= % (B ypHe nepBOHaYaJbHO HaXOAUJIOCH

8 mapoB, cpenu KOTOPbIX 5 uepHbIX). CobGbiTHIO AB 6Giaro-
NPUSTCTBYIOT MOSIBJIEHUS BCEX YIIOPAMOUEHHBIX Iap «4ePHBIH
miap, GeJsiblil IIAp»; COTJIACHO ITPABUIY IIPOM3BeAeHUSA TaKMX
HCXOA0B ucIbITaHna m=5-3=15. Bcero mociiegoBaTejbHO
M3BJIeUb [OBa IIapa M3 YpHBLI MOMXHO n=8-7=56 cnocobamu.

Takum obpasom P(AB)=%, I03TOMY

- P@AB) _ 15,5 _3
P(B/A)= P(A) 56 8 7

OrBer. %

2. 3 ypHBI, B KOTOPOM HAXOAATCA 5 YepHBIX U 3 GeabIX
mapa, INOCJeJOBaTEeJIbHO Hayraj BLIHUMAaIOT JABa IIapa H:
1) oba pasa BosBpamialT uX 06paTHO; 2) B ypHY UX He BO3-
BpalaioT. BuIACHUTH, ABJIAIOTCA JU HE3aBUCUMBIMH COOBI-
T A — NEePBBIM BBLIHYT YePHBIA 11ap u B — BTOPHIM BBI-
HYT OeJiblil 1miap.

Pemenue. 1) P(A)=23, p(B)=§, P(AB)=2_:2=(1$_3,

Tax xak P (A)- P(B)—g-—g———i=P(AB), 10 cobTUA A U B
He3aBHCHUMBIE.

- _5_ ~9-3_15
2) P(A)=~<, P(AB) Al 56
B= AB+AB a cobsiTua AB u AB HECOBMECTHBIE, TO

3.2 _21_3
P(B)= P(AB)+P(AB)———+8 2-22-2.

Tax kak P(A)-P(B)= 8 —8— = g # — = P(AB), To coGpiTua A
u B He aABaAOTCA HesaBHCHMHMH.

. Tak Kaxk B JaHHOM cjiydae

3apaHua Ans CaMoOCTONITeNbHOW paboTh!

1.[5] s xosnonsr kapT B 36 nMCTOB caydailHBIM 0GpasoM M3-
BJIEKAIOTCS NOCJEeJOBATEJNbHO JABe KapThl M 0o0paTHO He
Bo3BpamtarTca. HaliTu BepoaATHOCTH TOro, 4ro: 1) BTO-
poii 6blIa BBIHYTa KapTa KPacHOM MacCTH IIPM YCJIOBUH,
4YTO IIepBOil Onisia mectepka Tped; 2) BTOpPoil Onlia
BBEIHyTa KapTa HYepHOI MacTd IPHU yCJAOBHU, UTO IIep-
BOH oOxasanack nama tped; 3) BTOpoil 6blja BBIHYTA&
nama OyDeil mpu ycJa0BMM, 4TO MepBOM OKasaJjach Kap-
Ta 4YepBOBOH MacTH; 4) BTOPHIM OBIJI BBIHYT KOPOJb
BUHMU I[IPH YCJOBHUH, YTO IEePBOIl OKasajach Kapra Tpe-
¢oBoOii MacTH.

2.[5] UrpaspHas KOCTb Opocaetca ABa)KAbl. BBIACHUTD, ABJIA-
I0TCA JIA coObITUA A 1 B HesaBucMMbIMHU, ecau: 1) A —
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NMepBBI pas BeIDado 4 OUYKa, B — BTOpOil pa3 BBIIAIO
4eTHOE€ UYHCJO OUYKOB; 2) A — IepBBI pa3 BBIIAJO
KpaTHOe TpeM 4YMCJIO OYKOB, B — BbImajo 6 OuKOB.

3.[6] U3 moanoro Habopa JOMHMHO IIOCJIENOBAaTEJIbHO Hayrajg
HM3BJIEKaOTCS [ABe KOCTAIIKM M o0paTHO He Bo3Bpama-
I0oTca. BrIsACHUTH, ABJAAIOTCA JU HE3aBUCHMMBIMH COOBI-
™™aa A u B, ecau: 1) A — mepsbiil BeIHYT ny6ab, B —
BTOpPO# BBIHYTA KOCTSAIIKa «ABa-Tpu»; 2) A — mepBoOit
BBIHYTA KOCTHAIKA «[IATH-IIECThb», B — BTOPOI BLIHyTAa
KocTAmIKa He Ayb6ab, colepskalias TPH OUYKaA.

4.6] Cpean 100 norepeiiHsIx GumaeTor, Jexamux B Gapaba-
He, D BHIUTPHIIIHBIX. BpaT ¢ cecTpoil caydaiiHbIM 0o0pa-
30M BBIHUMAIOT U3 Oapabama mo ogHOMy Guiery. Haii-
TH BEepPOATHOCTH TOro, 4TO: 1) cecTpe AocraJyicsi BBINI-
PBIIIHBIA OuJjier, a OpaTy — HEBBIMTPHINIHEIHA; 2) 00a
BBIHYJIN BBIUTPBILIHBIE Guiaersl. (PeminTs 3amauy AByMAa
cnocobamu.)

§ 4. BeposTHOCTb Npou3BeAeHuUs
He3aBUCUMbIX COObITUI

Npumep c peweHuem

CucreMa ciie’KeHHMs COCTOUT M3 3 JIOKATOPOB, KaXKABbIH U3
KOTODBIX MOXKeT O6Hapy»XuThb camoJieT ¢ BepoaTHOCThIO 0,9.
KakxoBa BepOATHOCTH TOro, 4TO CaMOJIET, NMONABIIWIl B 30HY
cyeKeHUs, Oyner obHapyKeH?

Pemenne. Ilyctb A, B u C — coObITHS, COCTOSIIHE B
oGHApY)KEeHNH caMoJjieTa KaXXAbIM U3 UMEIOUIUXCA Tpex Jo-
KaTopos coorBercTBeHHO. Ilo ycmosuio P(A)=P(B)=P(C)=
=0,9. Torga P(A) P(B)=P(C)=1-0,9=0,1. 1 nycts co-
6biTie D — camoJieT oOHApyJKeH.

I cnoco6. Cobuitue D umeer sus D=ABC+ABC+ABC +

iAéC —_|:_ABC +ABC +ABC. QOueBUAHO, YTO cOOBITHUA A, B, C,
A, B, C — HezaBUCUMBIE B COBOKYIHOCTH coOwmiTusi. Torza

P(D)=P(A)P(B)P(C)+P(A)P(B)P(C)+P(A)P(B)P(C)+
+P(A)P(B)P(C)+P(A)P(B)P(C)+P(A)P(B)P(C)+
+P(A)P(B)P(C)=0,9°+3-0,1-0,92+3-0,12-0,9=0,729 +
+3.0,081+3-0,009=0,999.

II cnmoco6. CamojieT oOHApPYKEeH CUCTEMOMN, ecyu ero ob-
Hapy»KuJ xXord 6el oguH JgoxkaTop (cobeiTue D). IIporuBomo-

JOXHBIM cOObITHEM OyaeT cobbiTue D — camoJieT He oOHa-
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pPy’KeH HM OJHUM U3 JIOKATOpOB, T. €. D=ABC. Tak KakK co-
OpITHSA A B, C HezaBUCHMMBI B COBOKYIHOCTH, TO P(D)—
=P(A)-P(B)- .P(C)= (0,1)3=0,001. Torga P(D)=1-P(D)=

=1-

0,001 =0,999.

OrBer. 0,999.

3apanna gna caMmocTosiTenbHOW paboTbl

1.[4]

2.[5]

3.[6]

4.7

5.7]

6.7]

N3 Komoasl kaprt B 36 AMcTOB ABa)KABI caydallHBIM 00-
pasoM M3BJEKAaIOT II0 OAHOM KapTe M KaXIblii pa3 BO3-
BpamaroT o6patHo. HaliTu BEpOSATHOCTHL TOTO, YTO!

1) mepBoii BEIHyTa IuecTepka Tped, a BTOPOH BBIHyTa
KapTa KpacHO macTu; 2) mepBoil BBHIHyTa Kapra O0y6-
HOBOIl MacTH, a BTOPO# BBIHYT YEPBOBLIM BaJjeT.

Bpoiuensl Tpu urpaiabHbBIX KyOuka. HaiiTn BepoATHOCTD
TOro, uto: 1) Ha mepBOl KOCTH BBIIIAJO 5 OYKOB, Ha
BTOPOIl — YeTHOe YMCJO OYKOB, Ha TpeThbeill — He 60Jb-
Ire 2 OYKOB; 2) Ha IepPBO¥ KOCTH BBINAJIO YHCJIO OYKOB,
KpaTHOoe 3, Ha BTOpOil — 6 O4YKOB, Ha TpeTbell — He
MeHbIIe 5 OYKOB.

BeposaTHocTs nomamaumns B MUNIeHb: 1) IMePBBIM CTpeJ-
koM paBHa 0,9, BroperiM — 0,7; 2) mepBBIM CTpPEJIKOM
paBea 0,6, BropriMm — 0,8. O6Ga crpejiKa HE3aBUCHUMO
IPYT OT Apyra BBICTPEJHJM IO MHIIIEHHU IO OJHOMY pa-
3y. KaxoBa BeposaTHOCTH TOrO, YTO MUINEHb OYAET IO-
pakeHa xoTA Obl OJHOM myJei?

BeposaTHOCTH IMOMaZaHWA II0 MHUIIEHM KaXAbIM H3 Tpex
ctpeskoB paBHa: 1) 0,7; 2) 0,8. Bce Tpoe mo omHOMY
Pasy He3aBMCHUMO APYT OT APYyra CTPENSAIOT IO MHUIIEHM.
KakoBa BepoATHOCTHL TOT'0, YTO B MMIIEHH OKAa’)KeTcHd
xora Obl ogHaA myJsa?

HexkTo yuacTByeT B TpeX JIOTepesaX, IOKyNnad MO OgHO-
My OnijieTy B KayXIoH JoTepee. B mepBoil JjioTepee Ha
100 6uneToB passirpsiBaeTcs 2 IIpusa, BO BTOPO# JioTe-
pee Ha 200 6usmeroB — 1 mpus, B TpeThbeil JoTepee Ha
250 oujseroB — 6 npusos. KakoBa BeposiTHOCTH TOIO,
YTO KyNMBMHNHN Oujsierbl: 1) BhIUIpaeT INPHU3 TOJBKO BO
BTOPOM JioTepee; 2) BLIMTpAeT NPU3HI B IEPBOM M TPETh-
el joTepesx, a BO BTOpOiHl He BBHIUrpaeT?

CTpesioKk JdeslaeT TpM BBICTpEJa N0 MHUIIEHH. BeposaT-
HOCTH IIOPA3UTh MUIIEHDb IIPU JIOOOM BBICTpPEJE Y 3TOr'0
crpenka pasHa 0,95. HaiiTu BepoATHOCTH TOT'0, UTO MU-
lIeHb OyJeT NMopaxkeHa: 1) BTOPBIM M TPETbUM BBICTDE-
JaMu; 2) TOJIBKO TPETBUM BBICTPEJIOM.
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§ 5. dopmyna BepHynnu

Mpumep ¢ peweHnem

HUrpanpHelil kKy6uk Opocator 4 pasa. KakoBa BepOATHOCTH
TOr0, YTO IATH OYKOB HOABATCA He OoJjiee ABYX pas?

Pemenue. BepoATHOCT, MOABJIEHUS NATH OYKOB B Of-
HOM MCIIBITAHMN DaBHA = . B cepun m3 udeThlpex HMCIBITAHMI
TpebyeTcsa HAATH BEPOATHOCTDL COOLITUA D — MOABJIEHUA NsA-
TH OYKOB He Oojyiee nByx pa3. CoOwiTme D cocTouUT B cymMMe
TPeX HECOBMECTHBIX COOBITHII: A — 5 OUKOB He IIOABUJNCDH
HU pasdy, B — 5 oukoB noasuuch ofuH pa3 u C — 5 OYKOB
noaBuMJNCH ABa pasa. Mcnoawaya dopmyny Bepuynnau, Haii-

AeM BepOsATHOCTH coObITHA D:
P(D)y=PA)+P(B)+P((C)=
-ci(5) (1-5) "+ ei(G) (1-5) (5 (1-5) =
(3) +4- (3 <0 (4)-(3) -
_ 625 500 150 _ 1275 _ 425

= 1206 T 1206 T 1206 ~ 1206 ~ 432"

3apaHus pna camocTtosTensHon paboTbl

1.[5] Mouery 6pocator 6 pas. HaiiTu BepOsATHOCTHL TOro, YTO
opeJ MOABUJICA IIPHU 3TOM POBHO:

1) 2 pasa; 2) 3 pasa; 3) 5 pas; 4) 4 pasa.

2.[5] Urpanpublil Ky6uUK GpocaroT 6 pas. HaliTu BepoOsATHOCTH
TOT0, YTO 3 OYKa NPHU TOM IOABATCA POBHO:
1) 3 pasa; 2) 2 paaa.

3.[6] Urpanbubiii ky6ur Gpocator 5 pas. KakoBa Beposat-

HOCTH TOT'0, UTO OJHO OYKO B 3TOH cepun UCIBITAaHUH
IIOABHUTCHA:

1) He menee 2 pas; 2) He Gouee 3 pas?

4.[6] BepoATHOCTS NOmazaHWA IO MUIIEHU IIPHA KaXJIOM BBbI-
cTpejie HEKOTOPbIM cTpeakom paeHa 0,9. HaiiTu Bepo-
ATHOCTH IIONaJaHUsA IIO0 MUINEHW B CEePUU U3 CEMU BHI-
CTPEJIOB 3THUM CTPEJIKOM:

1) mo kpaiineii mepe 2 pasa;
2) no kpaiiHeil mepe 1 pas.
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KoHTponbHas paboTa

1.

2.

Bpomiensl aBe urpaabHble Koctu. HaiiTu BepOATHOCTH
TOro, 4YTO Ha o00enmX KOCTAX MNOABHUIUCH OJHHAKOBLIE
yeTHBIE OYKH [0AMHAKOBLIE OUKMU, KPaTHbLIE TPeM].

Bpoiens Tpu urpajbHbie KocTu. HalitTu BepoaTHOCTE TO-
ro, 4To XOTs ObI Ha OJHOI KOCTHU HOABUTCA UYMUCJIO OYKOB,
KpaTHOe TpeM [deTHOe UYHCJIO OYKOB].

B ypHe HaxoaaTca 5 Geablx B 6 uepHbIX mapos. W3 Hee
NocJIeIOBATEJbHO M3BJeKaloT 2 Illapa U He BO3BpAaIaioT
o6parHo. HailiTu BepOATHOCTHL TOTO, UTO BTODBLIM H3BIE-
yeH GesabIil I1ap, €CJIM M3BECTHO, YTO HEPBBLIM TaK’Ke Obli
unsBjeueH Oenblil 1miap [BTODBIM H3BJeYeH UePHLIH mniap
Npu YCJOBHH, UTO HNEePBLIM ObLI M3BjedeH Gesblii miap].

B ypre Haxogarca 12 mapos. 3BecTHO, uTO 8 M3 HUX clhe-
JIaHEI U3 Meau, a 4 — u3 crajaun. [Ipm saToM ciayuaiinbIM 06-
pa3oM 3 M3 HUX OKpacud B Geablil LBeT, 2 K3 OCTABIINX-
cA — B KPacHBIM, a ocTajJbHble — B 4YepHbIii. Kakosa Be-
POATHOCTL TOTO, UTO HAyrajJ BBIHYTHIA IIap OKAaXKeTCA
MeAHBIM, HO He KPACHBIM LIapOM [CcTajJlbHBIM, HO He Uep-
HBIM I11apom]?

BepoATHOCTh MONaJaHUA CTPEJIKOM IO MHUIIEHH IPU KaXK-
JOM BBICTpeJie PaBHA i;— [0,7]. KakoBa BepOATHOCTHL TOTO,

4YTO B CePUH U3 TpexX [ueThIpex] BHICTDPEJIOB MUIIEHDL OyZeT
mopakeHa He MeHee 4eM JByMsA IyaaMu?



| | | KomniekcHble umcia

§ 1. OnpeaeneHne KOMNNEKCHbIX YUcCen.
CnoxeHue U YMHOXEHUE KOMMNNEKCHbIX
yncen

Mpumepsl ¢ peweHnamn

1. CnpaBegauBO Jiu paBeHCTBO
(1+i)¥+(1-i)p=
Pemenune. BregeHue omepanuu yYMHOXKEHHA KOMIIJIEKC-
HBIX UHCeJI IIO3BOJIAET BLINOJHATL M ONEpaluio BO3BeJeHNd
KOMIIJIEKCHOrO 4YMCJia B HATypaJbHYIO CTelleHb N 2 2.
CpoiicTBa cTeleHell ¢ HATypAJILHBIMM MOKA3aTeJNSIMH CO-

XPaHAKTCA U OJA KOMIIJIEKCHBIX 4YHCeJI. HOBTOMy, HUCIIOJIb-
3yA CBOMCTBO BO3BeJE€HHNA CTEII€eHU B CTENEeHb, UMEeM

(1+)°=((1+)*?,
(1-i)°=((1-i)*)>
IIpumerumM dopMyay KBajpaTa ABYydYJ€HA, YTO BO3MOXKHO,
MMOCKOJbKY YMHOMEHNE KOMIIJIEKCHBIX UMCEJN MOYKHO BBIIOJI-
HATb IO IpaBUJaM AeHACTBAN ¢ MHOTOYJIEHAMH, ¥ YUTEM, UTO
i2=-1.
3anumrem
(1+i)P2=1+2i+i2=1+2i-1=2i,

(1-i)?=1-2i+i?2=1-2i-1=-2i.

HUrak,
(1+i)¢=(2i)*=8-i*=8-i?-i=-8i,
(1-i)¥¢=(-2i)*=-8-i>=-8-i%.i=8i.
CaenmoBaTeabHO,

(1+i)5+(1-i)6=-8i+8i=0
OrseT. PaBencrso cupaBenJnBo.

2. IIpu xakux AelCTBUTEJBHBIX 3HAYEHMAX X KOMILJIEKCHOE
YuCJI0

2=2x+4i+x%2(1-1i)
OyJeT 4MCTO MHUMBIM 4ucJjom?
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Pemenne. Yucno z2=a+bi 6yjeT ABIATHCA UNCTO MHH-
MbIM, ecau a=0 npu ycaosum, uto b=0. B ganHOM cayuae
z2=2x+4i+x*(1-i)=(2x+x?)+(4-x?)i, roe 2x+x% — peit-
CTBUTEJIbHAA 4acThb, a 4 —x2 — mHuMad., IlosTomy 2x +x2=0
Opd ycjaoBuu, 4ro 4-x2#0, orkyza 2x+x2=x(2+x) u
x(2+x)=0, uro Boamoxkuo mpu x=0 u x=-2. IIpu x=0
ycaosue 4 — x2#0 BpImoIHAETCA, a IPU X=—2 HET, TaK Kak
xX=-2 sfBIAeTCA OAHUM H3 KOpHel ypasHeHus 4-x2=0.
CaegoBaTebHO, YHUCJIO0 2 YACTO MHHMMOE TOJBKO npu x=0.

OrBerT. IIpu x=0.

3apaHua AN CaMOCTOSTeNIbHOU paGoTbl

1.[5] CupaBezmuBO 1 paBeHCTBO:
1) 44+ (14+i)2=0;
2) (1-i)*+4=0;
3) 16-(1+i)=0;
4) (1-i)®¥-16=0;
5 (1+i)°+4.(2i)*=0;
6) 0,5i-(2i)*-(1-i)°=0?
2.[5] HaiiTu meiicTBUTeJbHBIE 3HAUYEHHUSA X, IIPH KOTOPBIX
KOMIIJIEKCHOE UMCJIO 2 YMCTO MHHMOE, €CJIU:
1) 2=9-3xi—x2+ x2i;
2) z=5x—-x%+ x%
3) 2=x%-8xi+x2%-9;
4). z2=25i—-5x2 + x3 — x2i;
5) z=x%—-xi+1—x2i;
6) z=8—4i+ x3% + x5,
3. Ilpm KaKuX AelCTBUTEJbHBIX 3HAYEHUAX X M Y BEINOJ-
HAETCA PaBEHCTBO:
1) 3(x+iy)=19+6i+5y—4xi;
2) T(y—xi)=17+ 2i-2x + 4yi;
[6] 3) (x—iy)(2+8i)=1-5i;
(6] 4) (8-2i)(x+iy)=1-5i;
5) (2x—5i)(x—6i)=2+ 1Ty2i;
6) (8—yi)(7+2yi)=29+ 2x2%i?

4[6] Iycts 2=— % + —V?3 i. BeIuncauTh:

1) (1+2)(1+22%); 2) (2-2)(2-22%);
3) (2+32)(2+32?); 4) (3-22)(8-22?);
5) 22(3z+1)(2+3); 6) 22(8z2-1)(8-2).
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§ 2. KomnnekcHO conpsiXeHHble Yucna.
Moaynb KOMNNeKcHoro Yucna.
Onepauuu BbIMUTAHUA U AeNneHus

Mpumepsbl ¢ peweHnIMn

1. I.onasa'rb, YTO YHCJO0, COIIPAXEHHOe C NMPOU3BEIECHUEM
ABYX KOMIIJIEKCHBIX 4YHC€JI, PABHO IIPOMU3BEIAECHUIO UHCeEJI, CO-
NOPpAXEHHBIX C KaXIAbIM N3 MHOMKUTenei, T. e. BE€PpHO paBEH-

CTBO

21'22'—“2—1‘2-2-
Pemenne. Ilycrs 2,=a+bi, z,=c+di. Torga
z_1=a—bi, z_2=c—di, 2,-2,=(ac-bd)+(ad +bc)i,
2y -z=(ac-bd)—(ad +be)i,
-2,=(a-bi)-(c—di)=(ac—-bd)—adi—bci=
=(ac-bd)-(ad +bc)i.
TakuM o6pa3oM, COpaBeJJINBO PABEHCTBO

21°22=2; 2y,
M3 KOTOPOTO MOYKHO MOJYYUTb BAXXHbIE€ CJIEACTBH .
1) Ecau z,=2,=2, TO
Z=(2)3,
?=z? z=22.2=(2)*-2=(2),
=(2)4, ..., "= (z)".

2) Ecau 2z, m 2, He pasHble HYJI0O KOMILJIEKCHBLIE d4HCJa,
TO

|21'22|=|21|‘I22|,

(21 |21|

22
HokasaTteancTBo. B nyukre 2 (§ 2) yuebHuUKa JOKa-

3BIBAJIOCh, 4TO 2-2=|z|%. 3uauwur,

(21-22) (21 22) =2, 252

Tak Kak 2,-2,=2, - 2, X OIlepaluyl YMHOXKE€HUA KOMILJIEKC-
HEBEIX 4Hces 06/1afaloT MepeMeCcTUTEeIbHBIMUA B COdeTaTeIbHBbI-
MH CBOICTBAaMH, KaK U COOTBETCTBYIOLINE OIepaluud C

NeWCTBUTEJbHbIMY 4UCJIaMHU, TO . .

(21’22)'(21‘22)=21‘22'21'22=(21‘21)'(22'22)=|21
T. e. |2;-2,|2=12,]%-|2;|2. Tlockoabkry |2,/>0 mu [2;|>0 (mo
YCJIIOBHIO), TO

212,12,

|21'22|=|21|’
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YacTHOE KOMILIEKCHBIX YHCE] 2; 1 2, HAXOOAUTCA IIO Q)op-

z 2,2
MyJIe 2—‘ =ﬁ (§ 2 yuebnuka). Tak Kak |2,|2 — uucio geii-
2 22
CTBUTEJbHOE, TO B 3TOM paBeHCTBEe MHOKHUTENb o oJIo-
o 2
UTEJIbHEIH, II09TOMY 2
21 1 - 1 - 1 |21]
—|=—7lz1 25l= 2yl lzel=—5 +l2,] |25l = .
22| |z,)? EAE | 251 22

3) Ilycers 2,=2,=2. Torga u3 BhIINIe JOKAa3aHHOTO paBeH-
cTBA |2, 2,|=|2,||2,| monyunm

lz-z|=|z]|-|z], |2%|=|z]|2.
VYBenuuusasa UMCI0 MHOMKHUTEJEH, MOJYIUM
|28 =|2%- 2|=|2?| - 2| =[2 - |z|=|2]3, | 2| =23 2|=| 28| - | 2| =|2 |3 | 2| =| 2| *
u T. I

B pesyabTaTe MOMKHO CHeJaTh BBIBOX, YTO IJA J0O60ro Ha-
TYpaJIbHOTO 71 BEPHO PaBEHCTBO

lzn|=|z|".
2. JIokasaTb, UTO AJA JeHCTBUTEIbHBIX YHCeJ a, b, c u d
BEPHO PaBEHCTBO
a2+ b2=(c?+d?)s,
ecau
a +bi=(c—di)s. (1)
Pemernune. Ecin ABa KOMIOJIEKCHBIX YHCJA PABHBI MEXK-
ny coboil, TO conpsAKeHHBIe UM uMcja OyayT paBHbIMu. Ilo-
9TOMY U3 PAaBeHCTBa
a+bi=(c—-di)b
clIenyeT, 4TO
a—bi=(c—di)s.

Hcnonb3ys mepBoe CJIeACTEBHE U3 PACCMOTPEHHOrO BhIMIE IIPHU-
mepa 1, moayuum

(c —di)b=(c—di)®=(c + di)s,

a—bi=(c+di)P. (2)

IlepeMHOX UM CONpsXKEHHBIE UHCJA, HCIOIbL3YA PAaBEHCT-
Ba (1) u (2):

(a +bi)(a—bi)=(c—di)¢- (c + di)8,
a?+b%=((c-di)(c+di))b=(c?+ d?s,
4yTo M TPebOoBaJoCh AOKA3aTh.
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3apaHua Ana camoCTOATEesIbHOW paboTbl

1.[4] DokasaTb, 4TO 4JId AeHCTBUTENBLHBIX uYucesa a, b, ¢ u d
BLINOJIHAETCA PABEHCTBO:

1) a?+b%=(c?+d?)?, ecau a+bi=(c+di)?%

2) a?+b2=(c?+d??, ecam a—bi=(c—-di)%

3) a?+b%=(c?+d??, ecau a+bi=(c+di)%

4) a?+b%2=(c®+d??, ecau a-bi=(c-di)3

5) a?+b%=(c?+d?»*, ecau a—bi=(c—di)%

6) a’?+b%=(c?+d?»*, eciu a+bi=(c+di)'.
2.[4] BoinosHUTL AeficTBUA:

2+i 5 . 8-i 5
1) i 3-4i’ 2) 3+i 4+3i°
5-7i , 2+3i, 9+5i , 3-Ti.
3) T+5i  3-2i’ 4) 5-9i  7+3i’
1+3L 2i 3-2i 20
5)< ) + 1-i° 6) (2+3i) 1+i°
3.[5] Bblqnc.nwrb:
4-3i |, 443,
1) 3+4i|’ 2) 3-4i
3) 2\§+3i\§‘; 4) 3\5+5i\3
312-2i\3 5\3 3l\a

-

. 3 6— 6
5) ( 5+i ) ; 6) ( \6—i ) .
i\5 1+i\8

4.[6] HaiiTu npousBefeHMe IBYX CONpPSKEHHBIX UUCEN, €CJIH
OHO M3 HUX PAaBHO 3HAUEHWIO CICAVIOIIEr0 BhIPAYKCHUA:

1) \7-—31' . 2) \'§+i\,§. 3) (2+l)2+ 3
3+i\T’ \2-i\3
4) @-ip-75  5) B-i)% 6) (3+i).

5.7] TIpu KaKUX NeHCTBUTENLHBIX 3HAUYEHUAX X U Y KOMII-
JICKCHBIE YHCJIA 2, U 2, ABJIAIOTCA CONPAKEHHBIMH, €CJIN:

1) z,=5xy - 3x2%i+4i; z,="T7+ 2x2%;
2) z2,=y?-3xyi; 2,=9+8xi—-17i;

3) z,=5-x2—xyi; z,=(2x)* - (y-5)i;
4) z,=5-xy—(3x)%i; z,=y—1+9i;
5) z,=x%y+ 2i—yi; z,=6x—y?;

6) z,=x%-xy?; z,=x+2-yi?
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6.[7] HaiiTy MoAy/ap KOMILJIEKCHOIO YMCJA 2, eCJIH:

1) z= s1n0,17é-ti8(;os0,1n; 2) z= cosO,318t;i65iin0,3n;

3) z= (4 - 3i)3 : 4) z= (6 +8i)° :
(sin 0,27 + i cos 0,21)°® (cos0,4n — isin 0,4n)*

5) z= ( sin 0,7n+i_sin 0,2n )6; 6) z = (cos 0,8n:icos 0,3n )8.

i-\2 iv2+1
7.[8] Pemute ypaBHeHme:

1) |2+ 2iz=9; 2) |z]+ 2iz=6;

3) ilz|l+2=8+1i; 4) |z|+iz=5+4i;

5) z|z|=8-4i; 6) z|z|=38+4i.

§ 3. feomeTpuyeckaa uHTepnpetauus
KOMNMEKCHOro Yyucna

Mpumepsbl ¢ pewieHnaIMU

1. Jorkasatb, 4TO HpHM JIOOBIX JEeHCTBUTEJIbHBLIX 3Hade-
HUAX a u b, He paBHLIX OJZHOBPEMEHHO HYJIO, YHCJO
\s N
z=(%‘:—2—;) B KOMILJIEKCHO NJIOCKOCTH HAXOIUTCS Ha OKPYH-
HOCTH C IIEHTPOM B Hauajie KOOPAMHAT U PaguycoM, paBHbIM 1.
Pemenne. TOUKH OKPYKHOCTH C IEHTPOM B Hadaje KO-
OpAMHAT HAXOAATCA Ha OAMHAKOBOM OT HEero PacCTOAHUMU,
pPaBHOM paauycy, KOTOpoiii paBeH |z|. Haitgem |z|, ucmoias-
3yd HOJIydeHHBIe IpH pellleHuu npumepa 1 u3 § 2 dopmy-
5_(|a+bi|)5=

JIbI.
a+bi\s a+bi
(b—ai) (b—ai) T\ |b-ail
[ Va?+»? 5 Va2 b2 \° 5
= =2 | = EEZ | =(1)°=1.
Vb2 +(-a)?

Va? + b2

PaBeHcTBO |2|=1 3amaeT Ha KOMIIJIEKCHOMN IJOCKOCTH €qU-
HUYHYIO OKPYXKHOCTh C I[EHTPOM B Hauajle KOOpPAHUHAT.

2. Cpenu uuces 2, YAOBJIETBOPAIOIUAX PABEHCTBY

|z|=

— 4 o
|2|= 2+ =il HAUTHU YHUCJIO ¢ HAMMEHBbIIINM MOAYJIEM.

4 _ 40-i) _40-) _o1__o_o;
Pemenne. T+i = A+)A-D 3 2(1-)=2-2i.

IlockoaeKy |Z|=|z|, paBeHCTBO, JaHHOE B YCJOBMH, IIPU-
Metr Buj |z|=12+2-2i| uau |z-0|=|z—-(-2+ 2i)|.
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3HaueHUe BeIpayKeHMs |2—0| — 3TO paccTofHMEe OT TOUKH 2
Ha KOOPAMHATHOH MJIOCKOCTH [HO Hauajga KOOpAMHAT, a
|z—(-2+2i)| — paccTossEMe OT 3TOH >Ke TOYKM O UHCJA
—2+2i. 9Tu pacCcTOSIHUA MOTYT OBITHL PABHBIMHU JHUIIEL B TOM
cjaydae, KOrJa TOYKA 2 IPUHALJIEKUT CepeAUHHOMY IIepIIeH-
IUKYJISAPY K OTpPe3Ky ¢ Konmamu B Touxkax O(0; 0) u A(-2; 2).
CepenuHa 3TOoro orpesxa Haxogutcsad B Touke C(-1; 1). ITo-
CKOJIBKY OTpe3oK OA NeprneHAMKYJSApPeH K CBOEMY CepeluH-
HOMY HepHeHIUKYIAPY, AauHa orpe3ka OC GyaeT HauMeHb-
mieil cpeiu AJIUH OTpe3koB OZ, rame Z — TOYKa 3TOro cepe-
AUHHOro nepneHaukyaAapa. I[IoCKOAbKY MOAyJb uYucaa 2
paBeH PACCTOSHUIO Ha KOMILJIEKCHOM IMJIOCKOCTH OT TOYKH Z
IO HadaJa KOOPAWHAT, TO HaNMeHbIee CBOe€ 3HaUYeHWEe OH
npuMeT, Korga Touka Z coBmazeTr ¢ Toukoit C(-—1; 1), T. e.
OyAeT COOTBETCTBOBATE UHUCAY 2=-—1+i (puc. 19).

3. 306pasuTe Ha KOMILJIEKCHOM IJIOCKOCTH MHOKECTBO

4yuces 2, AJIS KOTOPBIX BBINOJIHAETCA YCJIOBUE lz— % ‘<\/2.

B
C
re
T
A 2  (LIMIN | |,
¢/l 12834 |*
Z2-1 0 x
Puc. 19 Puc. 20

Cpezan 3THX 4YucesJ HAUTH UHCJIO C HAMMEHBIINM MOLYJIEM M
4UCI0 ¢ HAMOGOJBIINM MOIYJIEM.
6 6-(1+i) _ 6(1+10) . .

Pemenune. = = =3(1+i)=38+3i.

1-i  (1-i)(Q+i) 2 ( )

YcnoBue mpumeT BuUJ

lz—(8+8i)|<V2.

MHoOXecTBO TAKHUX YHCeJ 2 HA KOMILIEKCHON MJIOCKOCTH
IpeJcTaBfgeT cO00l MHOMECTBO TOUYEK, PACIOJOMKEHHBIX Ha
U BHYTPH OKPYKHOCTU pagmyca V2 ¢ neutpom B Touke C (3; 3),
4TO COOTBETCTBYET 4YMcIy 3+ 3i; APYrAMM CJIIOBAMH — 3TO
Kpyr (puc. 20).
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IIpoBexem ay4 ms Hauana xKoopauHat O uUepes LEHTD OK-
py:xHoctu C, OH mepeceder OKPYXKHOCTH B TOUKax A u B.
JIyu OC 6ygeT ABIATHCA GUMCCEKTPUCOM MEPBOro KOOPAMHAT-
HOro yrJja ILIOCKOCTH, TAK KaK KoopAuHaThl neurpa C(3; 3),
a sHauuT, |[OM|=|CM|=8, L0MC=90°, AOMC — mnpamo-
YrOJbHEIA M paBHOOeNpPeHHBIN, n nmoatomy ZCOM =45°, Io-
MOJIHUTEJNbHO IOCTPOUM IIPAMOYIOJbHBIE TPEYTOJbHUKH
AKC u CDB (cM. puc. 20). OHu ToxXe paBHOGeJPEHHEIE, TaK

xak LCAK=45° u ~ BCD=45°. Tlockonsky |AC|=|CB|=V2,
|AK|=|AC|- cos 45° =12 - \2 =1 wu |CD|=|BC| cos45°=
=V2. £—1 a Takxe |CK|—1 u |BD|=1

OTcmzxa JIeTKO Ha¥dTH KoopiHHATHl ToueK A u B:
|OL|=|OM|-|LM|=|OM|-|AK|=3-1=2;
|AL|=2; |ON|=|OM|+|MN|=|OM|+|CD|=3+1=4;
|BN|=

HUrak, (2; 2) — KoopauHaTEl TOYKH A, UTO COOTBETCTBYET
yueny z,=2+2i, a (4; 4) — KoopAMHATHl TOYKH B, uTo co-
OTBETCTBYEeT 4ucay 2,=4+4i. Yucmno z, 6ymer umMerh HaH-
MEeHbIIUM U3 BO3MOMKHBIX MOJYJEH, a 4NCJI0 2, — HauboJIb-
N, MOCKOJILKY MOAYJb YMCJIA PaBeH PACCTOSHHIO OT TOY-
KH, COOTBETCTBYIOILEHl [JaHHOMY YHCJY HAa KOOPAHUHATHOU
IJIOCKOCTH, OO Hadaja KoopAiuHAT. B 3TOM MOYKHO HATJIAA-
HO yO0eJHTbLCA, €CJH IPOBECTH C IEHTPOM B Hadaljie KOODPAU-
HAT J[Be KOHIEHTPUYECKHNEe OKPYXKHOCTH: OJHY, IPOXOHA-
Y0 depe3 TOYKYy A, Apyryio — uepe3 Touky B. Bce Toukwu,
JeKalque BHYTPH KOJIbIla, O0pa3sOBaHHOTO 3TUMH KOHIIEHT-
PHUYECKUMH OKPY'KHOCTAMHU, OyAyT HaAXOAUTHBCA OT Hadaja
KOOpAMHAT Ha pacCTOAHUHU, GOJIbIIIEM WHJIH DPaBHOM, YeM
|OAl, u MmeubiieM nan passHoM, dyeM |OB|. ITocTpoenHslil Ha-
Mu Kpyr ¢ nentpom C u pagmycom V2 (V2=|CA|=|CBl) 6y-
IeT PacCIOJIO}KEeH BHYTPHM 3TOrO KOJbIA.

HTak, HAUMEHBIIUI MOAY/JIb MMeeT UHCJI0 2, =2+ 2i, a Hau-
GoJIbLINIE — UYHCHO 2Z,=4 + 4i.

3apaHna ana caMmocToaTeNnbHOW paboTbi

1.[4] OT™MeTUTh Ha KOMILIEKCHOH IJIOCKOCTH TOYKH A, B, O,
COOTBETCTBYIOII{HE YUCJIAM 2,, 2, U HyJI0. OupenejuTs
OJIUHBI CTOPOH TpeyroabHuka ABO, eciau:

1) 2,=8+4i, z,=2,;
2) Zl=4+3i, 22=El;
3) 2,=-8+4i, z,=-2,3
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4) 21="‘4+3i, 22=—'§1;

5) z,=-3-4i, z,= 22,
21
6) z,=—-4-3i, 22-&
2y

2.[5] l306pasuTs Ha KOMILJIEKCHOH MJIOCKOCTH MHOKECTBO

TOYEK Z, €CJH BBIMOJHAETCA YyCJIOBUE:
1) |z-3+2il<2; 2) |z+1-2i|<1;
3) |z2-38i|>2; 4) |z-3|>2

5) 1<|z-2|<2; 6) 1<|z+il<3.

3.[6] MoxasaTs, 4TO B KOMIJIEKCHOM IJIOCKOCTH UMCJO 2 Jie-

JKHUT Ha OKPYXHOCTU €JUHUYHOI'O pajuyca ¢ IleHTPpOM B
HadJaJie KoOopauHaT, eCJau:

1) z=(M)2. 2) z=(3\a+5\3z>

3\12-2\3i 5\3-3\5i
3 3 3— 3
- \3 — 2+3i
na-(1) wa-(lne),
1+13 3-\2i
3Bai ) [EATTAY
5) iz= ; 6) iz= 5\3_1_1 .
—\5L \4+1\5i

4.[7] HaiiTu uMCcIO ¢ HAMMEHBIIUM MOAYJIEM CDeid UHCea 2,

VIOBJIETBOPAIOIIUX PABEHCTBY:
1) |zl=|z+4i};

2) |z-6il=|z|;

3) 12-2-2i|=|z];

4) |zl=|z+4+4i;

5) |z2—-1-il=|z2+8+3il;

6) |z+2-2i|=lz-4+4il.

5.[7) Cpeau umces z, YAOBIETBOPAIOUUX AAHHOMY YCJIOBHIO,
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HaliTU 4YHcJa ¢ HAUMEHBUIMM M C HAuUGONBLIIMM MOIY-
aem. CaejaTh PUCYHOK.

1) 12-5(<|4+3il;
2) |z+5|<|8~4il;
<

3) |z+§. 10,6 - 0,8il;
4) 'z——l 10,8 +0,6i;

3
5) |z-5ij< L=,

1+
13
6) |z+3i[<‘11“




6.[8] PemuTh cucreMy ypaBHeHwmiA:

1 lz2-2|=|z+2i|, 2) !2-{_—2]=|2—2l|,
2-2=8; =18;
lz-2il _ 4 (1z+2] _

3) | lz-2 ’ 4) {lz+2il
(z-3)(z-3)=9; L(4+z)(4+§)=16;
F= (24024 1T (5. 2 (524101

5) 2.z (2+l)+1+4i, 6)*22 5 l)+1_10i,
|z|=|2-2il; [lizl=|2+8|.

§ 4. TpuroHomeTpuueckas dopma
KOMIMNEKCHOro 4ucna

Mpumepbl ¢ pelwleHusmn

1. JlokasaTb, 4YTO JJA 3aNMCH B TPUTOHOMETPHUUYECKOU
¢dopme umcaa Z, CONPAKEHHOTO C 2, JOCTATOYHO B TPUTOHO-
MeTPHUYEeCKON! (opMe 3amucH KOMILJIEKCHOTO YHCJa 2 H3Me-
HUTHh 3HAK €ro apryMeHTa Ha IIPOTUBOIIOJOXHBIMH.

Pemernue. IlycTs uncio z=a +bi B TPUTOHOMETPUUECKOM
dopme 3anumcaHo cieaymmuM obpasoMm: z=r(cos+ising),

rge r=|z|=Va®+b?, a=rcosg, b=rsing. Ilo omnpexgeneHmO
z=a-bi. MHNmeem ZzZ=rcos@—(rsing)i=r(cosp—ising)=
=r(cos(—@)+isin(-@)), Tak Kak cos(—@)=cosQ, a sin(—@)=
=—8in@ mo cBoiicTBAM YeTHOCTH (PYHKIIUKM KOCHHYC U HeUer-
HOCTH ¢GYHKIMHM CHHYC cooTBercrBeHHo. Kpome Toro,
|Z|=|2z|=2. 3umauwmr, paseHcTBO 2z=r(cos(—@)+isin(-))
npeacrasasger coboil TpUroHoOMeTpHUecKyl (opmMy 3amucu
YHCJA Z, UYTO U TPeGOBaJIOCH JOKAa3aTh.

2. HajiTn TpUroHOMETPHUYECKYIO (POPMY KOMILIEKCHOTO YHC-
na z=tg%1t-sin(§—OL)+21s1n2—3:t sin(%—a) ¥ TPUTOHO-
MeTpUUYECKYI0 (GOpMY CONPAKEHHOro ¢ HUM dUHCJIa 2.

Pemenue. CormacHo omnpezesieHHI0 TpPUTOHOMeTpHUeEC-
KOt (hOpMEI KOMILJIEKCHOTO YHCJIa ero TpebGyeTcs 3alucaTh B
ciaenyioiemM Bujge: z=|z|-(cos¢+ising). B Hauamge, ucmosasb-
3ya (HopMYJibl NIPUBEAEHNUSA, BLIUMCIUM:

tg-—n tg(21t——) tg(——)=—tg%=—\/§,
\3
5

) 211;___ . T\ o _
sin 3 —sm(n 3)——511’1

[MIE]
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Urak, z= tg T s1n(§—a>+21sm 23“ sm(56’t a)=

=—\/3sm(§—a)+21 gsin(@—a)

6
, P 57
=\'3( s1n(§ —a> +Ls1n<? —a))
Wcnonbs3ys TPUTOHOMETPHUYECKHEe TOXAECTBA —sina=sin(—a)

u sinoa=cos (E - a) nMeem

—81n(§—a>—31n<——+a)—cos(% ( % ))
—cos( +§—a) cos(% a)
B pesynbratre monyuaem
z=\'§<cos<%—a)+isin<5—é‘—a)) (*)
IIyery ¢=-=—--a, Torma z= \/§(cos ¢+isin@), npuuem

|z]= 3 V3. 3Haqn'r, PaBeHCTBO (*) npeacTaBiaseT cobol 3amuch
qncna Z B TPUTOHOMETPHUECKOH dopme.
ITo onpeneneHnio umcaa, CONPSAKEHHOTO YHUCIY 2, UMEEM
§=\/§(cos(5—g —a) —isin(% —a)).
Wcoonbays Toxzgecrsa coso=cos(—a) u —sina=sin(-a),
nmoJyyaeM

zZ= \/3(cos(a—?>+zsm(a—5—g>), (**)

4YTO mpeAcTaBJiseT coG0Oil 3amUChb YHCJA Z B TPUTOHOMETPH-

yecKko#l ¢opme, rge 1ZI=V3, a apryMeHT paBeH O — % 3ame-

THUM, UTO PABEHCTBO (**) MOXXHO OBLLJIO MOJIYUYUTL U3 PaBeH-
crBa (*), HMCHONBL3ysA yTBep)KIAeHHe mpumepa 1. 3anumem
OTBeT K 3amaue 2:

z=\/§(cos(ﬂ—a) +isin(ﬂ—a)>,

6 6
E=\'3(cos(a—5—g>+isin(a—5—g>).
3. lokasarb, 4To ecJHu z=sin%nsina+icos2—;'cosa, TO

zZ= 112— npu J00M AeMCTBHUTEIBLHOM 3HAYEHUU O.

Pemenue. B Hauane, ncnonbp3ya ¢hopmMysnbl NpuBefeHUsd,
BbIUMCJIAM:

SR T\ __ __1
SlnETt——Sln(Tt+6> Sl 3 5

2n T\ _ r__1
CcOS 3 —COS(TI—-3)— COS3 5"
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CinepoBaTesabHO, 2=— % sina — % icosa.

ITockoJBbKY CIpaBeAJMBO PaBEHCTBO Z-Z=|z|2, To z= 2,

2_(_1_: 2. (_1 )2=_1_ in2 1 082 =
F1 ( 2s1na) +( 5 cosa 4 Sin*o+ 2 cos*a
1

12 24y 1
4(s1n o+ cos®a) e

3Ha4YuT, 2= 21—2—, 4yTO0 M TpebOBAJIOCH KOKA3aTh.

4. IlocTpouTs Ha KOMILJIEKCHOM INJOCKOCTH MHOKECTBO
uypcesa 2, IOJS KOTOPBIX BBIMOJHSETCA PaBeHCTBO [z2+6|=3
Cpenu sTUX umceN HalTH TaKue, KOTOpPble MMEIT HanuMeHb-
I 110 abCOJIOTHON BeJUUYNHE apryMeHT.

Pemenue. MHOXecCTBO 77
ypcea 2, AJS  KOTOPBIX
BBIIIOJHAETCA PaBEeHCTBO
|z+6|=3 Ha KOMILJIeKCHOI
IJIOCKOCTH,— OKPYKHOCTbH
paguyca 3 ¢ LIEHTPOM B TO4Y-
Ke C(-6; 0) (puc. 21). IIpo-
BeJieM K3 Hauajla KoOpAuHAT
O 1Ba Jyua, Kacawluecs
9TOM OKPY’KHOCTHU B TOUYKAX
A u B. Yron Mexay IOJO-
JKMTEJbHBIM HAIPABJIEeHUEM
ocum abcmucc m ayuom OA,
OTCUHTBHIBAEMBIN IPOTUB Ya- Puc. 21
COBOiil CTpEJKU, IOJOMXKHI-
TEeJIbHBIH, a yroJl MeXXJy NDOJIO’KUTEeJbHBIM HAIpaBJIeHUEM
ocu abcmumcce um ayuom OB, orcuuThHIBAa€MBIM IIO YacOBOMH
cTpeJsike, orTpuilaTelbHBIN. Ilo a6GCoOJIOTHON BeJHUYNHE 3THU
YIJIbl paBHBI M SABJAAIOTCA HAMMEHBIINMU CPEeJU OCTAJIbHBIX
apryMeHTOB TOYEK OKDYXHOCTH. PaCCMOTpHM TPeyroJbHUK

OAC, B xoropom ZOAC=90°, IOCI— , |CA|=3. B Hem
:g‘é: =sin Z AOC, 3Ha4uurT, sin Z_AOC— 3_ %, cJeIOBATEJLHO,

LAOC=30° a yrox memxnay HOJIO)KPITeJIBHbIM HanpaBJIeHUEM
ocu abcuucc u aydom OA paBeH 150°. IIOCKOJNIBKY OKPYK-
HOCTb, 8 TaK)Xe TOYKH A U B CHMMETPUYHBI OTHOCHUTEJIbHO
ocu abcmucc, yros MeKAY MOJOMKUTEJILHBIM HAIPaBJICHUEM
ocu abciucc u JyuoM OB mo abCcONIIOTHON BeJIUUUHE TaKIKe
6yner paBeH 150°. Bce ocrajbHLIE apTyMEHTHI TOUEK, JIeKa-
IIMX Ha OKPYKHOCTH, OYAYT MmO abCOMIOTHOI BeJudYHUHE 60JIb-
me 150°. Touke A COOTBETCTBYET UHUCJO

2,=|0A|(cos 150° +isin 150°).
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Paccmorpum AOAC. B Hem |OA|=|0C|-cos30°, orkyma
|OA|=6 - V73=3\/§, 3HAYNT,
z,=3V3(cos 150° +isin 150°) =
=313 (cos(180°—30°) +isin (180° —30°)) =
=31/3(-c0s30° +isin 30°) = 3\/—(——+ El)———‘l 5+—\—
Touke B O0yZeT COOTBETCTBOBATL UHCJIO

zz=-4,5-%i, z,=3V3 (cos (- 150°) + isin (- 150°)).
Orser. 21=—4,5+§g—3i, 2,=-4, 5—%1 HJIn

2,=38V3(cos 150° +isin 150°), z,=3V3(cos(~150°)+isin (- 150°)).

3apaHus Ans caMoCTOsiTeNbHOW paboTsl

1.[5] Haiit; Bce apryMeHTH (@ KOMILIEKCHOTO YHCJIA 2 M yKa-
3aTh HAMMEHLINUH MO abCOJIOTHON BeJUYWHE apryMeHT
(unm aprymMeHTBI); UHMCJIO Z 3amucaTh B TPUTOHOMETPH-
yecKo# ¢dopme, eciuu:

1) z=(1-i)3% 2) z=(1+i)%

3) 2= ——; 4) z=——;
) 2 (1+z)2 ) 2 (1—')2

5) z= tg—+zctg 1) 6) z= ctg——ztg

2.[6] BanucaTs B TPUrOoHOMeTpHUUECKOi (POpPMe JAHHOE UHCIO 2
M CONPSIKEHHOEe C HUM YHCJO Z, €CJIH:

1) z=c0s0,9t+isin0,1m; 2) z=c0s80,2n+isin 0,8x;
3) z=c0s0,2n-icos0,3n; 4) z=sin0,3n—-isin0,2n;

5) z=sin(§4’5+a> +icos(%—a);
6) z=sin(%—a) +icos(% +a>.

3.[7] Dokasarb, uTo mpu JIOGOM AEHCTBUTENLHOM 3HAUEHHH O
BEPHO PaBEHCTBO:

_——%, ecan z=sina—icosa;
2) E=l, ecan z=coso—isina;

3) z—”le’ ecau z—s1ni4-s1na+lcos%“cosa,
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4) E=%, ecan z=cos%cosa—isin%sina;
5) E=%, ecau z=tg—i—"-sina+2isin%-cosa;
3

6) E———z—, ecau z=2cos%.cosa+ictg%’5-sina.

4.[8] Ha KOMIJIEeKCHOM MIOCKOCTH n300pa3nuTh MHOXKECTBO YH-
ceJ 2z, OJaA KOTOPHIX BEHINIOJHSAETCS AaHHOe PaBEHCTBO.
Cpenu 3Tux umuces yxKasarb TO (UJIU Te), KOTOpPOe HMe-
eT HauMeHbHIuil m0o abCOJIIOTHOH BeJIMUHEHE apryMeHT.
3anucarh 3TO UHCJIO B TPUTOHOMETPMUECKOU ¢opme, a
TaK)Ke B ajrebpaundeckoil ¢opme, ecau:

1) |z+1-i|=1; 2) lz+1+i|l=1;
3) 1z-2i|=1; 4) |z+2i|=1;
5) |z+2|=1; 6) [z+4|=2.

- § 5. YmHOXeHue u neneHme

KOMIJIEKCHbIX YMCes, 3anucaHHbIX
B TPUroHomeTpuyeckon ¢dpopme.
dopmyna Myaspa

3apaHus ans caMoCTosiTenbHOW PaGoThl

1.[5] Banucars B TpuroHoMerpuueckoit (popMe HUCIIO:
1) z=(V3- i)(sin@ +icosg);
2) z=(1+iV3)(cosp—-ising);
1-i

cos@—ising ,
- — 2=
3) 2 sinp+icoso’ 4) i-1 ’

_ V6+ivz  \*. _ [ sing—icosg 6
) z=|——); 6) z= .
cos@Q—ising \[2__”\/8
2.[6] Banucars B anrebpauueckoii popmMe UHCIOBOE BbIpaXke-
HUe W HaiTu ero 3sHaueHue:

1) ( c0s0,3n +icos0,2n )5, ) ( sin0,3n +isin0,2n )5.
sin0,2n-isin0,3x / ’ cos0,2n—icos0,3n / °’

3 cos®0,3n .
) (1+co0s0,6n+isin0,67)° "’
4) (i—ctgl,1n)%- (1 -cos0,2n +isin0,2n)5;

n
Ctg—].%_i 9 1+itg§ 9
M) O\ e )
l+Cg12 -—lg12

3.[7] OTMeTuT: Ha KOMIIIEKCHOM HJIOCKOCTH TOYKY Z C MOZY-
aeMm 1. ITocTpouTs TOUKY W u yKasaTh ee MOAYJb U ap-
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T'YMEHT, IPUHSAB apryMeHT 2 3a ¢y, rae — 180°<@,< 180°,
ecau:

1) w=iz; 2) w=§; 3) w=(1+1i)z;

4) w=(1-i)z; B)w=2; 6) w=§.

2

4.[7] TocTpouTs u onucaTh MHOMKECTBO TOUEK KOMILJIEKCHOIM
IJIOCKOCTH iZ, €CJIU AJIA TOYEK Z BbINOJHSETCH YCIOBHE:

1) |2-8i|=2; 2) |1z-38|=2; 3) jz+1-i|l=1;
4) |z-1+i|=1; 5) 1z2-2|<2; 6) lz+il< 1.

5.[8] Ucnonb3ys dopmyny MyaBpa, BHIpasuTh uepes sinx u
cos x:

1) sin3x; 2) cos3x; 3) cos4x; 4) sin4x.
6.[9] cnonssysa dopmyay MyaBpa, BHIpa3uTh uepe3 tg x:
1) tg3x; 2) tgdx.

§ 6. KsappaTtHoe ypaBHeHue
C KOMNAEKCHbIM Heu3BeCTHbIM

3apaHvs ANs CaMOCTOsTeNlbHO paboThl

1.[5] Pemrurs ypaBHeHUe:
1) 222+4,5=0; 2) 522+ 17,2=0;
3) 224+ 22+5=0; 4) 22-2z+17=0;
5) 22-2V2z2+5=0; 6) 22+2V3z+5=0.
2.[6] CocraBuThs mpuBefeHHOE KBaJpaTHOEe ypaBHeHUe C Jeii-
CTBUTENLHEIMU KoatdbduiueHraMu, UMelolee KOpeHb 2,

ecJiu:
1) 2,=5-0,5i; 2) z;,=-4-0,4i;
1-v3, i
3) z,= 5 4) 21=l—\/-2_.
3.[7T] PemuTh Ha MHOXeCTBe KOMILIEKCHBIX UHCeJ yPaBHEHUE:
1) 22+64=0; 2) 28-27=0;
3) 92-64=0; 4) 812t-4=0;

5) 2+ 622+ 5=0; 6) 2+ 722+12=0.
4.[7] PemuTh ypaBHeHHUE:
1) 22=i; 2) z22=—i; 3) z22=8+6i;
4) z°=-8-6i; 5) 2¢+4=0; 6) z4+1=0.
5.[7] PasmoxuTh Ha MHOMKUTEIH, COAEPIKAalllie 2 JUIIb B IIep-
BO#l cTemeHu:
1) 222+ 3; 2) 322+ 7; 3) 2z22+52+2;
4) 322+ Tz+2; 5) 82%+1; 6) 2723 +1.
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- § 7. N3Bneuyenne kopHs
M3 KOMNNEKCHOro 4Mcna.
Anrebpanyeckue ypaBHeHUS

Npumepsl ¢ pewieHNaIMU

1. ITocTpouTh Ha KOMIJIEKCHOM IIJIOCKOCTH MHOJKECTBO BCEX
KOpHeit ypaBHeHUs 2"=(—4+ 3i)", ecau:

1) n=3; 2) n=4; 3) n=6.
3anucarb B TPUTOHOMETPUUYECKOMH (opMe o6miyo dopmyay
KOpHeil 3TOr0 ypaBHEHHS.

Pemenue. OpuH u3 KopHell ypaBHeHudA 2"=(-—4+ 3i)*
BHJEH cpa3dy: 3To 2,=-4+ 3i. Ocraercsa onpeleliUuTb OCTAJNb-
Hble KOpHH.

1) n=3, 3HauuT, U pa3JIUUHBIX KOpDHel ypaBHeHus 23=
=(—4+ 3i)® ToKe TpPU, IpUUEM OTJIUYATHCHA OT 2; OHH OYAYT

TOJBLKO apryMeHTOM, a HMEHHO
argz,—argz, + 2—;, argz;—argz,— 2—3"

Mogynu KoOpHeil paBHBI MexXAy co000ii:
|25|=1z,]=|2,| = V(- 4)2+ 32 =V16 + 9 =V25=5.
Cnenaem pucyHok (puc. 22). ApryMeHTOM 2, ABJAETCS IIO

onpenesIeHUIO YIoJl MeXAY IOJIOKUTEJbHBEIM HallpaBJIeHUEM
ocu albcriucc u BekTopom Oz,, T. e. yroa ¢, Ha PHCYHKe.

¢,=argz,=arctg (— %) O6GozHauuM dYepe3 O yroJ, pPaBHBIHA

arctg%, TOorAa arctg(—%>=n—a, T. €.
o=m—arctg 3, argz,=¢,- 2F, argz;=¢,+ &,
vA
4+
2y
21+ 2y
|91
I J;a e L I/ ——

-5\-4-3\ e\Jo 2/ 4 |5*

(23

Puc. 22
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7
1 &
2y 3 %
4
40,
_5 —4 L Tgoa 0 T T ) & 5? _5 4
%6
23 24
24
25
Puc. 23 Puc. 24
IMockoabRy

-23—" =120° + 60° + 60°,

TO MOCTPOUTH TOYKH Z, U 23 JIETKO: HYIKHO PACTBOPOM I[HP-
KyJif, PaBHBIM PaAUyCy OKPYKHOCTHU, HA KOTOPOH JIEIKUT
TOuKa 2;=-—4+3i, T.e. paguycoM, paBHBIM b, cAeNATh
MOCJIefOBATEJILHO ABEe 3aCEeUKM Ha 3TOH OKPY)KHOCTH, HaUM-
Has OT 2; BIPABO, U MOJYUYUTh TOUKY 2,, 4 3aTeM JBe 3aced-
K{A OT 2; BJIEBO M NOJYUYUTH TOUYKY Z3.

Touku 2;, 2,, 23 OGYAYT ABAATHCS BEPIINHAMEU IIPABUJb-
HOTO TPeYroJIbHHKA, BIMCAHHOTO B OKDYXHOCTH pagumyca 5
C IIeHTPOM B HauaJie KoopAauHar, OOmas dopmysia KopHeil
HCXOQHOrO0 ypaBHEHHUSA TAKOBAa:

2nk

2= 5(cos(n—arctg%+ T) +isin(n—arctg%+ 2—;"3»,

roe keZ.
2) n=4, ypasHeHue z'=(—4+3i)* umeer 4 KOpH:H; 060-

3HAYUM UX 4Uepe3 2,, 23, 23, 24, TAE 2, =—4+3i. Ux moayamu
OyayT paBHBLI 5, a apryMeHTHl OYAyT MOCJIeJ0BATEJIbLHO OTJIH-

yaThCA Ha %’3 , T. €. Ha — . 3HAYUT, 2,, 25, 23, 24 OYAYT AB-

2
JATHCA BEepPININHAMH KBaJpaTa, BOIMCAHHOIO B OKPY’KHOCTEL C
IIeHTPOM B HauajJe KoopauHaAT u paguycom 5 (puc. 23). O6-
maa popmMysia KopHeil ypaBHeHUA GyaeT HUMeTh BHUJ
z=5(cos(n—arctg§+ﬁ) +isin(n—arctg—3—+ﬂ)),
4 2 4 2
roe kB — mob0o0e Iejioe YHCJO.
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3) B arom ciyuae, Korna n=6, ypaBuenme z8=(-4+ 3i)°
Oynzer uMeTh 6 KOpHe#, U OHUM OYAYT ABIATHCSA BePIIMHAMH
OpaBUJBHOIO IMIECTHYIOJLHUKA, BINCAHHOTO B OKPYXKHOCTH
pazuyca 5 ¢ HEeHTPOM B Hauajie KoopauHar (puc. 24). Apry-
MeHTBI KOpHe# OYyJAYyT HOCJIefOBATEJBbHO OTJHMYATHCA HA YHCJIO

@, unu — . O6mas popmysa KopHeil 6yAeT MMeTh BUJ
6 3

z=5(cos(n—arctg Ti‘ + %) +isin(n—arctg%+ %)),
rage k — sro0oe Iejioe YHCJO.

2. PemiuTs ypaBHeHUE

z6+(%—8i) 25—i=0.

Pemiernue. Jlerko 3amerurb, UYTO JaHHOEe YypaBHeHUe
MOJKHO CBECTH K KBaJApPaTHOMY C IIOMOIILIO 3aMEHBI:
22=w.
Torma 2=w?, a UCXOAHOe ypaBHEHHE NPUMET BUJ

w2+(%—8i) w-i=0.

Pemum aro YpPaBHeHHue:

Anu w,=8i, w2=—-;—.

IIpoussens o6paTHYIO 3aMeHY, IOJYYUM JBa YPaBHEHHU:
28=8i u z3=—%. PemuM ypaBHeHUE

28 =8i. 1)
IIpeacrasum umciao 8i B TpuroHoMeTpudeckoit ¢opme:

= I 4isin X
8i S(cos 5 tising ),
8i= S(cos (—’21 + 2nn)+isin (% + 2nk)),
rge kB — meJjsoe YHCJO.
HNsBnexkasa kyOnmuecKuili KOpeHb U3 BBIpAYKEeHUH, CTOAIHX
B o0enx uyacTAx ypaBHeHusa (1) umeem

119



. Sk >+ 2nk
=V8.|cos +isin ,
3 3
z=2(cos(1+—2l~k)+isin(£+25~k))
6 3 6 3 ’
rge k=0; 1; 2. (OcranbpHble 3HAYEHUS KOPHeH OGyAyT COB-

nagaTb C 9THUMU TpPemd.)
Beruucaum atu KOpHH:

ecan k=0, TOo z= 2(cos—+zsm ) \/_+l,

ecau k=1, To z=2(cos(6%+ ?")+Lsm(€+ ?")) =

=2<cos—+zsm5—">=2(—cos1+isin1)=—\/§+i;

6 6 6
eciu k=2, T0 z=2<cos(£+%>+isin(%+4_;))=
_2<cos(6+ )+Ls1n< +% ))—2(cos g T Hisin 61:)

—2(COS-§—K+lSIn—ﬂ:) 200+i(-1))=-2i.
Hrak, numeem Tpu KOpHA ypasHeHus z°=8i:
V3+L, \/_+ l, —21,

AHajoruyHo pemuM ypaBHeHHe 2°=-— % C IIOMOIILIO CJIe-
AyIOlIe#l 3aMeHBbI:
- % = % (cosn+isinm)= % (cos(n +2nk) +isin(n + 2nk)).

WN3Bneuem KyOuUYeCKHUil KOPEeHb M3 BLIPAXKEHUM, CTOAIUX
B JIeBOM ¥ IIpaBOil YaCTAX YPABHEHHUS:

Z=%(cos ———”+32”k+isin—”+32"k>, roe R=0; 1; 2.
- —LlcosZrisinZ)=L(1 0B8)_ 1,18,
Ecau k=0, To z—z(cos3+Lsm3) 2(2+ 5 ) T+
ecau k=1, To Z=l<cos m+2n +isin n+ 21 )=
2 3 3
1 . . 1
= (cosm+isinm) =~ 2

ecau k=2, 10 2= <cos—+zs1n—> %(cos(2n—%)+
sk
S3

s n)) _ 1 _ ~1.18
+Lsm<2n 3))—2( zs1n3)--4
B pesynbrare mcxomHoe ypaBHeHHe 6y11efr UMeTh IIIeCThb

KOpHeH:
V3

\/_+z, —\/3+l, - 2i; ——4—i.

LV3, 1,
4 7 2

A|v—l
N
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3agaHua ans CaMOCTONTEeNbLHOW paboThbl

1.[7] ITocTpouTr Ha KOMIJIEKCHOM IJIOCKOCTH MHOXKECTBO
BCeX KOpHeU JaHHOr0 ypaBHEHH, ONpPeAeJUTh UX U 3a-
oucaTe B TPUTOHOMeTpuuecKoil ¢dopme o0myo dopmy-
Jy AJS HAXOXXIEeHHs 3THX KOpHeil.

1) 28=(V3+i)’% 2) z22=(1+iV3)5
3) z'=(1-i)% 4) z*=(-1+1i)%

5) 28=(-1+iV3)% 6) 26=(V3-i)°.

2.[7] HaiiTu Bce KODHU ypaBHEHH:

1) iz2+2=0; 2) i22-2=0;
3) 28+i=0; 4) 28-i=0;
5) 4+2*=0; 6) 42¢+1=0.

3.[8] Pemutrs ypaBHenue:
1) 22+2i2+8=0;
2) z22-2iz+15=0;
3) 2+(1-2i)z2-2i=0;
4) z2*+(9+2i)22+18i=0;
5) 26+(8-i)z3-8i=0;
6) 26— (8-i)z®-8i=0.

4.[9] Banucars 06my0 GOpPMYNy ZAJNS HAXOKAEHHS BCEX
KOpHell ypaBHEHUA:
5n

1) 25= 32(cos—+zsm—)

7
2) 2"=128(cos0,7n +isin0,7n);
3) b=—-1+i;
4) 26=1-i;

5) z1=6+8i;
6) z°=8-6i.



' KoHTponbHas pa6ota

1. 3amucaThe YHCI0BOE BHIPAaXKeHUe
(1-iy- 2L [71,:";‘+(1 +z)6]
KOMILJIEKCHBIM YHCJIOM B ajire0paumdeckoit dopme.
2. Ha MHOKeCcTBe KOMIUIEKCHBIX YHCeJ PEIlluTh ypPaBHEHUE:
1) 22-42+13=0; 2) 2*+8i=0
[1) 22-62+13=0; 2) 8i—23=0].
3. 3006pa3urTs Ha KOMILJIEKCHOM IJIOCKOCTH MHOXXECTBO YM-
ceJ 2, AJIs1 KOTOPHIX BBIMOJHAETCS PaBEHCTBO
liz|=|z2+6-6i] [[Z]=|2—6+6il].
Cpeau aTHX 4Yuces yKa3aTh YNCJIO C HAMMEHBIIMM MOZAY-
JeM.

4. TIpu kakuX AeHCTBUTENbHBIX 3HAYEHHAX O UHUCJIO
z=(sinmta+icosna)!® [z=(cosna—isinna)?]
ABJIAeTCA:
1) meficTBUTEeNBbHBIM; 2) YKCTO MHUMEIM?



OTBeThl

fnasea |

§1.1.1) ——+1tn<x +nn, ncZ; 2) In<x< % +nn,

= 4
5T+1m<x<1:(1+n), neZ; 3) E+nn<x<?+nn, neZ;

4) §+nn<x<%’5+nn, neZ; 5) %+2nn<x<—lg—"+2nn, neZ;
6) —arccos%+2nn<x<arccos%+2nn, neZ; T) —%+2nn<x<
<-% +2nn,neZ 8) arctg +nn<x\ 4+1m,neZ 2.1) —+nn<x<

<ﬂ+nn, neZ; 2) nn<x<§+nn, neZ; 3) ecaxm a>1, To

_4n+1
T2
<x<%+nn, neZ. 3. 1) —lgyg%; 2) -T<y<-1; 8) —-1gy<1;

4) 0<y<2; 5) -V13<y<V13; 6) —2<y<2.

§ 2. 1. 1) Heuernasa; 2), 8) uu 4YeTHadA, Hu HeueTHad; 4) uer-
Hag. 2. 1), 3), 7), 8) Yernasa; 4) — 6) Hu yeTHasda, HU HeUeTHAaA.
4. 1) 2rn; 2) 2n; 3) n; 4) 2n. 8. 1) Her; 2) Her. 9. 1) Her; 2) Her.

§ 3. 1. 1) xeR; ye[-1; 1], T=n, x= 2", neZ; 2) x<R,
yel-1; 1), T=4n, x=2nn, ncZ; 3) xcR, ye[-2; 2], T=2m,
x=nn, ncZ; 4) xcR; ye[-0,5; 0,5], T=2n, x=nn, ncZ; 5) xcR,
ye[-1; 1), T=2n, x=nn, ncZ; 6) xcR, yc[-3; 3], T=2n, x=nn,
neZ; 7) xR, ye[-1; 1}, T=m, x=%+12'i, neZ; 8) xcR, ye[-1; 1],
T=4n, x=2—;+2nn, neZ. 2. 1), 2) Y6uBaeT; 2), 3) BO3pacraer.

n, neZ; ecin O<a<1, o 2nn<x<2nn+2n, ncZ; 4) %+nn<

4. 1) HaumeHbliee 3HaueHue: —1, HaumboJiblllee 3HaYeHUeE: —%;
2) HauMeHbllee 3HAYEHHE: —2—;—; HauboJsblllee 3HAUYEHUE: 1
5.1) x=0; 2) x=0. 6. 1) x1=%, xp=1, Xy=t 2421, neZ, xy2 L5
2) x1=%, xy,=1, x3=i-g—+2nn, neZz, x3¢%. 7. 1) Puc. 25;

2) puc 26; 3) puc. 27; 4) puc. 28, 8. 1) Her; 2) Her.

§ 4. 1. 1) xR, ye[-1; 1], T=n, x=7+7", neZ; 2) zcR,
yel-1; 1], T=4n, x=n+2nn, ncZ; 3) xcR, ye[-3; 3], T=2n,
x=—’25+nn, neZ; 4) xcR, ye[-0,5; 0,5], T=2n, x=%+nn, nez;
5) xeR, ye[-1; 1], T=2m, x=%+nn, neZ; 6) xcR, ye[-2; 2],
T =2z, x=%+nn, neZ; 7) puc. 29, xcR, ye[-1; 3], T=2m,

x=%+1tn, neZ; 8) xcR, ye[0; 1], T=2x, x=n+nn, neZ.
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<
A\
\
&
S
)
Yy =cosx
— _= g T 3n 2= %
L b4 St 2n
2n p 2 2
Yy = 2xcosx
_2n -
Puc. 25
AN -
584
Yy =cosx
-2n
Puc. 26
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YA

Puc. 27
yA

Puc. 28

Yi

y=1-2sinx

Puc. 29

a
0ol
Ry
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y
1 y=tgxctgx
_.2'n _ l3n _'n _ ’E _‘;E 1|t & 2rn i[ -
2 5 1 ; !
Puc. 30

)

*

-2n

ro[& ]
|

Puc. 31

17
y =0,5sin(2x — %)

)

2

EE
&

Puc. 32

ol +

51 N\

2
Yy =sin2(x - %)

y= 2sin(§ —%) +1

wY



3 y=sin2x + 2sinx

2

1
S~ : f : "~
—-3n \_57 8t _x\_x O .3 5n x

2 —1 2 2
-2

Puc. 34

yA

9 y =sin2x —sinx

{
)
a
.
™
3
|
a
|
(MER
|
[y
}
(]
é
a
vl A
N(
]
/x

Puc. 35

2. 1), 2) 2 xopua. 3. 1) 0<x<1, x=%+nn, nez; 2) 0<x<1,
2nn-n<x<2rn, neN. 4. 1) Puc. 30; 2) puc. 31. 5. 1) Puc. 32;
2) puc. 33; 3) puc. 34; 4) puc. 35. 6. 1) y=551n(x+arcsin%),
puc. 36; 2) y= 13s1n(x arcsin 12) puc. 37.

§5.1. 1) x¢4+"2n,nez yeR, T—— 2) x2nn, ncZ, ycR,

T=2mn; 3) x= §+nn, neZ, ycR, T=m; 4) x¢§+nn, neZ, ycR,

T=n; 5) x= Tt+1[2£, neZ, ycR, T=n; 6) x= =~ +nn, ncZ, ycR,

2 2
T=n; 7) x¢g+2nn, nez, yeR, T=2n; 8) x= 12*7’ neZz,

yeR, T=E. 2. 1) — 4) Yeruasa; 5), 6) uu yeTHada, HU HeuyeTHad.
3. 1) Yernasn, puc. 38; 2) uerHas, puc. 39. 4. 1) T=x; 2) T=n;

3) T=2n; 4) T=x. 5. 1) — \/%—1<x<o 0<x<\/—-1 2)x<—\/_-

\/——1 6. 1) -2gxg- 2, 2<ac<0 2) ctgx=nn, neZ,
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y = 3sinx + 4cosx

T _an '
2
-2+
-37T
—4
-5
Puc. 36

Puc. 37
17 | I
y=ctg 5
1__
—21tl —n_i 0| i T I2n?
2 2
Puc. 38

51
2
12

y=sin(x - arcsin 3%

&)

Ry



O0<x<3. 7. 1) Puc. 40; 3) puc. 41; 4) puc. 42. 8. 1) x=%+2nk,
3<x<m, 2nan<x<2nn+n, keN, ncN; 2)kn<x<kn+%, nn+arctgd< x <

<1m+—725, x=nl+arctg2, keZ, lcZ, ncZ.

§ 6.1. 1)—1‘-<x<1- 2)—£<x<£~ 3)—:’;-<x<%; 4) —arccos%g

<x<arccos£; 5) ——gxg—, 6) - xg% 2. 1) -2<x<0;
32“<y<— 2) -2<x<—V2; V2<x<2; ——"<y ";3)—3<x<—1;

-n<y<0; 4) - -Ve<x<-2, 2<x<V6; 0<y 5m; 5) xeR; —na<y<m;

Yy
y=1tg2xctg2x
1
o .z 0 mzx g 3%
2 4 2 2
Puc. 40
YA 1\tgx
=(3)
g \, ' e
-2n _3rn _g _n |0 A 3 2x s ¥
2 2 2 2 2
Puc. 41
5¢tgx
} -
_3n 3n 2n sm *
2 2 2
Puc. 42
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6) xcR; O<y<3n. 3. 1) Ogyg%; 2) %<y<n; 3) Og<y<l;
4) -%<y<j:-. 4. 1) — 3) Yernas; 4) HeueTHas. 5. 1) -83<y<1;

2) 3<y<6. 6. 1) Puc. 48; 2) puc. 44. 7. 1) Puc. 45 (a, 6);
2) puc. 46 (a, 6); 3) puc. 47 (a, 6); 4) puc. 48 (a, 06).

y 1
- y= arctg;
2 y .
. [\ N n y= arcctg?
= W—?’;
2] -1 IO 1 x
Puc. 43 Puc. 44
a 6
) YA ) yA

— 01 x _'2/ 0 3
T-2

+ -n
y = 2arcsin(x + 1) y = 2sin(arcsin(x + 1))
Puc. 45
a) 6)
y yA
s
b4 1+
2 __ :
— . 1o x
-3-2-1 (01 x -1
_I
2
-T y = 0,5cos(arccos(2 + x))

y = 0,5arccos(2 + x)
Puc. 46
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a) yA 6)
P y=arctg(x + 1) 17}
2
01 * -
T -1 (0 x
-3 /

y = tg(arctg(x + 1))

Puc. 47
2) vA 6)
n |y = arcetg(x — 1) y
I -
2 & 0 1 ¥
} 0 i ——?
y = ctg(arcctg(x — 1))
Puc. 48
Fnasa Nl

§ 1. 1. 1) x,=2+6n; 2) x,= "“ :3) x Q)—";4)x,,=(;1—)':—_——'1.

6
5. 1) n>12; Ne=[32_558]+1; 2) n>67 N=[2E ]+ 3) n>50;
Na=[2 €

= ]+1 4) n>150; N [328]+1 6. 1) 2; 2) 4; 3) s 4) - 1.
7.1) -1; 2) 1. 8. 1) 0; 2)0

§ 2.3.1) 5<V4,001-2; 2) <= —aresin0,99. 4. 1) agg;
%; 3) x=-3, x=%; 4) x=-1;

. 8.1) -2 2) 73 3) 1; 4) 25 5) 3

2)s<v9+s-3 6.1) x=-2; 2) x=
§ 7. 1) .l/—— 2) y=
6) 1 . 7y 2; 8) T

§ 3. 1. 1), 4) fAsnserca; 2), 3) ue asasercsa. 2. 1), 2), 4), 5) As-
nsierca; 3), 6) He saABaaercsa. 4. 1) d=-10; 2) d=1; 3) d=-1.
5.1) -2 mpu x=-1; 2) 2 npu x=1. 6. 1) x<0, x>0; 2) x<-1,
-1<x<1, x>1.

w]c.n

§ 4. 1. 1) —4; 2) 3; 3) —10; 4) —-1; 5) - 6)——
(1-x)2 1
2. 1) 3 2) .3.1) 10 m/c; 2) 72 M/c, 3) 48 M/c; 4) 22 m/c.
1 +x2)? 39%?

4. 1) — 4) Her.
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§ 5. 2. 1) 20 m/c; 2) 4 m/c; 3) 0; 4) 1 m/c. 2. 1) 5,5 pan/c;
2) 4,8 paa/c; 3) 2,8 pan/c; 4) 29,9 pan/c. 3. 1) 4 rpaa/c; 2) 3 rpag/c.
4. 1) 8x3-18x2; 2) 9x2+24x; 3) 7,5x2+ Tx; 4) 4x2—-4x3. 5. 1) Ta-
KHUX 3HAYEHWU HeT; 2) Takux 3HaveHuit wer; 3) x=0; 4) x=0.
6. 1) 6x5+45x*+84x3-27x2—-84x+36; 48; 2) 6x°—-20x*+16x%+

32(3x-1) 10(x+2) 10
18x%-24x; 03 3) —————, -2, 4) =, 57 T 1) 5
+18x ; x; 0; 3) x15)° 4) (1-2x)3° 27 )(x+5)2
2)—m.
1
§6.1.1) 59 AJ/c; 2) 35 Aje. 2. 1) 1—+ 31 ta =
23/_ 63— 2\x_ 3Vx2 4\@
2 , .
p) LV NT, gy g2, Dy L s gy D S
x 3V x2 Va3 3\,/;cE
5) - ——+8Va- 6 S+ L T2 ivay L.
4Vx7 4\x3 T 4yas x2Vx3 V5
(2.1
4. 1) Irave sl X, 1314 ;

.2
x2+1 5 ——
2Vox? Vi1 65V2x) V(9+72x)12

3) 2x2 3 1-x% 4) ad—bc 1" [ax+b
x6-1 1+’ n(ax+b)(cx+d) cx+d’
§ 7. 1. 1) 2xsinx + x2cosx; 2) 2xcosx—x%sin x;

x?cosx+cosx—2xsinx

. 4) - 2(sinx+xcos x)

(x2+1)2 ’ (x2+4)2
2x-2 2x~1

In2(x- 1)2 3 8) In10(x%2-x-2)"

2. 1) x*(1+Inx); 2)x;(_“—lnx+_) 3)( )x(ln x:1-x11>;

3) ; B5) 8sin®xcosx+

+3cos3x; 6) —4cos®xsinx—4sindx; 7)

x-1 x-1 2 9sinx2,
4 (E2) (i F1+ 25). 8. 1) 2(n2)wcos 2?20
1 2
2) —(In 3)sin 2x 3<°5%*; 3 s x>5;4) —————— |
) ~(In3)sin2x )(ln2)xlnx1nlog5x x> )x(lnxz)lnlnxz
2 . _ 1 — - . _ .
2 3.2 6) cosx 4. 1) 6<_x< 2, x>1-0, 2) -5<x<3;
3)-3,5<x<4,x>9;4)-1<x< 1_2\2 , X> 1+§\2
6. 0,05 m3/c.
§8.1.1) y 2+2‘ —x; 2) y=-V2r+1+V2; 3) y=32 x4
3\‘271:—4\/2 3\2 \/2 \21!

6 S DYy= g x+ ot 16

3)y———+1n12 2; 4)y——x+ln3+ - 3. 1) y=-2; 2) y=-51;

3)y=1;4)y=1.4.1)<\—§; _%);(_v_%;”eve) 2)( s -In2).

x>e; D)

. 5. 90,75 IIx.

3v2

2. )y=—x; 2) y=3x-3;
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5.1) (0; 0), =0, (1; 1), p=arctg(1 ); 2) (1; 1), p=arctg3; 3) (I; 1),

4; 4), (p=arctg(6) 4) (3; 34), 0=0, (-2; 4), o= arctg(1553)

Fnasa 1

§ 1. 1. 1) Bospactraer Ha unTepBane 0<x<2; yOriBaeT Ha HH-
repBanax x<0, x>2. 2) Boapacraer Ha mHTepBajax x<0, x>1;
y6uiBaeT Ha MHTepBane O0<x<1. 2. 1) Bospacraer Ha HHTEpBAJAX
x<-2, -1<x<1, x>2; yOGeulBaeT Ha WHHTepBajax —-2<x<-1,
l1<x<2., 2) Boaspacraer Ha mHTepBajJax x<-3, —l<x<1l, x>3;
ybriBaeT Ha uHTEpBajax —3<x<-1, 1<x<3. 3. 1) BospacTaet Ha

9
HHTEpBajax — 3 <x<-3, x>0; yObiBaeT Ha MHTepBaje —3<x<O0.

2
2) BospacTraeT Ha HHTepBaje X>-— 53 yOblBaeT Ha UMHTepBaJe
—-l<x<- % 4. 1) Bospacraer Ha UHTepBajax ¥ <—2, —2<x<-— Ve,

x> \/E; yOpiBaeT Ha MHTepBaJax —\f§< x<-1, -1<x <\/§. 2) Bos-
pacTaeT Ha MHTepBalax -V2<x< 1,1 <x<\/§; yObIBaeT Ha UHTED-
Basax x<-V2, V2<x<2 n x>2. 5. 1) BospacTaeT Ha MHTEpPBajIax
x<0, x> V4; y6niBaeT Ha uHTepBanax O<x<1, 1<x < V4. 2) Bos-
pacTaeT Ha MHTepBaJax — V_< x<1l, -1<x<l1, 1<x< \/— yGuIBaeT

Ha MHTepBajax x<-V5, x> \f5_ 6. 1) BospacraeT Ha WHTepBaJjax
x<5H, x>13; y6riBaeT Ha unrepsase 5<x<13. 2) Boapacraer Ha
unTtepsaje —10<x <-—2; y6uiBaeT Ha MHTepBajax x<-10, x>—-2.

7. 1) BoapacTraer Ha uHTepBagax 1-— V2<x<0, x>V2-1; yObIBaEeT
Ha HHTepBajax x<1- V2, 0<x<V2-1. 2) BoaspacraeT Ha UHTEpBa-
agax 1- \/5< x<0, x> \/5— 1; y6niraeT Ha uHTepBajax x<1 —\/'5,

0<x<V5-1. 8. 1) -2<a<?2; 2) ag2.

§ 2. 1. 1) x1=—1, x2=1, x3=2; 2) x1=—'2, x2=—1, x3=2.
2, 1) -3 u 1 — Toukn MakcumMyMma, —1 U 3 — TOUYKM MUHUMYMA;
2) -2 n 1 — Touku Makcumyma, —1 u 2 — TOUKM MHUHHMYyMA.
3. 1) x=2 — Touxka MakcumMyMma, X=1 1 x=3 — TOUKM MHHHUMYMa;

2) x=1 — Touka MuHuMyMa. 4. 1) x=% — TOYKa MAKCHUMYMAa;

2) x=4 — Touka Makcumyma. 9. 1) x=3 — Touka MaKcuMyMa,
Xx=2 1 x=4 — TOUYKHM MuUHMMyMa; 2) X=2 — TOYKa MaKCHUMyMa,

4
=-3 = TOYuKa MHHHMYyMa. 6. 1) x=6 — Touka MHHHMYMA;
2) x——-2\/_ — TOYKa MaKCHUMyMa, X = 2\/_ — TOYKa MHHUMYMa.

§3.1.1)123u7;2) 19 u 7. 2.1)§n1;2)—;/——n 3‘/—
3. 1) & ne32)e4n04( i).5.3R. H
; ‘?vﬁ ?
2R H nV2\ 3 2nl
8. =%, 2.9 36(2) 10. 5.
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§ 4. 1. 1) Buinyksaa BBepx npu xc(—2; 2), BBINYKJa BHU3 NPHU
x<-2 u npu x>2; 2) BeinykJa BBepx npu x€(—3; 3), BeINYKJIa
BHUM3 npu x<-3 u npu x>3. 2. 1) BelnykJjia BBepxX NpH X <—2 H
npu x€(0; 2), Beinykaa Buus mnpu xc(—2; 0) u mpu x>2;
2) BHINYKJa BBepX npu x<—3 u npu x¢(0; 3), BoInyKJa BHU3 IPH

x¢(-3; 0) u npu x>3. 3. 1) BuinykJaa BBer npu xe(—\iz' %)

BEINTYKJIA BHU3 NP X < — % U Ipu X > \1—2 2) BrinykJja BBepX IpPHU
6 u npu x¢(0; \6), BEIIyKJA BHH3 1PH xe(-V6; 0) u npu
x>\/6 4. 1) Bbmyxna BBEPX IIPHU X < — 2\,2 U npu X >2, BBHIOYKJA

BHU3 IIpuU Xx€(— 2V2 2); 2) BBINYKJA BBEPX IPH X <2, BBINYKJA
BHU3 Ipu x>2. 5. 1) x,=-1, x,=1; 2) x,=2, x,=4. 6. 1) x——ll

2) x=1.7.1) x=2; 2) x=8. 8. 1) x;=-\3, 2,=V3; 2) x,=~ (3 ),
1
—(5)s
%=(3)*
§5 1.1) y=x+5 (x—+), y=-2-3 (x—-); 2) y=2-1
(x> 40), y=1- x(x—+ ). 2. 1) y=x+1;2) x=-1, x=1, y=x-1.

3. 1) x= —\/ \/ y—~ 2;2)x=-1,x=1, y=-x.4. 1) x=0,

y=3-x — acuMnToTH, X=-2 — TOYKAa MUHHUMyMa, Y (- 2)—T’
1)? 2 1
'=_9—)3(x—+), "—ﬁT’C—), x=1 — Touka neperuba. 2) x=0,
x 27
Yy=-x-3 — acUMINTOThl, X¥X=2 — TOYKa MaKCHUMyMa, y(2)=- X’
12 (x-2 1
- (x;)#c__), y'= 6(x—+2, x=-1 — Tmouxka  meperuba.
x xt _ _
V5+1 V-1
5. 1) ®ysxknua ompegejeHa Ipu x =1, (— 5 0>, ( 5 0)
u (0; —-1) — Toukm mnepeceueHuss rpadmka ¢ ocsiMM KOODAUHAT,
x=1uy=1— acuMnrorsl, x=% — TOYKa MHHHUMYMa, y(%) =_§,

(0; —1) — Trouka neperuba rpadhuka GyHKnuu; 2) GyHKOHUSA ompe-
JeneHa npu x # 1, rpaduk nepecekaer ocu kKoopauHAT B Touke (0; 0);

x=1 u y=0 — acuMnToThl, ¥x=0 — Touka MakcuMyma, y(0)=0,
X=-2 — TOUuKAa MUHUMYMa, Y(- 2)——-%(71 X, =-2- V3 mu Xy=

=-2+\8 — rouxn neperuba. 6. 1) DyHxnusa HeueTHadA, OoIpejeie-
Ha npM x=#+1, rpadpuk nepeceKaeT KOOPDAUHATHBIE OCH B TOUYKeE

(0; 0), x=-1, x=1, y=x — acuUMIOTOTH], Xx=\3 — TOYKA MHHUMY-

Ma, y(\f3)——\—3l x=-\3 — Touka MaKcHUMyMa, y(—\l’§)=—%3—,

x=0 — Touka neperuba; 2) byHKua onpeneseHa npu x =1, (0; 0) —
TOYKA IIepecedyeHUs ¢ KOOPAMHATHBIMU ocAMH, X=1 u y=3x —
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3x8(x%-4) ., 18x%(x3+2)
(x3-1)% ’ (x%-1)3

3 3 3

cumyma, y(0)=0, x=\4 — Touxa MUHEMYMA, y(\/Z)=4\/Z,
3 3

(- \/5; —2\/5) — Touka meperu6a rpadumxa GyHxmuu. 7. 1) OyHK-

aCUMITOTHI, Y'= , ¥x=0 — Touka Mak-

muaA onpepesaeHa npu xz6, (2; 0) u (0; - %) — TOYKH IepecevdeHUus

rpaduka ¢ KOOPAUHATHLIMHA OCAMU, X=6 M y=x+6 — acuMNOTOTHI,
(x—2)%(x-14) , 96(x-2)

x-63 7 (x-6)t
=27, (2; 0) — Touxka meperub6a rpadbuxa byHxkiuu; 2) GyHKUUA

’

, =14 — Touxka MuHUMYyMa, Yy (14)=

1
onpegeneHa npu xz2, (1; 0) n (0; - Z) — TOYKHU IepeceveHUs
rpaduKa ¢ KOOPAUHATHBIMU OCSAMH, X=2 U y=x+ 1 — aCUMIITOTHI,

xX=4 — TOYKa MHHHUMYMa, y(4)=277, (1; 0) — rouxka mneperuba
rpabuka GyHKIHHU.

Tnasa IV
§1. 5 1) F(x)=T:Z(4”+1); 2) F(x)=ﬁ(5"—2). 6. 1) F(x)=

T[. —_—
§’ 2) F(x)_

—arctgx—— 8. 1) F(x)= arcsmx+§-— 2) F(x)= arcsmx+z

§2.1. 1) -lnlx +3/+C; 2) -—ln(x +5)+C. 2. 1) —(x +4)

=tgx-2; 2) F(x)=ctgx+1l. 7. 1) F(x)=arctgx+

3
2;

3 3 5 5 3
2) E(x4+2)2+c. 3. 1) ﬂn__’f_MJrc; g) o8’z cos’x o

3 5 5 3

1 x 2x-3
4. 1 —ln +C. 5. 1) —arctg +C;

) ; o Dy
2x+ sin 2x . S
2) \/_arctg i =—+C. 6. 1) —-x+ 1 +32 sin4x+C; 2) i

sm2x
- T 32 sin4x+C. 7. 1) In(x2—

2 1 x+1 __1____ x .
2) In(x +2x+5)+2arctg 2 +C. 8. 1) yp 8arctg2+C,

1 1 x
)—a—ﬁarctg§+c.
§3.1. 1) 2-In5; 2) 3-In10. 2. 1) %ln—%z-; 2) —ln§
2 n\/§, V3 3
3. 1) 552 & 41) ;2) 2.5, 1) 522 18 6.1 24
+41In4; 2) 4-1n3. 7. 1) ﬁ; 2) -72. 8. 1) l(ex/§-8); 2) §

§4.1. 1) ~2)—21)—2)—31)l-2§ 2)ﬁ41)a_-2
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-2 (5 B 32 o andoo-Tienon o )

%. 5.1) a=3, S=L“63'—1°; 2) a=2, S=15In2-9.
§ 5. 1. 1) 40,5 v; 2) 24 m. 2. 1) 50g~490 H; 2) 56g~ 548,8 H.
§6.1. 1) y=3e*+x-1; 2) y=%e-2x+f—;i. 2. 1) y=-;—e"‘+

+—1—(sinx+cosx); 2) y=—3—e"+w—_—w. 3. 1) y=iex+?-e‘2‘—1;
2 2 2 3 3
_l x 1. —2x_£_l =gi . =si
2) y= 6¢ tTi1z¢ 2" 1 4. 1) y=sin2x+cosx; 2) y=sin2x+

+cos2x +sinx.

Fnasa V

§ 2. 1. 1) 120; 2) 720. 2. 1) 120; 2) 120. 3. 1) 720; 2) 400.
4. 1) 625; 2) 625. 5. 1) 729; 2) 128. 6. 1) 512; 2) 625. 7. 1) x=05;
2) x=4.

§ 3. 1. 1) 306; 2) 380; 3) 120; 4) 66. 2. 1) (n+2)(n+3);

. 1 .

2) (n+1)(n+3)(n+4); 3) i)’ 4) (n+4)(n+5). 3. 1) Her
KopHeil; 2) HeT KopHeit; 3) n=3; 4) n=5. 4. 1) 120; 2) 24.
5. 1) 120; 2) 120. 6. 1) 720; 2) 40320. 7. 1) 2880; 2) 4320.
8. 1) 60; 2) 60; 3) 1260; 4) 756. 9. 1) 12; 2) 12; 3) 60; 4) 60;
5) 820; 6) 2460; 7) 1260; 8) 360; 9) 604800; 10) 3326400.
10. 1) 2520; 2) 1680.

§ 4. 1. 1) 81; 2) 143; 3) %; 4) —‘;1 2. 1) m=6; 2) m=6;

3) ml=6, m2=7; 4) m=7. 3. 1) m1=3, m2=4, m3=5, m4=6;
2y m;=3, my=4; 3) m=4, my=5; 4) m;=3, my=4, mg=>5.
4. Yxasanue, IIocae pasmokeHUA JeBoil yacTH ypaBHEHUS HA MHO-
JKHUTEeJM MPaBYyI0 4YacTh NPEJCTABUTL B BHJE IPOU3BEAEHUS TPEX
«TIOAXOAAMMNX» uucea. 1) m=5; 2) m=6. 5. 1) 336; 2) 11820.
6. 1) A3; A3 A%; 2) A%; A3— A3, 7. 1) A3; 2) AL,
8. 1) xc{0; 1; 2; 3; 4; 5}, yc{l; 5; 20; 60; 120};
2) x€{0; 1; 2; 3; 4}, ye{l; 4; 12; 24}; 3) x<{0; 1; 2; 38},
y€{4; 33; 366; 738}; 4) xc{0; 1; 2}, ye{3; 122; 724}.

§ 5. 1. 1) 84; 2) 70; 3) 56; 4) 210; 5) 56; 6) 36; 7) 11; 8) 10.

i 5

3. 1) C§,a'% 2) C3;b"; 3) —Cigx2; 4) Cisx3. 4. 1) C; 2) Cé.
5. 1) C3,C%; 2) C3,C3. 6. 1) 700; 2) 900. 7. 1) Ci,C}; 2) Cc§cica.
8.1)C2% 2)C3. 9. 1) x>5, xcN; 2) x>6, xcN; 8) x>1, xeN;
4) x>3, x€N. 10. 1) x€{0; 1; 2; 3; 4; 5; 6}, ye{l; 6; 15; 20};
2) x€{0; 1; 2; 3; 4; 5}, ye{l; 5; 10}; 3) x<€{2; 3}, ye{-2; 2};
4) x€{3; 4}, y€{34; 60}. 11. 1) x=2; 2) x=3; 3) x=3; 4) x=4.
12. 1) x=3; 2) x;=4, x,=5; 3) x,=5, x,=6; 4) x=4.

§ 6. 1. 1) 55; 2) 11; 3) 45; 4) 60. 3. 1) 84; 2) 495. 4. 1) 220;
2) 66. 5. 1) 1001; 2) 210.
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Fnasa VI
§ 1. 1. 1) A+B; 2) AB; 3) AB; 4) AB; 5) ZB' 6) A§+ZB

1, 1 9,5, 2.5 1, 6,5 1
sy mdBadnliedanlinlisnl
1, 1, 1, l. 3. 2,
) s’ 5) 9,6) e i s B2
2 2
3) 241 61 S1 Ci .9 C— 7. 1y Cloe, 5 0496 . 8. 1) %;
C300 Cloo Csoo CZ0
1, 1, 1, 3. 1, 5. .
2) 15 3 ,4)9,5) 4,6)4,7) 28 259 2510 2
35, 13) 3 g 1,51 7 1 1,
11) $12) 22.9.1) -552) 53 8) 53 4) £ 10. 1) 35 2) o
Cﬁ~6. C2 1 1 5
3) C—3, 1) K S1L 1) 152 353 55 4 12  5) 53 6) o
4 2 5
T 15 8) 15+ 122 1) —1—; 2) C5.3) G54y O 431y G
36 C C C36 C49
3 4
2) —%—:3> Sia) L
Cyo CSo Cio

§ 2. 1. 1) P(C)=0,97; P(D)=0,03; 2) P(C)=0,92, P(D)=0,08.
986

1 15, 15 5. 29
2. 11)33 3 2) 33 1) 583 2) 55 4 D 53 2 35 1001’
2) 143" . 6. 1) 0,496; 2) 0,28.
§3. 1.1 & 18 ; 2) 35, 3) 35, 4y £ 2.1 HBJmIo'rca, 2) 8-
JAS0TCS. 3. 1) He HBJIHIOTC.F[, 2) He snmsnofrca 4. 1) 396 3 2) 495
§4.1. 1) 5 2) - 2.1) 355 2) £7. 8.1) 0,97; 2) 0,92.

144
4. 1) 0,973; 2) 0,992. 5. 1) 00047824 2) 0, 0004776 6. 1) 0,045125;
2) 0,002375.

15 625 . 3125
§ 5. ; D 387; 3 3559 50- 2D Tieea’ 2 1852
763 i
8. 1) goee3 2) Soge- 4 1) 0,0001765, 2) 0,0000064.
Fnasea Vil

§ 1. 1. 1)—6) Ha. 2. 1) x=-3; 2) x=-5; 38) x=-3; 4) x=0;
5) mer 3HaueHwuii; 6) Her sHauenuii. 3. 1) Ilpu x=3, y=-2; 2) upu
x=-2, y=8; 3) npu x=-1, y=1; 4) upu x=1, y=-1; 5) npu
x=-4, y=2 u upn x=-4, y=-2; 6) npu x=1, y=—2 u upm
x=-1, y=-2.4.1) 1; 2) 5; 3) 7; 4) 19; 5) 7; 6) 13.

§2 2.1)0;2)0;3)0;4)0; 5) -1;6) -1.3. 1)—6) 1. 4. 1) 1;
2) 1; 3) 10; 4) 37; 5) 1000; 6) 1000. 5. 1) x=2, y=0,7; x=-2,
y=-0,7; 2) x=1, y=-3; x=-17, y=3; 3) x=1, y=2,5; 4) x=1,
y=3; 8) x=0, y=1; x=0, y=-2; x=6, y=1; x=-3, y=-2;
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6) x=2, y=0; x=2, y=-0,5; x=-1, y=0; x=-1, y=1. 6. 1) 0,1;
2) 0,1; 3) 125; 4) 1000; 5) 517; 6) 8_11 7. 1) z=-38i; 2) z2=2i;
3—-4i 3-4i
M 6) z=——.

V5 ) V5

§ 3. 1. 1) 5; 5; 8; 2) 5; 5; 6; 3) 5; 5; 6; 4) 5; 5; 8; 5) 5; 5; 8;
6) 5; 5; 6. 2. 1) Toukn KOMIIJIEKCHOH IIJIOCKOCTH, JIeKaIlllue Ha
OKPYJXHOCTH paguyca 2 ¢ ueHTpoM (3; —2) u BHyTPH OrPAHUYEHHO-
ro € Kpyra; 2) TOYKM KOMILJIEKCHOH IIJIOCKOCTH, JiedKaljue Ha
OKDPY’KHOCTH paguyca 1 ¢ nmeHTpoM B Touke (—1; 2) u BHyTpu orpa-
HUYEHHOIO €10 Kpyra; 3) TOYKM KOMILJIEKCHOH IIJIOCKOCTH, JieXKa-
e Ha OKPYMKHOCTH paguyca 2 ¢ meHTpoM B Touke (0; 3) u BHe
OrpPaHUYEHHOIO €0 Kpyra; 4) TOYKM KOMIIJIEKCHOM IIJIOCKOCTH, Jie-
JKaliye Ha OKPYKHOCTH paguyca 2 ¢ ueHTpoM B Touke (3; 0) u BHe
OrPaHUYEHHOI'0 €I0 Kpyra; 5) TOYKHM KOMILJIEKCHOH HJIOCKOCTH, Jie-
JKaliie BHYTPHU KOJbIA, OrPAHUUYEHHOI0 ABYMS KOHIEHTPHUYECKH-
MU OKDYXXHOCTAMH paguycoB 1 m 2 c meHTpoM B Touke (2; 0);
6) TOYKM KOMIJEKCHOH IIJOCKOCTH, JieXKal[ye BHYTPHU KoOJbIa,
OrPaHUYEHHOI'O ABYMS KOHIEHTPUUYECKUMU OKPYXHOCTAMHU C IEH-
Tpom (0; 1), paguycel xoropbix 1 u 3. 4. 1) —2i; 2) 3i; 3) 1+i;
4) -2-2i; 5) -1-i; 6) 1—-i., 5. 1) 10; 2) 0; -10; 3) 5i; Ti;
4) -Ti; 9i; 5) 3i; Ti; 6) —i; —5i. 6. 1) 2,=2-2i, z,=-2+2i;
2) 2,=3-3i, 2;,=-3+3i; 38) 2;,=3+3i, 2,=0; 4) 2,=-4-4i,
2,=0; 5) 2, =V8+i, 2,=-\8+1i; 6) 2,=—4+3i, 2,=-4-3i.

3) 2=3+4i; 4) 2=4+0,9i; 5) z=

§ 4. 1. 1) (p=—%+2rtk, keZ; q>=——’2[~;
s

z=2(cos<—5)+isin<—%)); 2) 9= 2 +21k, k€Z; 0= 13

z=2(cos%+isin%); 3) o=2nk, kKE€Z; ¢=0; z=%(cos0+isin0);

4) o=n+2nk, RE€EZ; o= U ¢o=—T; z=-;—(cosn+isinn);
== P S _r iainf— TV .
5) o= 6+21‘tk, keZ; ¢ X 2 2(cos( 6)+1s1n( 6))’
__>on s DT, _5mY sgin(— 9"
6) o= 6 +2nk, R€Z; ¢ 6 2 2(cos( 8 )+lsm( 6 ))
2. 1) 2=c0s0,9n +isin0,9n; Z=cos(-0,9n) +isin(-0,97);
2) z=c0s80,2n+isin0,2n; Z=cos(-0,2n)+isin(-0,2n);
3) z=cos(-0,2n)+isin(-0,2n); Z=cos0,2n +isin0,2n;
4) z=cos(-0,2n)+isin(-0,2n); 2=c0s0,2n+isin0,2x;

- Ll iain (T . F= _r_ igin(— % _q):
5) z—cos(4 +a)+ls1n(4 +a), Z cos( ) oc)+Ls1n( y a),
LS isin( X .« B _n_ isinf{— & —
6) z-cos(4 +oz)+zs1n(4 +a), z—cos( 1 a)+ls1n( 1 a).
T oiginE. 5= ; = ™\ isin(= ). 2=—p0—
4. 1) z—cos§+lsm§, z2=0+i, 2) z cos( 2)+ls1n( 2), 2=0-1i;
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3) 2=\/§(cos%+isin%), z=§+
4) 2=\/§(COS(—§-)+isin(—%)) lzé_-_%i;
5) zl=\/§(cos§6—+zsm 56 ) 22=\/§(c05(_%) +isin(—%));

zl=—§+li; 22=—§—ll, 6) 21—2\/_(008?+tsm5—6"),

22=2\/§(cos(—2—n) +ism(—%)); z,=—3+\/§, zz=—3—\/§.

§ 5. 1. 1) z=2(cos<%—q>)+isin(%— )),

2) z=2(cos(£—(p)+isin(£—<p)); 3) z=\/§(cos(cp——-3—")+
fo
+lSln((p——)) 4) z= V2 (cos( ¢—§—)+zs1n( (p—ﬂ)),
5) z=64(cos(? +4(p)+lSln(? +4fp)), 6) z= 512
+isin(6p-m)). 2. 1) —1; 2) 1; 3) 5‘2—; 4) 32i; 5) i; 6) —i.
3. 1) lo|=1, argo=0y+90° 2) |lo|=1, argo=0¢¢—-90°% 3) lo|=1,
argo =gy +90°% 4) |0|=V2, argo =9,-45°% 5) |o|=1, argo =—2¢4;
6) lo|=1, argw =2¢,. 4. 1) OxpyskHOCTb C 1eHTPOM (—3; 0) u pa-
AuycoM 2; 2) OKpY’KHOCTB ¢ neHTpoM (0; 3) u paguycom 2; 3) OKpyx-
HOCTh ¢ 1eHTpoM (—1; 1) u paguycoM 1; 4) OKPY’>KHOCTb C LIEHT-
poMm (1; 1) u paguycom 1; 5) kpyr ¢ uentpom (0; 2) u paxmycom 2;
6) xpyr ¢ nentpom (1; 0) u paguycom 1. 5. 1) sin3x=
=38cos?xsinx—sin®x; 2) cos8x=cos®x—3cosx-sin®x; 3) cosdx=
=cos*x—6sin2x-cos?x+sinx; 4) sindx=4sinx cos®x -
A3
3tgx— tg x, . 2) tgdx— & _4tgx-4tg7x )
tg? 1-6tg>x+tgtx
§ 6. 1. 1) z,=1,5i, 22=—1,51, 2) z,=1,2i, 2,=-1,2i; 3) z,=-1+
+2i, 2=—1-2i; 4) 2, =1+4i, z,=1-4i; 5) z,=V2+1V3, 2,=V2-1V3;
6) z,=—-V3+iV2, 2,=-V3-iV2. 2. 1) 22-102+25,25=0; 2) 22+8z+
+16,16=0; 3) 22+1-0,5\/3=0; 4) z2+3+2\/§ 0. 3. 1) z,=—4,

N
I

(cos(6p—m)+

—4sin®x.cosx; 6. 1) tg3x=

/ .
2,=2+2i\3, 2,=2-21\3; 2) 2,=8, z,—- 3+ 212 ,23=_%_%;
2V2 212, 2V2 2V2 V2
1 ,\/g 2 V3 3 \/§ 4= \/§ 1 3
29=— \/E, 3=+ V2 i, 24=—ﬁl, 5) 21_1, 22=..1’ 232\/_1, 24=-—\/gl,
20 2y ’ Vi vz, ,_ 3
6) 21=2i, 22=—2i, 23=\/3i, 24=-—V3i, 4. 1) zl=—-+-—-l’ 22__%_
/2
\22 i; 2) 2,=38+i, 25=-8-i; 8) 2,=3+1, 2,=-8-i; 4) z,=1-3i,
29=—1+43i; 5) 2,=1+1i, 2g=—1-i, 23=1—i, 2,=—1+1i; 6) 21=%+
V2 _\/—\/— V2 V2, . _ V2 VE.
TR haTm g g ba=y oy has-g+5t
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5. 1) (zV2+iV3)(z2V2-iV3); 2) (2VB+iVT)(2V3-iVT);
3) (22+2,5+1,5i)(z+1,25-0,75i); 4) (3z+3,5+2,5z)(z+1—%i);

6
5) (2z+1)(2z——+\23 )(2z-%-§l)
6) (3z+1)(3z—%+’?i)(3z-§—§i).
§ 7. 1. 1) 2,=\38+i, z2,=—2i, 23=—\3+1i, z=2(cos(6 +2—;E)+
+isin(6 +2L3k)), rae kB — mesoe uuciao (puc. 49); 2) zl=1+i\/§,
29=-2, z3=1—\/§i, z=2(cos<3 +2—§k>+13 n(3 + ng)), rae B —

uenoe umeyao (puc. 50); 3) z2,=1-i, 29=—1-i, 23=1+1i, 2,=—1+1;
/9 R mEN (o ® Tk —

z—\,2(cos( 1 + ) )+181n( n + > )), rae k 1eJIOe YHCJIO

(puc. 51); 4) z;,=-1+1i, zz—l+i, zs=1—i, 24=—1-i;

Y 3n | =k 3n =k _ .
z—\,z(cos( n + = 2 )+zs1n( 4 + 1z 2 )) k neJioe yucyo (puc. 52);
5) 2,=—1+iV8, 2,=1+iV3, 2;=2, z,=1-iV3, 2,=—1-i\/3, z2,=—2;
z2= 2(cos % +isin 3k ), rae k — neaoe uucyao (puc. 53);

6) zl=\/_—i, zz—\/§+i, 23=2i, z4=—\/§+i, z5=—\/§—i, 2g=—2i;

z=2(cos( 6 + %)+ isin(% + n—3k)>, rxe k — nesoe uuciyo (puc. 54).

2. 1) z;=1+i, 2,=-1-1i; 2) 2,=1—i, z3=—1+i; 8) z,= V23
1. \3 1 /3 \/3 i
—-—2-1, 22—1, 23——T—'El, 4) 21—\/2 +21 22=—?+El, 23=-—1;

5) 2y =141, 2y=—-1+i; 23=—-1-i; 2,=1-1i; 6) 2,=0,5+0,5i,
2,=-0,5+0,5i, 23=-0,5-0,5i, 2,=0,5-0,5i. 3. 1) 2, =i, 25=3i;
2) zl=5i, 2=—3i; 3) 21=i, 22=—i, 3=1+i, Z4=—1—i; 4) Zl=3i,

z,=-3i, 23_1—1, z4=-1+i; 5) 2;=1+iV8, 2,=-2, 2z;3=1-iV3,

2= \/23 El, 25=—~ \23+§i, 2=—1; 6) 2,=2, 22=—1+l\/—,
_1- V8 _1, __) 1
=-1 lV3 2= 2 2 i, 25=1, 2¢4 2 21

2n 27‘[k .

4. 1) z= 2(cos( —)+181n( z )) roe k=0; 1; 2; 3; 4;

5
2) z= 2(cos(0 1n+ Tk) +lsm(0 1n+2ik)) rae k=0; 1; 2; 3; 4;
5; 6; 3) 2= \/_(cos(%

4) z= \2/2—(cos(—2l4+%)+tsm(—% %)) rae k=0; 1; 2; 3; 4; 5;

+?k)+isin< )), roe k=0; 1; 2; 3; 4; 5;
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5) z= l(\)/Ta(cos (0,1 arctg%+0,2nk) + isin (0,1 arctg % +0,21tk)),
rae k= 0 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7 8; 9;
6) z— (cos(—O larctg +0, 21tk)+zs1n( 0,1arctg%+0,2nk)),
rae k=0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7 8; 9.
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